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Περίληψη

Η πτυχιακή εργασία αυτή έχει σχέση με τα αναρριχώμενα καλλωπιστικά φυτά. 

Στην εργασία αυτή αναφέρονται τα είδη των αναρριχώμενων φυτών και η σημασία της 

ανθοκομίας. Γίνεται ανάλυση του πολλαπλασιασμού και των ασθενειών και αναφέρεται 

η γενική τους χρήση στην κηποτεχνία.
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Abstract

The thesis has been compared to climbing ornamental plants. In this paper lists 

the types o f climbing plants and the importance of flowers. An analysis of propagation 

and disease, and referred to their general use in gardening.
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Πρόλογος

Οι πρώτες επαφές του προϊστορικού ανθρώπου με τα φυτά έγιναν όταν άφησε 

σταδιακά το κυνήγι σαν μέσο επιβίωσης και άρχισε να καλλιεργεί παραγωγικά φυτά 

γύρω από τις πρώτες κατοικίες.

Οι πρώτες εκδηλώσεις προς αυτά σαν παραγόντων ομορφιάς χάνονται στα βάθη 

των αιώνων. Ίσως σε κάποια εποχή ξύπνησε το ενδιαφέρον τους εξαιτίας των χρωμάτων, 

του αρώματος και γενικά της φυσικής ομορφιάς και αρμονίας που συνέβαλαν στην 

καλυτέρευση του εσωτερικού κόσμου του ανθρώπου και κοντά στο παραγωγικό κήπο 

άρχισαν την καλλιέργεια διακοσμητικών φυτών.

Έτσι λοιπόν σήμερα ο κήπος επιβάλλεται να είναι χρήσιμος, λειτουργικός και 

διακοσμητικός για να προσφέρει στον ιδιοκτήτη του, ψυχική και σωματική υγεία και να 

ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του. Θα αναφερθεί στη συνέχεια της εργασίας ότι τα 

αναρριχώμενα φυτά αποτελούν το βασικό στοιχείο διακόσμησης κήπων και μπαλκονιών.
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Εισαγωγή 

Ιστορική αναδρομή

Ο σχεδιασμός και η κατασκευή του κήπου δεν είναι σημερινή εξέλιξη. Άρχισε 

πριν πολλά χρόνια και ανάλογα με την κάθε εποχή υπήρχε και μια ιδιαίτερη μορφή 

κήπου. Αρχαίοι κήποι και πολλοί διαδεδομένοι υπήρξαν:

- Οι κρεμαστοί κήποι της Βαβυλώνας: Ένα από τα επτά θαύματα του κόσμου, που τους 

περιέγραψε ο Διόδωρος ο Σικελός. Ήταν κατασκευασμένοι από είκοσι ταράτσες τη μία 

πάνω στην άλλη, τις οποίες στήριζαν τοίχοι μεγάλου πάχους. Τα πιο διαδεδομένα φυτά 

εκείνη την εποχή ήταν τα αλμυρίκια, και οι φοίνικες. (Εγκυκλοπαίδεια Δομή 1999)

- Οι Αιγυπτιακοί κήποι στις όχθες του Νείλου παρουσιάζουν μια άλλη μορφή: Ίσιους 

δρόμους φυτεμένους με φοίνικες και κυπαρίσσια, τους οποίους χώριζαν κατά κανονικά 

διαστήματα θόλοι, αναδενδράδες, χουρμαδιές, ροδιές, άνθη, τεχνιτές λίμνες με λωτσύς 

(ήταν το ιερό φυτό των Αιγυπτίων).

-Οι Ελληνορωμαϊκοί κήποι: Ξακουστοί οι κήποι του Λούκουλου του Μαικήνα, του 

Πλίνιου, του Τιβέριου, του Αύγουστου,του Πομπή ίου στους επτά λόφους της πόλης κατά 

μήκος του Τίβερη ή στα μεγάλα κτήματα των περιχώρων και των επαρχιών. Αντίθετα 

από την Αθήνα στη Ρώμη και σε μικρότερες πόλεις της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας 

υπήρχαν παντού φυτεμένες περιοχές: σκιερές δεντροστοιχίες, δημόσια πάρκα, κρεμαστοί 

κήποι σε αψίδες και κήποι σε εσωτερικές αυλές. Όταν η έκταση ήταν περιορισμένη οι 

επίπεδες σκεπές των κτιρίων σκεπάζονταν με φυτοδοχεία γεμάτα φυτά. Χαρακτηριστικό 

των κήπων αυτών ήταν οι υπερυψωμένες πρασιές. ( Εγκυκλοπαίδεια Δομή 1999)

Οι εξωτερικές αυλές στολίζονταν με σιντριβάνια, κρήνες, μαρμάρινα τραπέζια 

και αγάλματα. Φυτά που χρησιμοποιούνταν συχνά ήταν οι νάρκισσοι, γλαδίολοι, ίριδες, 

δεντρολίβανο, πεύκο, η μυρτιά και ελιά.
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Εδώ για πρώτη φορά αειθαλή φυτά κλαδεύονταν σε διάφορα σχήματα. Με την 

πτώση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας η κηποτεχνία έπεσε σε παρακμή. Οι κήποι ήταν 

περισσότερο χρήσιμοι. Τους αποτελούσαν τετράγωνα οριοθετημένα με τοιχάκια, 

τούβλα όπου φυτεύονταν λαχανικά, οπωροφόρα και φυτά φαρμακευτικά και 

αρωματικά.

Ενώ η Ευρώπη πάλευε να ξανακερδίσει τον πολιτισμό που χάθηκε με την 

παρακμή της Ρώμης, η Ισπανία απολάμβανε τον πλούτο και τη σταθερότητα της 

Αραβικής κυριαρχίας. Στις πολυτελείς επαύλεις που κατασκευάστηκαν την εποχή εκείνη, 

η Μαυριτανική επίδραση είναι δεδομένη τόσο στην Αρχιτεκτονική όσο και στην 

κηποτεχνία τους.

Η κηποτεχνία ως τέχνη και επιστήμη αναπτύχθηκε κατά την Αναγέννηση που όχι 

μόνο αναβίωσε τα κλασικά ιδεώδη του Ελληνικού και Ρωμαϊκού πολιτισμού, αλλά 

επηρέασε όλη την Ευρώπη και έβαλε τα θεμέλια για την σημερινή ανάπτυξη της 

Αρχιτεκτονικής του τοπίου, χρησιμεύοντας ως ενδιάμεσο στάδιο του αρχαίου και νέου 

κόσμου.

Η Ελληνική Κηποτεχνία όπως έφτασε ως τον 20° αιώνα επηρεάστηκε από τους 

Ισλαμικούς κήπους που αναπτύχθηκαν στην Περσία αρχικά και στην οθωμανική 

αυτοκρατορία αργότερα, ειδικά μετά την πτώση της βυζαντινής αυτοκρατορίας.

Κάθε παραδοσιακός ισλαμικός κήπος περιλαμβάνει τέσσερα στοιχεία: το νερό 

για άρδευση και ήχο, τη σκιά για δροσιά και ηρεμία, τα άνθη για χρώμα και άρωμα και 

τη μουσική για ακουστική απόλαυση. Τα περισσότερα λοιπόν από τα στοιχεία των 

ισλαμικών, μεταφέρθηκαν στους τουρκικούς κήπους και έπειτα στους ελληνικούς. 

Μόνο στις αρχές του 20° αιώνα αρχίζουν να φαίνονται οι επιδράσεις της εισαγόμενης 

ευρωπαϊκής κηποτεχνίας.
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Σήμερα η κηποτεχνία δεν περιορίζεται στη διαρρύθμιση περιφραγμένων χώρων 

αριστοκρατών, αλλά επιμελείται και εξωραΐζει το καθημερινό πλαίσιο, ιδιωτικό ή 

δημόσιο όπου ζει και δημιουργεί ο άνθρωπος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΑΝΘΟΚΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια οι Έλληνες επιδόθηκαν στην ανθοκομία με μόνα 

εφόδια την αισιοδοξία, την εξυπνάδα, την αυτοπεποίθηση και την εμπειρία τους γύρω 

από τα ανθοκομικά φυτά. Οι πρώτες ανθοκομικές καλλιέργειες έγιναν γύρω από την 

Αθήνα ( Πατήσια, Άγιο Ιωάννη Ρέντη, Κηφισιά και Χολαργό). Στον Πόρο για πρώτη 

φορά κατασκευάστηκαν πρόχειρα θερμοκήπια όπου καλλιεργήθηκαν αρχικά γαρύφαλλα, 

γλαδιόλοι και κόλλες (τουμπερόζες). Η μεταφορά τους στην Αθήνα γινόταν με καΐκια 

και απαιτούνταν γι’ αυτό πολλές ώρες.

Άλλες προσπάθειες έγιναν στο Μαραθώνα, Ανάβυσσο, Αυλώνα, Μενίδι, Ωροπό. 

Όμως, ελάχιστοι ήταν οι επιστήμονες ανθοκαλλιεργητές. Οι περισσότεροι γνώριζαν 

εμπειρικά τα «μυστικά» της ανθοκομίας τα οποία μεταβιβάζονταν από οικογένεια σε 

οικογένεια. Η αγροκαλλιέργεια δηλαδή ήταν και παρέμενε οικογενειακή υπόθεση.

Μετά το 1950-55, μερικοί προοδευτικοί καλλιεργητές είδαν ότι δεν είναι 

δυνατόν να προχωρήσουν στην ανθοκομία με τις γνώσεις που είχαν και γ ι’ αυτό ζήτησαν 

τη βοήθεια της επιστήμης και συμβουλεύτηκαν την πείρα και τις γνώσεις ευρωπαίων 

καλλιεργητών ( Ολλανδών, Ιταλών, Γάλλων) πάνω στις σύγχρονες αντιλήψεις, τάσεις 

και μεθόδους καλλιέργειας των λουλουδιών. Έτσι δημιουργήθηκαν τα πρώτα 

υαλόφρακτα θερμοκήπια. Στην πρόοδο αυτή συνέλαβε και η συνεχής άνοδος του 

βιοτικού επιπέδου των ελλήνων οι όποιοι ζητούσαν ανθοκομικά προϊόντα σε όλη τη 

διάρκεια του χρόνου.

Σήμερα, σε όλη την Ελλάδα, λειτουργούν περίπου 1400 ανθοκομικές 

εκμεταλλεύσεις από τις οποίες οι 840 (ποσοστό 60%) βρίσκονται στην Αττική. Περίπου 

3500 άτομα ασχολούνται με την καλλιέργεια των καλλωπιστικών φυτών και το 70% από 

αυτά είναι γυναίκες. Η συνολική έκταση των στρεμμάτων που χρησιμοποιείται για την 

παράγωγη των ανθοκομικών φυτών είναι περίπου 10.000 στρέμματα και δεν αυξήθηκε
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σημαντικά τα τελευταία χρόνια. Από αυτά μονό τα 1600 στρέμματα είναι θερμοκήπια 

δυσφορών τύπων, κυρίως όμως, από πλαστικό και ο κύριος όγκος της παράγωγης 

προέρχεται από τα δρεπτά άνθη. Όμως την τελευταία δεκαετία σημειώθηκε αύξηση στα 

φυτά κηποτεχνίας εξαιτίας της αυξήσεως των θερινών κατοικιών στις εξοχές.

( Εγκυκλοπαίδεια Δομή)

Η σημασία της ανθοκομίας για την Ελλάδα

Τα αγριολούλουδα όπου και αν φυτρώνουν, στο βουνό, στους βράχους, στις 

πεδιάδες, κοντά στη θάλασσα, δίπλα σε ποτάμια ή μέσα σε βάλτους, σκορπούν γύρω 

τους ομορφιά και εξασκούν γοητεία μοναδική. Οι λαοί της Ανατολής αλλά και οι αρχαίοι 

Έλληνες έπλεξαν μύθους για τη γένεση των λουλουδιών και καθιέρωσαν γιορτές όπως τα 

«Ανθεστήρια» - γιορτή της ανοίξεως παρόμοια με τη σημερινή πρωτομαγιά- και τα 

«Ανθοφορία» που γίνονταν σε ανάμνηση της αρπαγής της Περσεφόνης από τον 

Πλούτωνα, όπου «ανθοφόροι» παρθένες πρόσφεραν στους ναούς κάνιστρα γεμάτα άνθη 

για να χαιρετήσουν την επιστροφή της Περσεφόνης στη γη.

Τα λουλούδια ήταν τα πρώτα, όπως μαρτυρείται από αρχαιολογικά ευρήματα, 

θέματα που χρησιμοποίησε ο άνθρωπος στη γλυπτική, στην τοιχογραφία και στην 

αγγειογραφία. Στην Αίγυπτο από τα μέσα της 4ης χιλιετίας π.χ. ήταν γνωστότατα τα 

νούφαρα και τα κρίνα, ενώ στις τοιχογραφίες της Κρήτης (1600 π.χ.) υπάρχουν άνθη 

ρόδου. Με άνθη οι αρχαίοι στεφάνωναν τους νικητές, τα αγάλματα των θέων και τους 

νέους τους. Σε όλες τις γιορτές τα λουλούδια, όπως ακριβώς συμβαίνει και σήμερα, 

στόλιζαν απαραίτητα τους χώρους.

Τα πρώτα λουλούδια οι άνθρωποι τα έπαιρναν από το φυσικό περιβάλλον και 

πολύ αργότερα , μόλις τον 15° αιώνα, άρχισαν να δημιουργούν ανθόκηπους με σκοπό 

την εμπορία λουλουδιών και την παρασκευή αρωμάτων.
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Αντικείμενα της ανθοκομίας

Η αλλαγή στον τρόπο ζωής του ανθρώπου που έφερε, ειδικά μετά το Β' 

παγκόσμιο πόλεμο, η αστυφιλία, υποχρέωσαν τον άνθρωπο να κατοικήσει μέσα στις 

Μεγαλοπόλεις και να απομακρυνθεί έτσι από τη φύση.

Η ψυχική σύνδεση του όμως με το φυτικό βασίλειο είναι μεγάλη: στολίζει το 

«κρύο» εσωτερικό του σπιτιού του με άνθη και φυτά, αποζητά τη γαληνή σ’ ένα πάρκο 

της πόλης, θέλει τη μικρή η μεγάλη πλατεία στολισμένη με φυτά, επιδιώκει να στολίσει 

τους δρόμους με δένδρα και θάμνους. Για να ικανοποιηθούν οι παραπάνω ανάγκες του, 

προμηθεύεται από εμπόριο πλέον, όλα τα άνθη και φυτά που θα δώσουν ομορφιά στο 

περιβάλλον του.

Έτσι, σήμερα η ανθοκομία με την πλατιά της έννοια, δεν ασχολείται μόνο με τα 

ανθοφόρα φυτά και με μερικούς ανθοφόρους θάμνους, αλλά και με παρά πολλά ποώδη η 

φυλλώδη φυτά που καλλιεργούνται και χρησιμοποιούνται για τη διακόσμηση των 

εσωτερικών χώρων. Η ανάγκη για τη δημιουργία χώρων με πράσινο μέσα στις πόλεις για 

τον καλλωπισμό των δρόμων, ανάγκασε την ανθοκομία να στραφεί προς την παράγωγη 

καλλωπιστικών δένδρων και θάμνων.

Γενικά η ανθοκομία σήμερα ασχολείται με τα παρακάτω αντικείμενα:

- Με την παραγωγή δρεπτών (κομμένων ) λουλουδιών (π.χ. με γαρύφαλλα, χρυσάνθεμα, 

τριαντάφυλλα, νάρκισσους, ντάλιες, κ.α.)

- Με την παραγωγή φυτών μέσα σε δοχεία (γλαστρικά φυτά), όπως είναι τα περισσότερα 

φυτά εσωτερικών χώρων, μπαλκονιών κ.α.

- Με την παραγωγή φυτών για την κηποτεχνία και τη διαμόρφωση χώρων γενικά

- Με την παραγωγή πολλαπλασιαστικού υλικού (π.χ. σπορών, βολβών, κ.α.)

Είναι ιδιαίτερα ευχάριστη η διαπίστωση ότι κατά τα τελευταία χρόνια ο 

ελληνικός λαός έχει αντιληφθεί τη σημασία και αξία του καλλωπιστικού φυτού και του 

άνθους και επιδιώκει να το αποκτήσει και να το απολαύσει.
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Η τάση αυτή δεν αφορά μόνο τα καλλωπιστικά φυτά του σπιτιού και τα κομμένα 

άνθη, αλλά έχει διευρυνθεί στον καλλωπισμό των οικιακών κήπων και ακόμη ευρύτερα 

και στα κοινοτικά και αστικά πάρκα. Έτσι, λόγω του βάθους και της ευρύτητας του 

αντικείμενου αυτού έρευνας και παραγωγής, έχει παύσει πια να είναι έργο μόνο των 

ερασιτεχνών και απασχολεί σήμερα ένα μεγάλο αριθμό ειδικών επιστημόνων και 

τεχνικών, όπως και ισχυρών οικονομικών οργανισμών.

Στη χώρα μας και σε όλο το προηγμένο κόσμο, λόγω της βελτίωσης του βιοτικού 

επιπέδου δεν αρκείται πια ο άνθρωπος στο στολισμό των δωματίων και σπιτιών με τα 

κατάλληλα άνθη, αλλά απαιτεί και το περιβάλλον της συνοικίας του και της πόλης του 

να είναι κατάλληλα παρκοτεχνημένο, με αρχιτεκτονική τοπίου προσαρμοσμένη στο 

τοπικό χρώμα της περιοχής, στην οποία ζει και σε συνδυασμούς που να ικανοποιούν τις 

αισθήσεις του.

Αυτό άλλωστε είναι συνέπεια της χρήσης των ανθέων και των καλλωπιστικών 

φυτών, γενικά σε όλες τις εκδηλώσεις της ζωής. Με άνθη ερχόμαστε στη ζωή, με άνθη 

στολίζουμε τους μεγαλύτερους σταθμούς της ζωής μας και με άνθη πάλι εκδηλώνουμε 

τον πόνο μας για το θάνατο προσφιλών μας προσώπων. Το άνθος παντού και πάντοτε 

εκφράζει τη χαρά και τη λύπη, την εκτίμηση και επιβράβευση των προσπαθειών του 

ανθρώπου, αλλά και τη συμπαράσταση για τον πόνο του πλησίον του. Δεν υπάρχει 

γλαφυρότερη γλώσσα από τη γλώσσα των ανθέων και εγκαρδιότητα εκδήλωση αγάπης, 

εκτίμησης και σεβασμού από την προσφορά μιας ωραίας ανθοδέσμης.

Έπειτα, η συνεχώς αυξανόμενη μηχανοποίηση της ζωής μας, το άγχος των 

πόλεων και οι υποχρεώσεις της ζωής, επιβάλλουν στον άνθρωπο να αναπαύσει το σώμα 

του, να ενισχύσει την όρασή του και να απολαύσει την πραγματική φυσική ζωή μέσα 

στον ανθώνα του κήπου ή το πράσινο του πάρκου της πόλης ή του χωριού του. Αυτό 

ενισχύει τους πνεύμονες του και όλη τη σωματική αναγέννηση που συνοδεύουν την 

παραμονή του στο ωραίο αυτό περιβάλλον.

Η Ανθοκομία και γενικότερα η αρχιτεκτονική τοπίου των πάρκων και κήπων, 

που αποτελούν σήμερα τεράστιους κλάδους της γεωπονικής επιστήμης, έχουν τον
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προορισμό, να κάνουν τη ζωή του ανθρώπου υγιέστερη και ωραιότερη και συνεπώς να 

αυξήσουν τα χρονικά όρια της ζωής και της αποδοτικότητας του.

Προσπαθούν με συνδυασμό των διαφόρων χρωμάτων και σχημάτων των φυτών, 

μέσα στα πλαίσια του αναπαυτικού στην όραση πρασίνου της χλωροφύλλης, να 

αποσπάσουν την κούραση από όλα τα μελή του και να του εμφυσήσουν την ψυχική 

αρμονία και γαλήνη.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

ΑΝΑΡΡΙΧΩΜΕΝΑ ΦΥΤΑ

Τα αναρριχώμενα φυτά είναι ποώδη ( ετήσια ή πολυετή) και ξυλώδη φυτά, που 

αναπτύσσονται γρήγορα και καλύπτουν με τους μακρούς και λεπτούς βλαστούς τους, 

διάφορες επιφάνειες (τοίχους κιόσκια, υπόστεγα, πέργολες, κάγκελα κ.α.). Είναι από τα 

πιο πολύτιμα και απαραίτητα για τον κήπο καλλωπιστικά φυτά, που εκτός από την 

πλούσια βλάστηση τους , έχουν τα περισσότερα και ωραία άνθη για τα οποία και 

καλλιεργούνται, ή και για διακοσμητικούς καρπούς . Μερικά χρησιμοποιούνται μόνο για 

το διακοσμητικό τους φύλλωμα (κισσός , παρθενόκισσος ), ορισμένα δε από αυτά είναι 

κατάλληλα και για τους εσωτερικούς χώρους (πόθος, ασκληπιός). Τέλος τα άνθη 

μερικών (μοσχομπίζελο) είναι αντικείμενο εμπορίας. Γενικά πρόκειται για φυτά τα 

οποία έχουν ανάγκη υποστηρίγματος για να αναπτυχθούν κανονικά πάνω στο οποίο 

συγκροτούνται κατά διαφόρους τρόπους. Μια κατηγορία από αυτά συγκροτούνται με 

δικά τους όργανα ή τρόπους (αναρριχώνται), ενώ άλλα δεν είναι ικανά να συγκρατηθούν 

μόνα τους και χρειάζεται να προσδεθούν σ’ αυτά (γιασεμί, τριανταφυλλιά).

Τα όργανα και οι τρόποι με τους οποίους αναρριχώνται τα φυτά της πρώτης 

κατηγορίας (αυτοαναρριχώμενα) μπορεί να είναι:

- Εναέριες ρίζες ή ριζόμορφα όργανα (κισσός, βιγόνια η ριζοβόλος, φιλόδενδρο).

- Έλικες που να καταλήγουν σε απτικά δισκία (βεντούζες) με τα οποία προσκολλώνται 

στους τοίχους (παρθενόκισσος).

-Έλικες που καταλήγουν σε νύχια( βιγόνια ονυχωτή).

- Μισχοέλικες, δηλαδή οι μίσχοι των φύλλων χρησιμεύουν ως έλικες (τροπαίουλο, 

κληματίς).

Βλαστοί περιστρεφόμενοι (προς τα δεξιά ή προς τα αριστερά) γύρω από τα 

υποστηρίγματα και πάνω στους βλαστούς του ίδιου του φυτού (αγιόκλημα, πολύγωνο, 

ιπομοία, φασόλι).

Τα ανθοφόρα αναρριχώμενα γενικά θέλουν εκθέσεις με ήλιο για να αναπτυχθούν, 

ενώ τα αναρριχώμενα με τα διακοσμητικό φύλλωμα αντέχουν και στη σκιά (κισσός,
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αριστολόχια, λυκίσκος, παρθενοκισσός). Τα ετήσια αναρριχώμενα πολλαπλασιάζονται 

με σπόρο , που σπέρνεται απ’ ευθείας στον οριστικό τόπο ή πρώτα σε γλαστράκια και 

έπειτα φυτεύονται με όλο το χώμα τους, ενώ τα ξυλώδη με μοσχεύματα και καταβολάδες

Τα αναρριχώμενα φυτά που αναπτύσσουν μακριούς και λεπτούς βλαστούς και με 

τη βοήθεια από έλικες, ρίζες, ριζόμορφα όργανα ανεβαίνουν και καλύπτουν διάφορες 

επιφάνειες, όπως τοίχους υπόστεγα, κάγκελα. Από τα φυτά αυτά άλλα είναι ποώδη 

(ετήσια ή πολυετή), όπως ιπόμοια ή χωνάκι, μοσχομπίζελο, κολοκυθιές και άλλα 

ξυλλώδη, όπως ο κισσός, παρθενοκισσός η αμπέλοψις, το αγιόκλημα, η βιγνόνια, η 

βουκαμβίλλια και γιασεμί (είναι τα σπουδαιότερα). Μερικά καλλιεργούνται για το 

φύλλωμα τους, όπως ο κισσός, αμπελόψις κ.α. Τα περισσότερα παράγουν άφθονα και 

πολύχρωμα άνθη όπως η ιπομοία, βουκαμβίλλια, βιγόνια κ.α και μερικά πολύ εύοσμα 

άνθη όπως το αγιόκλημα, το γιασεμί, η γλυτσίνα, το μοσχομπίζελο κ.α. Η περίοδος της 

ανθήσεως τους διαρκεί πολλές φορές και έξι μήνες (π.χ. πολύγωνο).

Είναι φυτά με βαθύ πλούσιο ριζικό σύστημα. Εκμεταλλεύονται καλά την υγρασία 

και τα θρεπτικά συστατικά του εδάφους και μπορούν να αναπτυχθούν και σε φτωχά 

ακόμη εδάφη. Πάντως για να έχουμε καλή ανάπτυξη των φυτών πρέπει το έδαφος να 

προετοιμαστεί καλά και οι φροντίδες να συνεχιστούν με λιπάνσεις και ποτίσματα. Για 

φυτά που καλλιεργούμε για το φύλλωμα τους, ρίχνουμε λιπάσματα αμμωνιακά, ενώ για 

ανθοφόρα φυτά ρίχνουμε πλήρη λιπάσματα.

Τα ετήσια αναρριχώμενα πολλαπλασιάζονται με σπόρο τον οποίο σπέρνουμε 

απευθείας στις οριστικές θέσεις, ή πρώτα σε γλαστράκια και στη συνέχεια 

μεταφυτεύουμε το νεαρό φυτό με μπάλα χώματος. Τα πολυετή πολλαπλασιάζονται 

καλύτερα και ευκολότερα με μοσχεύματα, παραφυάδες και καταβολάδες, ανάλογα με το 

είδος του φυτού.

Οι θέσεις φυτεύσεως των αναρριχωμένων προσδιορίζονται από τις ανάγκες 

καλύψεως των διαφόρων χώρων. Γενικά για φυτά που προτιμούνται για τα άνθη τους, 

πρέπει να είναι ηλιόλουστες, ενώ για φυτά που καλλιεργούνται για το φύλλωμά τους 

μπορεί να είναι σκιερές.
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Τα αναρριχώμενα φυτά για να αναπτυχθούν έχουν ανάγκη υποστηρίγματος, 

πάνω στο οποίο συγκροτούνται με διαφόρους τρόπους. Διακρίνονται σε 

αυτοαναρριχώμενα με ειδικά όργανα για την αναρρίχηση, όπως ο παρθενοκισσός 

(αμπελόψις), ο οποίος έχει ειδικές βεντούζες με τις οποίες προσκολλάται στους τοίχους, 

η κληματίδα που έχει ψευδοέλικες, ο κισσός που έχει εναέριες ρίζες και η αναρρίχηση 

του σ’ άλλα δένδρα δεν προκαλεί την καταστροφή τους, η βιγνόνια η ριζοβόλος που έχει 

ριζόμορφα όργανα ενώ η βιγνόνια η ονυχωτή με έλικες που καταλήγουν σε νύχια.

Στα φυτά αγιόκλημα, πολύγωνο, ιπομοία, η αναρρίχηση γίνεται με τους 

περιστρεφόμενους γύρω από τα υποστηρίγματα βλαστούς ή και πάνω στους βλαστούς 

του ίδιου του φυτού.

Η άλλη κατηγορία φυτών, τα μη αυτοαναρριχώμενα φυτά, όπως είναι το γιασεμί, 

η τριανταφυλλιά για να αναρριχηθούν πρέπει να προσδεθούν. Μόλις αρχίσει η 

βλάστηση, οι νεαροί βλαστοί θα προσδεθούν πάνω στις επιφάνειες που θέλουμε να 

καλύψουμε προς όλες τις κατευθύνσεις για να γίνει σύντομα η κάλυψη.

Διαμόρφωση

Όταν φυτεύουμε σωστά ένα αναρριχώμενο, οι ρίζες του γρήγορα θα 

εγκατασταθούν και οι βλαστοί του θα αρχίσουν να αναπτύσσονται. Αν το αφήσουμε να 

αναπτυχθεί μόνο του, οι βλαστοί του μπορεί να φθάσουν σε μεγάλο μήκος, αλλά στα 

πρώτα στάδια εκείνο που θα χρειαστούν πραγματικά δεν είναι το ύψος, αλλά ένας καλός 

σκελετός από κλαδιά και αραιωμένες τις κανονικές αποστάσεις. Με αυτό τον τρόπο θα 

αρχίσουν να αναπτύσσονται τα πλευρικά βλαστάρια και θα σχηματιστεί ένα πιο πλήρες 

σύστημα κλαδιών. Μετά από αυτή την αρχική ενθάρρυνση, αν το αναρριχώμενο 

ανεβαίνει σε κάποιο δέντρο μπορούμε να το αφήσουμε να αναπτυχθεί μόνο του. Αν 

αναρριχάται σε τοίχους, φράχτες, πέργολες και άλλα στηρίγματα πρέπει να το 

εξετάσουμε κάθε μήνα περίπου και να βαίνουν χαλαρά τους μισθούς του πάνω στο 

στίγμα με γερό σπάγκο. Απλώνουμε τα κλαδιά ομοιόμορφα επάνω στο σκελετό και έτσι 

αποφεύγεται να συνωστίζεται. Ελέγχουμε συχνά τα δεσίματα όλο το χρόνο, βλέποντας 

αν είναι γερά, χωρίς όμως να πνίγουν τα κλαδιά που υποτίθεται ότι στηρίζουν.
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Έδαφος

Ένα πολύ κατάλληλο έδαφος για την καλλιέργεια των αναρριχώμενων στο 

φυτώριο ή σε φυτοδοχεία είναι όταν περιέχει:

70% τύρφη.

30% αδρανές υλικό (περλίτη ή ελαφρόπετρα) και βασική λίπανση.

Ως προς την οξύτητα -  αλκαλικότητα του εδάφους τα περισσότερα αναρριχώμενα 

καλλωπιστικά φυτά ευδοκιμούν σε Ρύ 6.0-8.0.

Τα καλύτερα εδάφη για την καλλιέργεια των καλλωπιστικών αναρριχώμενων 

φυτών είναι αμμοπηλώδη η πηλοαμμώδη, που περιέχουν αρκετή ποσότητα οργανικής 

ουσίας. Καλό είναι το έδαφος το οποίο θα καλλιεργηθούν τα αναρριχώμενα να 

οργανώνεται ή να σκάβεται βαθιά το Φθινόπωρο, έτσι ώστε το κρύο του Χειμώνα κι ο 

αέρας να επιδράσουν ευεργετικά σε αυτό.

Φύτευση

Τα αειθαλή αναρριχώμενα φυτεύονται πάντοτε με μπάλα χώματος, και το ίδιο 

συνιστάται και για τα φυλλοβόλα, για να περιβάλλεται όλο το σύστημα από χώμα. Για 

το λόγο αυτό, τα φυτώρια τα διαθέτουν σε πλαστικά δοχεία ή φυτοδοχεία. Στις 

περιπτώσεις όμως που τα φυτά αναπτύσσονται στον αγρό του φυτωρίου, τότε εξάγονται 

με πολλή προσοχή με μπάλα χώματος η οποία δεν πρέπει να ραγίσει και περιβάλλεται με 

λινάτσα η νάιλον.

Κλάδεμα αναρριχώμενων καλλωπιστικών φυτών

Τα αναρριχώμενα κλαδεύονται για τη διαμόρφωση της κόμης, για τη διατήρηση 

της σε καλή κατάσταση και τέλος για την ανανέωση της.

Α) Στην πρώτη περίπτωση το κλάδεμα έχει σκοπό να διαμορφώσει την κόμη του 

νεαρού φυτού, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στο σκοπό για τον οποίο φυτεύτηκε 

(κάλυψη τοίχου ή πέργολας, αναρρίχηση σε φράχτη, κιγκλίδωμα, μάνδρα) στην 

ιδιομορφία της θέσεως φυτεύσεως και στις διαστάσεις που επιθυμούμε να πάρει.

Β) Στη δεύτερη περίπτωση το κλάδεμα γίνεται σχεδόν κάθε χρόνο και έχει σκοπό 

να απαλλάξει την κόμη των φυτών από τους αδυνατισμένους ή ξηρούς βλαστούς και να
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ελέγξει τις διαστάσεις και την πυκνότητα της. Υπάρχουν δύο κατηγορίες 

αναρριχώμενων, αυτά που ανθίζουν στους βλαστούς του τρέχοντος έτους, και αυτά που 

ανθίζουν στους βλαστούς του προηγούμενου έτους.

Τα πρώτα κλαδεύονται κατά τη διάρκεια του Χειμώνα (περίοδος λήθαργου) και 

τα δεύτερα μετά την άνθηση. Και στις δύο περιπτώσεις το κλάδεμα συνιστάται στην 

αφαίρεση των βλαστών που είναι σε ακατάλληλες θέσεις και στη μείωση του μήκους των 

άλλων. Η αυστηρότητα της βραχύνσεως εξαρτάται από το είδος, την ποικιλία, και την 

κατάσταση στην οποία βρίσκονται.

Γ) Για την ανανέωση μεγάλης ηλικίας και παραμελημένων αναρριχώμενων, το 

κλάδεμα πρέπει να είναι αυστηρό. Από τους κύριους βλαστούς αφαιρούνται από τη βάση 

οι πιο γηρασμένοι και από τους νεώτερους διατηρούνται δύο ως τρεις από τους πιο 

εύρωστους και υγιείς. Στη συνέχεια γίνεται μείωση του μήκους τους, συνήθως κατά το 

μισό ή και περισσότερο και αραιώνονται ή βραχύνονται οι πλάγιοι.

ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ

Τα αναρριχώμενα καλλωπιστικά φυτά πολλαπλασιάζονται με σπόρο , μοσχεύματα και 

καταβολάδες.

Ι.Με σπόρο.

Η σπορά μπορεί να γίνει στο έδαφος εφόσον είναι επιθυμητή η παραγωγή 

μεγάλου αριθμού φυτών ή σε φυτοδοχεία για παραγωγή λίγων φυτών.

Επισημαίνεται μόνο, ότι δεν πρέπει να αφήνονται τα σπορόφυτα να μεγαλώσουν πολύ 

στα σπορεία , γιατί σε μεγάλη τους ανάπτυξη , οι ρίζες είναι εκτεταμένες και κατά τη 

μεταφύτευση τους καταστρέφεται ένα σημαντικό τμήμα του ριζικού συστήματος με 

αποτέλεσμα τα φυτά να δυσκολεύονται να εγκλιματισθούν στη νέα τους οριστική θέση, ή 

ακόμη κι αν ξηραίνονται.

2.Με μοσχεύματα.

Αν και ο τρόπος πολλαπλασιασμού με σπόρο είναι εύκολος , έχει το μειονέκτημα 

ότι τα παραγόμενα φυτά , λόγω υβριδισμού , δεν είναι όμοια με το μητρικό από το οποίο
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έχουν ληφθεί οι σπόροι, που μπορεί να διαφέρουν ως προς το χρώμα των ανθέων και 

φύλλων και σε άλλα χαρακτηριστικά.

Τα φυτά όμως που προέρχονται από μοσχεύματα έχουν τα ίδια ακριβώς 

χαρακτηριστικά με το μητρικό τους φυτό.

Τα αναρριχώμενα φυτά λόγω του μεγάλου μήκους των βλαστών τους παρέχουν 

μεγάλο αριθμό μοσχευμάτων.

Χρησιμοποιούμε μοσχεύματα σκληρού ή μαλακού ξύλου.

Α) Μοσχεύματα σκληρού ξύλου

Για τη λήψη μοσχευμάτων σκληρού ξύλου χρησιμοποιούνται ξυλώδεις βλαστοί ηλικίας 

ενός έτους. Τα μοσχεύματα δεν πρέπει να έχουν φύλλα (όταν πρόκειται για φυλλοβόλους 

θάμνους) και πρέπει να συλλέγονται πριν από τους παγετούς , περί το τέλος του 

Φθινοπώρου με αρχές Χειμώνα δηλαδή Νοέμβριο -  Δεκέμβριο.

Το μήκος των μοσχευμάτων πρέπει να είναι 15-20 εκ. Κάθε μόσχευμα πρέπει να 

έχει 2-3 οφθαλμούς ή γόνατα.

Πρέπει να κόβονται επάνω και κάτω από τα γόνατα σε απόσταση 1 εκ. περίπου. 

Είναι εντελώς απαραίτητο να υπάρχει ένας βλαστοφόρος οφθαλμός στην κορυφή.

Ο αντικειμενικός σκοπός της μεταχείρισης των μοσχευμάτων αυτών είναι να 

διατηρηθούν σε λήθαργο κατά το Χειμώνα χωρίς βέβαια να ξεραθούν.

Τα μοσχεύματα στρωματώνονται σε υγρή άμμο σε θερμοκρασία 4-6° C . 

Στρωματώνονται συνήθως όρθια ή με ελαφρύ κλίση προς τα πλάγια.

Την Άνοιξη φυτεύονται σε φυτοδοχεία και ακολουθεί προσεκτική άρδευση για να 

μην ξεριζωθούν ή ακόμη να μη πλαγιάσουν.

Η επιτυχία ριζοβολίας και καλής ανάπτυξης των μοσχευμάτων εξαρτάται από την 

στρωμάτωση, τις εδαφοκλιματικές συνθήκες και την υγρασία , που πρέπει να έχουν κατά 

τα πρώτα στάδια της ανάπτυξης τους.

Η παραπάνω προαναφερθείσα διαδικασία αποτελεί κλασική μέθοδο 

πολλαπλασιασμού των αναρριχώμενων φυτών με μοσχεύματα σκληρού ξύλου.

Εφόσον όμως είναι διαθέσιμο θερμοκήπιο- ριζωτήριο που έχει σύστημα 

υδρονέφωσης (mist propagation) τα μοσχεύματα των αειθαλών αναρριχώμενων 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν όλο σχεδόν το χρόνο και κατά προτίμηση το Φθινόπωρο 

και την Ανοιξη , ενώ των φυλλοβόλων το τέλος του Χειμώνα και αρχές Άνοιξης , δηλαδή
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λίγο πριν από την έκπτυξη του φυλλώματος. Η χρησιμοποίηση ορμονών ριζοβολίας όπως 

είναι το ινδολυλοβουτνεικό οξύ(ΙΒΑ) ή το α-ναφθαλινικό οξύ(ΝΑΑ) , αυξάνει το 

ποσοστό ριζοβολίας.

Β) Μοσχεύματα μαλακού ξύλου

Τα μοσχεύματα σκληρού ξύλου είναι λιγότερο υπό έλεγχο από ότι τα τρυφερά, 

ημιώριμα, πράσινου ή μαλακού ξύλου μοσχεύματα , που παίρνονται από το φυτό στο 

τέλος της Άνοιξης ή αρχές Καλοκαιριού.

Τα πλεονεκτήματα του πολλαπλασιασμού των μοσχευμάτων μαλακού ξύλου

είναι:

- Υπάρχει αφθονία πολλαπλασιαστικού υλικού , γιατί κάθε μικρός βλαστός που 

αναπτύσσεται στην περίοδο της Άνοιξης ή τμήμα βλαστών μήκους 10-15εκ. , στην 

πραγματικότητα αποτελεί ένα καινούριο φυτό,

- Ριζοβολούν εύκολα και γρήγορα.

Οι δυσκολίες που υπάρχουν στις υπαίθριες καλλιέργειες είναι λιγότερες κάτω από 

γυάλινο πλαίσιο και ακόμη λιγότερες μέσα σ’ένα θερμοκήπιο -  ριζωτήριο με 

υδρονέφωση και χρησιμοποίηση ορμονών , που το ποσοστό ριζοβολίας μπορεί να φθάσει 

το 100%.

Το ριζικό σύστημα που αναπτύσσεται γρήγορα στα μοσχεύματα μαλακού ξύλου , 

συντελεί στη ταχύτερη ανάπτυξη των φυτών , όταν τα έρριζα μοσχεύματα 

μεταφυτευτούν στα φυτοδοχεία ή στο φυτώριο ή στην οριστική τους θέση στον κήπο.

Γ) Μέσα ριζοβολίας

Τα μοσχεύματα σκληρού ή μαλακού ξύλου , ριζοβολούν ευκολότερα σε υλικά 

που συγκρατούν την υγρασία , ώστε να μην ξεραθούν μέχρις ότου ριζοβολήσουν.

Η άμμος χρησιμοποιείται και μάλιστα η λεπτή άμμος ποταμού και όχι της θάλασσας , 

γιατί έχει άλατα . Η ίδια άμμος μπορεί να χρησιμοποιηθεί για πολλά χρόνια, αρκεί να 

απόλυ μαίνεται.

Η τύρφη υπό διάφορες μορφές , χρησιμοποιείται με μεγάλη επιτυχία ως μέσο 

ριζοβολίας , ειδικά για αειθαλή φυτά που απαιτούν όξινα μέσα ριζοβολίας.

Ο βερμικουλίτης και ο περλίτης χρησιμοποιούνται επίσης για τον πολλαπλασιασμό 

αναρριχώμενων φυτών με μοσχεύματα.
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3. Με καταβολάδες

Είναι ο συνηθέστερος τρόπος των αναρριχώμενων φυτών γιατί οι βλαστοί που 

χρησιμοποιούνται για το σκοπό αυτό , τρέφονται από το μητρικό φυτό μέχρις ότου 

ριζοβολήσουν και η επιτυχία ριζοβολίας είναι συνήθως 100%.

Χρησιμοποιούνται κυρίως δύο είδη καταβολάδων.

Α) Απλή καταβολάδα

Κλαδιά των φυτών που βρίσκονται κοντά στο έδαφος λογίζονται και βυθίζονται 

σ ’ αυτό , με τρόπο ώστε οι κορυφές τους να βγαίνουν πάνω από την επιφάνεια του. Καλό 

είναι το τμήμα των βλαστών που βρίσκεται μέσα στο έδαφος να τραυματίζεται ή να 

κόβεται λίγο, γιατί διευκολύνεται ο σχηματισμός των ριζών και ·να στερεώνεται με 

ξύλινο ή μεταλλικό «δίχαλο». Καλύτερη εποχή εφαρμογής της απλής καταβολάδας είναι 

το Φθινόπωρο ή την Άνοιξη.

Β) Οφιοειδής καταβολάδα

Επειδή οι βλαστοί των αναρριχώμενων είναι μεγάλοι σε μήκος , που μπορούν να 

φτάσουν και τα 5 μέτρα, εκεταλλευόμαστε την ιδιότητα τους αυτή με τη χρησιμοποίηση 

των οφιοειδών καταβολάδων . Δηλαδή στην περίπτωση αυτή , οι βλαστοί κάμπτονται και 

βυθίζονται στο έδαφος πολλές φορές ώστε να πάρουμε πολύ περισσότερα του ενός φυτά, 

χρησιμοποιώντας για κάθε βύθιση του βλαστού στο έδαφος την ίδια τεχνική με την απλή 

καταβολάδα.

ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΦΡΟΝΤΙΔΕΣ

Είναι εντελώς απαραίτητες τόσο για τη γρηγορότερη ανάπτυξη , ζωηρότερη 

βλάστηση, και πλουσιότερη άνθηση των φυτών , όσο και για την πιο ωραία και 

επιβλητική τους εμφάνιση.

Αναφέρονται οι σπουδαιότερες:

- Αρδευση

Η κανονική άρδευση είναι εντελώς απαραίτητη για την ικανοποιητική ανάπτυξη 

των φυτών. Αρδεύονται συνήθως με το σύγχρονο τρόπο άρδευσης, που εφαρμόζεται τα 

τελευταία χρόνια. Δηλαδή απλώνονται στις ρίζες των αναρριχώμενων μαύρου σωλήνες 

PVC , που είναι ανθεκτικοί στον ήλιο και στις πολύ χαμηλές θερμοκρασίες και έχουν
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σταλάκτες. Συνδέονται με ηλεκτροβάνες που ρυθμίζουν τη συχνότητα άρδευσης και την 

ποσότητα νερού κάθε άρδευσης. Με τη μέθοδο αυτή εξοικονομείται πολύ νερό και δεν 

δημιουργούνται πολλά ζιζάνια, γιατί το νερό διοχετεύεται σε μικρή επιφάνεια εδάφους , 

ακριβώς στη ρίζα του φυτού. Η συχνότητα άρδευσης και η ισότητα νερού , εξαρτώνται 

από το μέγεθος του αναρριχώμενου φυτού και από την φυσική σύσταση του εδάφους. 

Συνεκτικά πηλώδη εδάφη απαιτούν μικρότερη ποσότητα νερού , γιατί έχουν μεγάλη 

συνεκτικότητα και υδατοχωρητικότητα , ενώ χαλαρά και αμμώδη απαιτούν συχνότερες 

αρδεύσεις , γιατί έχουν μεγάλη διαπερατότητα και για το λόγο αυτό συγκρατούν λίγο 

νερό.

- Σκάλισμα

Επειδή τα πολυετή αναρριχώμενα ξυλώδη φυτά απαιτούν λίγα σχετικά 

σκαλίσματα. Ως τόσο καλό είναι να μην αφήνονται τα ζιζάνια να αναπτύσσονται πολύ , 

αφενός γιατί είναι αντιαισθητικά και αφετέρου γιατί αφαιρούν τα θρεπτικά συστατικά 

και την υγρασία του εδάφους.

Με τα σκαλίσματα επίσης έχουμε το μεγάλο πλεονέκτημα ότι το έδαφος γίνεται 

περισσότερο πορώδες και έτσι επιτρέπει τον καλύτερο αερισμό του , στοιχείο πολύ 

σημαντικό για συνεκτικά ιδίως εδάφη.

- Λίπανση

Τα αναρριχώμενα αν και δεν έχουν ιδιαίτερες απαιτήσεις λίπανσης , γιατί έχουν 

πλούσιο και εκτεταμένο ριζικό σύστημα που εκεταλλεύεται καλά τις θρεπτικές ουσίες 

του εδάφους , καλό είναι να εφαρμόζεται αυτή γιατί αποκτούν ζωηρότερη βλάστηση και 

προσφέρουν πλουσιότερη ανθοφορία και καρποφορία.

Προτιμώνται τα σύνθετα λιπάσματα του τύπου 5-10-5, 5-10-10,ή 10-5-5.

Το άζωτο ευνοεί τη βλάστηση, ενώ ο φώσφορος και το κάλιο δημιουργούν πλουσιότερο 

ριζικό σύστημα και επιμηκύνουν την ανθοφορία και την καρποφορία .

Το λίπασμα 10-5-5 συνιστάται στην αρχή της Άνοιξης όταν αρχίζει η βλάστηση , 

την οποία προωθεί λόγω της μεγαλύτερης του περιεκτικότητας σε άζωτο (10 λιπαντικές 

μονάδες ) . Ενώ τα λιπάσματα 5-10-10 ή 5-10-5αργά το Καλοκαίρι , όταν αρχίζουν να 

αναπτύσσονται νέες ρίζες.
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Η ποσότητα του λιπάσματος εξαρτάται από την περιεκτικότητα του λιπάσματος 

σε λιπαντικές μονάδες και το μέγεθος ανάπτυξης του αναρριχώμενού φυτού.

- Κλάδεμα

Είναι βασική εργασία για όλα σχεδόν τα αναρριχώμένα φυτά ,γιατί βελτιώνει το 

σχήμα τους , την καλή τους ανάπτυξη, και αυξάνει την παραγωγή ανθέων και καρπών. 

Με το κλάδεμα μπορεί να διαμορφωθεί το φυτό από τον αρχιτέκτονα τοπίου ή τον 

κηποτέχνη στο επιθυμητό σχήμα και ύψος , ώστε να καλύπτει ικανοποιητικά τις 

επιφάνειες στις οποίες αναρριχάται.

Τρεις είναι οι βασικές αρχές του κλαδεύματος:

Γιατί κλαδεύουμε , πως κλαδεύουμε πότε κλαδεύουμε.

Α. Κλαδεύουμε για τους εξής λόγους:

1. Για να βελτιώσουμε την ποιότητα και να αυξήσουμε την ποσότητα ανθέων και 

καρπών.

2. Για να κατευθύνουμε ή να ελέγξουμε τη βλάστηση και ανάπτυξη του αναρριχώμενου 

φυτού , ώστε να έχουμε βελτίωση της εμφάνισης του και πραγματοποίηση του 

επιδιωκόμενου σκοπού για τον οποίο φυτεύτηκε σε μια ορισμένη θέση στον κήπο, στο 

πάρκο ή σε οποιαδήποτε εσωτερικό ή εξωτερικό χώρο.

3. Για να ανανεώσουμε ένα γηρασμένο ή παραμελημένο φυτό.

4. Για να απομακρύνουμε βλαστούς και κλαδιά ξερά , αποσπασμένα ή προσβεβλημένα 

από διάφορα έντομα και μύκητες.

Β. Εκείνο που έχει ιδιαίτερη σημασία στο ερώτημα πώς κλαδεύουμε , είναι ότι 

πρέπει πάντοτε να έχουμε υπόψη μας τη μορφολογία , τη φυσιολογία και τον χρόνο 

αναρρίχησης του κάθε αναρριχώμενου φυτού. Ορισμένα έχουν ισχυρούς και μεγάλου 

μήκους βλαστούς που μπορούν να αναρριχηθούν σε μεγάλο ύψος , ενώ άλλα είναι απλές 

περικοκλάδες για κάλυψη μικρών κάθετων ή οριζόντιων επιφανειών. Επίσης ως προς τα 

μέσα αναρρίχησης , υπάρχουν αναρριχώμενα που διαθέτουν έλικες , εναέρια ριζίδια ή 

μόνο περιελισσόμενους βλαστούς. Ποτέ δεν πρέπει να κλαδεύουμε αντίθετα προς τη 

φυσική προδιάθεση ανάπτυξης του αναρριχώμενου φυτού.

Γ. Όσον αφορά την τρίτη βασική αρχή πότε κλαδεύουμε , μπορεί να λεχθεί ότι τα 

αναρριχώμενα κλαδεύονται σε διάφορες εποχές , ανάλογα αν είναι αειθαλή ή
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φυλλοβόλα, ποιά εποχή ανθίζουν, αν χρησιμοποιούνται για αναρρίχηση σε πέργολες, 

δικτυωτά σκέπαστρα, φράκτες, τοίχους κτιρίων, δένδρα και άλλες περιπτώσεις.

Γενικότερα θα μπορούσε να λεχθεί ότι η καλύτερη εποχή κλαδέματος είναι όταν τα φυτά 

βρίσκονται στην περίοδο του ληθάργου τους, λίγο πριν αρχίσει η βλάστηση, δηλαδή το 

τέλος του Χειμώνα για αρχές Άνοιξης.

- Στήριξη των φυτών

Παρόλο ότι όλα σχεδόν τα αναρριχώμενα έχουν τα μέσα και τον τρόπο τους να 

αναρριχηθούν , ορισμένα από αυτά στη νεαρή τους ηλικία στην αρχή κάθε ανοιξιάτικης 

βλάστησης καλό είναι να προσδένονται ή να υποστηρίζονται στις επιφάνειες που θα 

αναρριχηθούν. Άλλα, που έχουν τάση εντελώς κατακόρυφης βλάστησης και επιθυμούμε 

το συντομότερο να καλύψουν, μια κάθετη επιφάνεια για να πραγματοποιήσουν το σκοπό 

αυτό, προσδένουμε τους βλαστούς στα δικτυωτά πλαίσια ή άλλες επιφάνειες στις οποίες 

αναρριχώνται , κατευθύνοντας τα προς τα πλάγια ,ώστε η κάλυψη της επιφάνειας να 

είναι ταυτόχρονη σε όλη την έκταση και ομοιομερής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3o

ΕΙΔΗ ΑΝΑΡΡΙΧΩΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ

ΑΙΓΟΚΛΗΜΑ ή αγιόκλημα

Lonicera caprifolium της οικογένειας Caprifoliaceae

(Ονομάστηκε έτσι προς τιμήν του Γερμανού βοτανολόγου Adam Lonicer)

Ιστορικό

Το γένος Lonicera περιλαμβάνει περίπου 180 είδη θάμνων ή αναρριχώμενων 

φυτών , φυλλοβόλων ή αειθαλών , ιθαγενών των εύκρατων και υποτροπικών χώρων του 

βόρειου ημισφαιρίου. Το έιδος Lonicera caprifolium είναι αειθαλές αναρριχώμενο και 

προέρχεται από την Ευρώπη και δυτική Ασία. Στη χώρα μας απαντάται αυτοφυές σε 

θαμνότυπους της βορειοηπειρωτικής Ελλάδας και καλλιεργείται από παλιά.

Περιγραφή

Ύψος : Μπορεί να φτάσει τα 4-6 μέτρα

Βλαστοί: Πολλοί μαζί ξεκινούν από τη βάση του φυτού. Είναι ξυλώδεις και έχουν φλοιό 

που εύκολα απολεπίζεται. Η περιέλιξη των βλαστών βοηθεί την αναρρίχηση του φυτού. 

Φύλλα : Αντίθετα , ανά δύο, που συμφύονται στενά στα γόνατα, χωρίς μίσχο ωοειδή , 

βαθυπράσινα ,μήκους 5-8εκ.

Άνθη : Εκφύονται πολλά μαζί στις άκρες μικρών βλαστών. Είναι σωληνωτά και έχουν 

σχήμα τρομπέτας, μήκους 4-6 εκ. λευκοκίτρινου, ρόδινου ή πορφυρού χρώματος, 

ελαφρά χνοώδη, από τα πιο αρωματικά των αναρριχώμενων φυτών.

Καρπός : Ράγα, ωοειδής , κόκκινη, αργά το Καλοκαίρι.

Ταχύτητα ανάπτυξης : Πολύ γρήγορη, με πλούσια ανάπτυξη.

Εποχή και εύρος άνθησης

Πολυετείς παρατηρήσεις στο Αγρόκτημα του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης κατά τα χρόνια 1960-1981, έδειξαν ότι ανθίζει το Μάιο -  Ιούνιο και έχει 

εύρος άνθησης 30-60 ημερών. Κάποτε παρατηρείται και δεύτερη ανθοφορία το 

Σεπτέμβριο -Οκτώβριο, μικρότερης κλίμακας, διάρκειας 20-30 ημερών.
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Πολλαπλασιασμός

Με σπόρο ,που σπέρνεται το Φθινόπωρο ή την Άνοιξη. Με μοσχεύματα 

ημιώριμου ξύλου σε υδρονέφωση τον Ιούλιο -  Αύγουστο και με την επίδραση ορμονών 

ριζοβολίας ή με μοσχεύματα ώριμου ξύλου τον Οκτώβριο -  Νοέμβριο στο ύπαιθρο. 

Άριστα αποτελέσματα δίνει η μέθοδος των οφιοειδών καταβολάδων, λόγω των άφθονων 

και επιμηκών βλαστών που παράγει.

Καλλιέργεια

Μεταφυτεύεται γυμνόρριζο το Φθινόπωρο- Χειμώνα και με μπάλα χώματος 

οποιαδήποτε άλλη εποχή του χρόνου. Ευδοκιμεί σε όλα σχεδόν τα εδάφη, περισσότερο 

όμως στα ηλιαζόμενα και αρδευόμενα, στα οποία η ανθοφορία είναι πλουσιότερη. Για 

την καλύτερη εμφάνιση του φυτού, καλό είναι να υποστηρίζεται και να προσδένεται 

αρχικά στις επιφάνειες που θα αναρριχηθεί.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ανθεκτικό φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας μέχρι -15° C.

Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλεται νωρίς την Άνοιξη από αφίδες που καταπολεμούνται με το κατάλληλο 

εντομοκτόνο.

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρονται οι ποικιλίες:

1 “Alba ”, που διαφέρει μόνο ως προς το χρώμα των ανθέων της, που είναι ολιγόλευκα. 

2. “Lonicera Americana”, είναι υβρίδιο των Lonicera caprifolium χ  lonicera etrusca. 

Είναι πολύ διαδεδομένο λόγω της ζωηρής του ανάπτυξης. Τα άνθη του είναι 

λευκορόδινα, αρωματικά και φέρονται στις άκρες των νεαρών βλαστών.
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Από τα πολλά είδη που υπάρχουν αναφέρονται:

1. Lonicera etrusca, (Etruscan Honeysuckle), ημιαειθαλές είδος της νότιας Ευρώπης, με 

πολύ αρωματικά,κρέμ, στην αρχή και αργότερα βαθυκίτρινα άνθη. Περιλαμβάνει την 

ποικιλία “Superba ” που είναι ανθεκτική και έχει εντονότερους χρωματισμούς ανθέων.

2. Lonicera henryi αειθαλές είδος, της ανατολικής Ασίας, ανθεκτικής βλάστησης με 

αρωματικά πορφυροκόκκινα άνθη το Καλοκαίρι και το Φθινόπωρο.

3. Lonicerfa hildebraniana (Giant Burmese Honeysuckle) , είδος με την μεγαλύτερη 

ανάπτυξη από όλα τα άλλα είδη, αφού μπορεί να φτάσει το ύψος των 25 μέτρων , με 

μεγάλα κρεμ ή πορτοκαλί αρωματικά άνθη, μήκους 1τ εκ. περίπου, ανθεκτικό στις 

χαμηλές θερμοκρασίες μέχρι 0° C.

4. Lonicera implexa (Minorka Honeysuckle), που προέρχεται από τη Μεσόγειο, ύψους 2-3 

μέτρων , με κίτρινα και ρόδινα άνθη, ελαφρά αρωματικά και ανθεκτικό μέχρι -5° C.

5. Lonicera sempervirens (Τmmpet Honeysuckle), ιθαγενές είδος των νότιων Ηνωμένων 

Πολιτειών Αμερικής, αειθαλές στις θερμές περιοχές και φυλλοβόλο στις ψυχρές, ύψους 5 

μέτρων , με κόκκινα άνθη εξωτερικά και κίτρινα εσωτερικά, αρωματικά, ανθεκτικό στο 

ψύχος μέχρι-10° C.

6. Lonicera tragophylla, φυλλοβόλο είδος , ιθαγενές της Κίνας, με μεγάλα και πολύ 

εντυπωσιακά κίτρινα άνθη και πολύ λεπτό άρωμα, ανθεκτικό μέχρι -10° C, πολύ 

κατάλληλο να καλύψει μεγάλης επιφάνειες σκέπαστρα ή πέργολες.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Πολύ γνωστό σ’ όλους τους φιλανθείς της πατρίδας μας, με ισορροποιημένη παραγωγή 

και διάθεση.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Μπορεί να αναρριχηθεί με υποστήριξη σε κτίρια ανοιχτών ή σκούρων 

χρωματισμών, με τα οποία δημιουργεί εναρμονίσεις ή αντιθέσεις χρωματισμών. Είναι 

πολύ κατάλληλο για να καλύψει κιγκλιδώματα , διακοσμητικά στέγαστρα, δικτυωτά 

πλαίσια, τοίχους και αψίδες. Το έντονο και ελκυστικό άρωμα των ανθέων που καθιστά 

το φυτό τόσο προσφιλές, ώστε να καλλιεργείται ακόμη και σε φυτοδοχεία σε δώματα 

(ταράτσες), κήπους οροφής (roof gardens), βεράντες εξώστες, εξωκαθιστικά κήπων
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(outside livingrooms) και αίθρια (patios). Λόγω της ζωηρής και πυκνής βλάστησης του 

μπορεί να δημιουργήσει φράκτες μονοκατοικιών ή επαύλεων. Αποτελεί απαραίτητο 

συμπλήρωμα Αρχιτεκτονικής πάρκων, κήπων και γενικά υπαίθριων χώρων, όπως είναι 

αρχαιολογικά μνημεία, τουριστικές μονάδες, θέατρα κ.α. Εδάφη με μεγάλη κλίση 

μπορούν να καλυφθούν με επιτυχία από το αγιόκλημα.
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ΑΜΠΕΛΟΨΗ ΠΕΝΤΑΛΟΒΗ

Ampélopsis quinquefolia ή Parthenocissus quinquefolia της οικογένειας Vitaceae 

(Από το ελληνικό «άμπελος-όψις», λόγω της ομοιότητας της με την άμπελο)

Ιστορικό

Το γένος Ampélopsis περιλαμβάνει 20 είδη φυλλοβόλων αναρριχώμενων φυτών, 

που στηρίζονται μόνα τους με έλυτρα ή με εναέρια ριζικά τριχίδια και είναι ιθαγενή της 

κεντρικής Αμερικής. Η Ampélopsis quinquefolia είναι φυλλοβόλο αναρριχώμενο και 

προέρχεται από τη βόρεια Αμερική και ανατολική Ασία , είναι δε πολύ διαδεδομένο στην 

Ευρώπη. Στην πατρίδα μας καλλιεργείται σε όλα σχεδόν τα πάρκα και τους κήπους.

Περιγραφή

Ύψος : Μπορεί να φτάσει το ύψος των 10-12 μέτρων με τη βοήθεια ελίκων που έχει. 

Βλαστοί : Από τη βάση του φυτού ξεκινούν πολλοί βλαστοί μαζί , με τάση να 

διακλαδίζονται πολύ. Φέρουν έλικες που εκφύονται στο ίδιο γόνατο με τα φύλλα, αλλά 

αντίθετα από αυτά.

Φύλλα : Πολλά μοσχιδή , με πέντε ελλειψοειδείς, οξύληκτους οδοντωτούς λοβούς στην 

περιφέρεια, μήκους 8-12 εκ. Τα νεαρά φύλλα είναι πορφυρά αλλά κατόπιν γίνονται 

βαθυπράσινα. Το Φθινόπωρο μετατρέπονται πάλι σε πορφυροκόκκινα.

Άνθη : Πολλά μικρά, 4-5χλστμ., λευκοκίτρινα.

Καρπός : Αρκετά διακοσμητικός βότρυς, με μικρές μαύρες ράγες, μεγέθους μπιζελιού, το 

Φθινόπωρο.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει τον Ιούνιο και έχει εύρος άνθησης μόλις 10-12 ημέρες.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με σπόρο, μοσχεύματα και οφιοειδείς καταβολάδες το 

Φθινόπωρο ή την Άνοιξη. Τα παραγόμενα σπορόφυτα δεν αποκτούν μεγάλες διαστάσεις.
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Μεγάλη ανάπτυξη παρουσιάζουν τα φυτά που προέρχονται από μοσχεύματα και 

καταβολάδες.

Καλλιέργεια

Μεταφυτεύεται γυμνόρριζο το Φθινόπωρο -  Χειμώνα και με μπάλα χώματος όλο 

το χρόνο. Δεν έχει ιδιαίτερες εδαφοκλιματικές απαιτήσεις. Ευδοκιμεί τόσο σε φτωχά , 

όσο και σε πλούσια εδάφη και σε σκιερές ή ηλιαζόμενες τοποθεσίες. Προτιμά υγρά 

σχετικά και καλά αποστραγγιζόμενα εδάφη. Δεν απαιτεί ιδιαίτερες καλλιεργητικές 

φροντίδες, εκτός από κανονικές αρδεύσεις και ένα κλάδεμα το χρόνο για την αφαίρεση 

ξερών κλαδών και διαμόρφωση της βλάστησης, σύμφωνα με τις απαίτησης του χώρου 

που αναπτύσσεται το φυτό.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ανθεκτικό φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες και ευπαθές στην ξηρασία.

Εχθροί και ασθένειες

Τα φύλλα προσβάλλονται από τον περονόσπορο την Άνοιξη και το Καλοκαίρι 

που καταπολεμείται με Κάπταν, Νταθέιν, Φαλτάν και άλλα φυτοφάρμακα. Η καλύτερη 

όμως προληπτική καταπολέμηση είναι να φυτεύεται το φυτό σε ανοιχτές και καλά 

αεριζόμενες θέσεις.

Είδη και ποικιλίες

Η ποικιλία “Engeίmanni” έχει μικρότερα , παχύτερα και πιο δερματώδη φύλλα και 

παρουσιάζει πυκνότερη βλάστηση.

Διάθεση φυτών και ανθεων

Γνωστό φυτό στους κηποτέχνες και φιλανθείς της πατρίδας μας , με ισορροπημένη 

παραγωγή και διάθεση.
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Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και στην αρχιτεκτονική του τοπίου

Το πυκνό πράσινο φύλλωμα που μεταχρωματίζεται σε πορφυροκόκκινο έως 

πορφυρό το Φθινόπωρο και οι μαύρες ράγες των καρπών , καθιστούν την αμπέλοψη από 

τα πιο ελκυστικά και αναγκαία αναρριχώμενα για την Αρχιτεκτονική Τοπίου.

Πολύ κατάλληλο φυτό για να διακοσμήσει αψίδες, κιγκλιδώματα, τοίχους και σκέπαστρα 

(πέργολες) κήπου. Μπορεί να δημιουργήσει φυτικούς φράκτες και γενικά να καλλωπίσει 

αρχιτεκτονικές κατασκευές μικρής αισθητικής αξίας. Συνιστάται σαν φυτό 

εδαφοκάλυψης για να συμπληρώσεις κενά εδάφους λόγω των άφθονων ριζίδιων που 

εκπτύσσει στα σημεία με αυτό . Στην περίπτωση αυτή απαιτείται κλάδεμα για την 

παραγωγή πλουσιότερου φυλλώματος.
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Ampélopsis tricuspidata ή Parteocissus tricuspidata της οικογένειας Vitaceae

(Από το ελληνικό «παρθένος -  κισσός»,λόγω της ομοιότητας της με τον κισσό , ως προς 

την ικανότητα να αναρριχάται)

Ιστορικό

Γένος με 20 είδη φυλλοβόλων αναρριχώμενων φυτών , που αναρριχώνται μόνα 

τους με έλυτρα ή με εναέρια ριζικά τριχίδια, σε οποιαδήποτε είδους επιφάνεια, οριζόντια, 

πλάγια ή κάθετη. Είναι ιθαγενή φυτά της Ασίας και βόρειας Αμερικής. Η Ampélopsis 

tricuspidata είναι φυλλοβόλο αναρριχώμενο φυτό, που μοιάζει με τον κισσό, ως προς την 

ικανότητα να αναρριχάται και στις πιο λείες κάθετες επιφάνειες, ακόμη και σε μάρμαρα, 

γιατί τα λεπτά κλαδιά της φέρουν άφθονα μικρά εναέρια ριζίδια με τα οποία 

προσκολλάται ισχυρά σ’ αυτές. Κατάγεται από την Κίνα και την Ιαπωνία.

Είναι αρκετά διαδεδομένο φυτό στην Ελλάδα.

Περιγραφή

Ύψος : 8-10 μέτρα και περισσότερο, ανάλογα με την επιφάνεια στην οποία αναρριχάται. 

Βλαστοί : Ξεκινούν πολλοί μαζί από τη βάση του φυτού. Είναι ξυλώδεις και φέρουν 

απειράριθμα μικρά ριζίδια με τα οποία προσκολλώνται και αναρριχώνται στους τοίχους 

και κορμούς των δένδρων.

Φύλλα : Είναι τρίλοβα , ελαφρά πριονωτά , μήκους 8-12 εκ. πράσινου χρώματος , που το 

Φθινόπωρο γίνονται βαθυκόκκινα.

Άνθη : Πολύ μικρά , κιτρινοπράσινα χωρίς διακοσμητική αξία.

Καρπός : Μικρός βότρυς με μαύρες ράγες, μεγέθους φακής.

Ταχύτητα ανάπτυξης : Τον πρώτο χρόνο της μεταφύτευσης του παρουσιάζει ορισμένες 

δυσκολίες ανάπτυξης και αναρρίχησης. Τα επόμενα χρόνια εφόσον υπερπηδηθούν τα 

εμπόδια προσαρμογής του , αναπτύσσεται ταχύτατα, με αποτέλεσμα να καλύψει όλο τον 

προαναφερόμενο χώρο.

ΑΜΠΕΛΟΨΗ ΤΡΙΛΟΒΗ ή παρθενοκισσός
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Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει περί τα τέλη Ιουνίου με αρχές Ιουλίου και έχει εύρος άνθησης περίπου 15 

ημέρες.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με τους εξής τρόπους : Με σπόρο το Φθινόπωρο ή την 

Άνοιξη. Ο τρόπος αυτός δεν προτιμάται γιατί τα νεαρά φυτά έχουν μικρή ανάπτυξη. Με 

μοσχεύματα μαλακού ή σκληρού ξύλου σε υδρονέφωση, με την επίδραση ορμονών 

ροζοβολίας, αργά την Άνοιξη ή το Καλοκαίρι. Με οφιοειδείς καταβολάδες το Φθινόπωρο 

ή την Άνοιξη που δίνουν ικανοποιητικά φυτά σε μικρό χρονικό διάστημα.

Καλλιέργεια

Μεταφυτεύεται γυμνόρριζο ή με μπάλα χώματος, αντίστοιχα το Φθινόπωρο -  

Χειμώνα και την Άνοιξη -  Καλοκαίρι. Ευδοκιμεί σε όλα τα εδάφη του κήπου και δεν 

απαιτεί ιδιαίτερες καλλιεργητικές φροντίδες.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Είναι αρκετά σκληραγωγημένο φυτό, με μεγάλη αντοχή στην ξηρασία, τη σκόνη και τα 

καυσαέρια των πόλεων. Αντέχει επίσης στα αλκαλικά εδάφη.

Εχθροί και ασθένειες

Ανθεκτικό φυτό στις διάφορες μυκητολογικές και εντομολογικές προβολές.

Είδη και ποικιλίες

Κυριότερες καλλιεργούμενες ποικιλίες είναι:

1. “Purpurea ” με  φύλλωμα βαθυπορφυρού χρωματισμού το Φθινόπωρο.

2. “Veitchii ” με μικρότερα φύλλα και με πολλούς νέους βλαστούς.

Τα φυτά των ποικιλιών αυτών δεν έχουν την ζωηρή ανάπτυξη της τρίλοβης αμπέλοψης , 

αν και το φύλλωμα τους είναι πιο εξευγενισμένο.
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Διάθεση φυτών

Γνωστό φυτό στη χώρα μας, που παράγεται και διατίθεται ικανοποιητικά.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και στην αρχιτεκτονική του τοπίου

Είναι από τα πιο δημοφιλή αναρριχώμενα φυτά κάλυψης τοίχων, στους οποίους 

αναρριχάται με τη βοήθεια των πολλών ριζίδιων που διαθέτει και τους οποίους καλύπτει 

πυκνά και εντυπωσιακά. Το γυαλιστερό πράσινο χρώμα των φύλλων που μεταβάλλεται 

σε ανοιχτό πορφυρό κατά το Φθινόπωρο , δίνει μια ελκυστική και σύγχρονα 

μεγαλοπρεπή εμφάνιση στο φυτό και καλαισθησία στο χώρο που φιλοξενείται.

Είναι πολύ κατάλληλο φυτό, προκειμένου να διακοσμήσει εξώστες, αψίδες, 

κορμούς δένδρων και μεγάλες επιφάνειες τοίχων. Σχηματίζει φυτικούς φράκτες, εάν 

υποστηριχτεί κατάλληλα με δικτυωτά πλαίσια. Λόγω του πλούσιου ριζικού στηρίγματος 

και του φυλλώματος του, συνιστάται ιδιαίτερα ως φυτό εδαφοκάλυψης κεκλιμένων 

εδαφών που έχουν ανάγκη προστασίας από τις διαβρώσεις. Μπορεί να καλλιεργηθεί σε 

φυτοδοχεία προκειμένου να διακοσμήσει δώματα, εξώστες, εξωκαθιστικά κήπων ή 

εσωτερικούς χώρους, εφόσον υπάρχει αρκετός φωτισμός.

36



37



ΑΡΙΣΤΟΛΟΧΙΑ

Aristolochia macrophylla ή A. Durior ή A. Siphe ή Av.gigartea της οικογένειας των 

Aristolochiaceae

( Από το « ....άριστα βοηθείν τοις λοχοίς»,όπως λέγει ο Διοσκουρίδης.

Ιστορικό

Γένος με 350 περίπου είδη ποωδών ή ξυλωδών φυτών, ιθαγενών των τροπικών 

και υποτροπικών χωρών της Αμερικής ,Αφρικής και Ασίας και των εύκρατων περιοχών 

της βόρειας Αμερικής. Το είδος Aristolochia macrophylla είναι φυλλοβόλο 

αναρριχώμενο και απαντάται στα βουνά των κεντροδυτικών Πολιτειών της Αμερικής.

Περιγραφή

Ύψος:8-10 μέτρα ή και περισσότερο.

Βλαστοί: Άφθονοι, ξυλώδεις, μεγάλου μήκους.

Φύλλα: Απλά, αντίθετα, καρδιόσχημα, λειόχειλα, μήκους 10-20εκ., ή και περισσότερο, 

βαθυπράσινου χρώματος. Η κάτω επιφάνεια είναι χνοώδης στη νεαρή τους ηλικία.

Άνθη: Περιορισμένου αριθμού, μονήρη ή ανά 2-3 στις μασχάλες των φύλλων, 

κιτρινοπράσινα με καστανοπορφυρά στίγματα στο εσωτερικό. Έχουν σχήμα σιφωνίου ή 

καπνοσύριγγας (πίπας καπνού) και μήκος 3-5 εκ.

Καρπός : Επιμήκης, κυλινδρικός, μήκους 5-7 εκ., με παράλληλες νευρώσεις.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Αναπτύσσεται πολύ γρήγορα και έχει μεγάλη ευρωστία. 

Παρατηρείται ελαφρή καθυστέρηση ανάπτυξης μόνο στη νεαρή ηλικία του φυτού.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει τους μήνες Μάιο-Ιούνιο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται εύκολα σχετικά με παραφυάδες, καταβολάδες και 

μοσχεύματα. Καλύτερα αποτελέσματα δίνει ο πολλαπλασιασμός με μοσχεύματα 

ημιώριμου ξύλου που φέρουν τμήμα παλιού ξύλου, τα οποία τοποθετούνται σε ελαφρά 

θερμαινόμενο μέσο ριζοβολίας αργά την Άνοιξη.
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Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται σε όλα σχεδόν τα είδη εδαφών και προσαρμόζεται σε όλες τις 

τοποθεσίες, ηλιαζόμενες, σκιαζόμενες, υπήμενες ή ανεμόπληκτες, αλλά ευδοκιμεί σε 

πλούσια και κανονικά αρδευόμενα εδάφη. Εφαρμόζεται κλάδεμα για την αφαίρεση των 

ξερών κλαδιών ή όταν απαιτείται ο περιορισμός του φυλλώματος, μετά την άνθηση και 

την πτώση των φύλλων .

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ιδιαίτερα ανθεκτικό φυτό στα καυσαέρια των μεγαλουπόλεων και στις χαμηλές 

θερμοκρασίες μέχρι -20 0 C.

Εχθροί και ασθένειες

Δεν παρουσιάζονται προβλήματα από μυκητολογικές και εντομολογικές προσβολές.

Είδη και ποικιλίες

Άλλα είδη είναι :

1. “Aristolochia sempervirens”,ή A. Altissima, με αειθαλή και γυαλιστερά φύλλα, μήκους 

5-10 εκ., και κιτρινοκαφέ άνθη με χαρακτηριστικές σκούρες ραβδώσεις.

2. “Aristolochia elegans ”, ύψους 3 μέτρων, με αειθαλή φύλλα και άνθη κοκκινοπορφυρά 

που έχουν λευκοκίτρινες σκιάσεις.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Ελάχιστα γνωστό είδος στη χώρα μας, που πρέπει οπωσδήποτε να διαδοθεί από 

τους φυτωριούχους παραγωγούς, κηποτέχνες και αρχιτέκτονες τοπίου, κυρίως λόγω της 

ιδιόμορφης και εντυπωσιακής ανθοφορίας.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Η Αριστολοχία είναι ένα από τα λίγα αναρριχώμενα που δημιουργούν πλούσια 

σκιά, λόγο) του πυκνού της φυλλώματος. Μπορεί να καλύψει γρήγορα κάθετες 

αντιαισθητικές επιφάνειες του κήπου, όπως τοίχους, δικτυωτά πλαίσια και ανεπιθύμητες
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κατασκευές. Χρησιμοποιείται σε διακοσμητικά στέγαστρα, αψίδες, στοές, ακόμη και σε 

φράκτες. Τα ιδιόμορφα και πρωτότυπα στο σχήμα και μορφή άνθη της προκαλούν 

μεγάλη εντύπωση και για το λόγο αυτό συνιστάται ιδιαίτερα για ανθοκομικές εκθέσεις.
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ΑΣΠΑΡΑΓΟΣ ή σπαράγγι ή αράχνη

Asparagus plumosus της οικογένειας Laliaceae 

(όνομα που δόθηκε από τον Θεόφραστο)

Ιστορικό

Γένος με περισσότερα από 100 είδη κατακόρυφων ή αναρριχώμενων ποωδών 

φυτών, ιθαγενών του παλιού Κόσμου. Το είδος Asparagus plumosus είναι αειθαλές 

αναρριχώμενο και κατάγεται από τη νότια Αφρική. Στην Ελλάδα έχει εγκληματισθεί και 

καλλιεργείται με επιτυχία.

Περιγραφή

Ύψος: 3-6 μέτρα.

Βλαστοί: Άφθονοι, λεπτοί, διαμέτρου 2-4 χλστμ., έντονου πράσινου χρώματος.

Φύλλα: Δεν υπάρχουν γνήσια φύλλα, αλλά φυλλοκλάδια που σχηματίζουν ένα είδος 

σύνθετου, φτεροσχιδούς, τριγωνικού φύλλου, χρώματος πράσινου. Κάθε σύνθετο φύλλο 

αποτελείται από 8-20 ετερόμορφους φυλλικούς σχηματισμούς, που φέρουν τα φύλλα σε 

μορφή μικρών βελονοειδών βρακτίων , μήκους 4-6 χλστμ.

Άνθη: Αρρενοθηλέα, λευκά 1-4 στις άκρες των φυλλόμορφων σχηματισμών, διαστάσεων 

2-3 χλστμ., χωρίς διακοσμητική αξία.

Καρπός : Ράγα, μαυροκόκκινη, με 1-2 σπέρματα.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μάλλον αργή ,ιδίως τα 2 πρώτα χρόνια εγκατάστασης του στο 

φυτοδοχείο ή στον κήπο.

Εποχή και εύρος άνθησης:

Ανθίζει τον Οκτώβριο για μικρό χρονικό διάστημα.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με σπόρο ή με διαίρεση του ριζώματος. Ο σπόρος σπέρνεται 

το Φεβρουάριο- Μάρτιο ή Σεπτέμβριο-Οκτώβριο σε κιβώτια σποράς, που διατηρούνται 

σε θερμοκρασία 18-20 ° C. Τα σπορόφυτα μεταφυτεύονται τον Απρίλιο ή Οκτώβριο- 

Νοέμβριο.
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Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται σε γόνιμα και καλά αποστραγγιζόμενα εδάφη.

Προτιμά κανονικές και όχι υπερβολικές αρδεύσεις και υψηλή ατμοσφαιρική υγρασία, 

που μπορεί να επιτευχθεί με ψεκασμό του φυλλώματος με νερό.

Αναπτύσσεται καλύτερα σε ημισκιερά εδάφη, γιατί ο ήλιος μπορεί να προκαλέσει 

εγκαύματα.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Είναι ανθεκτικό φυτό στους ανέμους και ευπαθές στις χαμηλές θερμοκρασίες της 

βόρειας Ελλάδας, όπου πρέπει να φυτεύεται σε μεσημβρινές τοποθεσίες ή ακόμη σε 

φυτοδοχεία , που το Χειμώνα μεταφέρονται σε κλειστούς χώρους.

Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλεται από τετράνυχο και αφίδες που καταπολεμιούνται συγχρόνως με 

Αζοντρίν, Τεμόλ, Μιτέξ, Ντιμεκρον και άλλα διασυστηματικά ακαρεοκτόνα 

εντομοκτόνα.

Είδη και ποικιλίες

Χρησιμοποιούνται οι εξής ποικιλίες:

1. “Comorensis ”, με εύρωστο φυτό με ανοιχτοπράσινο φύλλωμα.

2. “Robustus ”, με μικρότερα φυλλοκλάδια και μεγάλη ανάπτυξη.

3. “Nanus ”, νάνα ποικιλία με περισσότερα φυλλοκλάδια και μεγαλύτερη πυκνότητα 

φυλλώματος.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Δεν είναι και τόσο γνωστό φυτό στη χώρα μας, ιδιαίτερα στη βόρεια Ελλάδα, παρόλο ότι 

είναι αξιόλογο φυτό και θα πρέπει να διαδοθεί περισσότερο.
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Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Το ασυνήθιστο λεπτό φύλλωμα και η αιθέρια εμφάνιση του φυτού καθιστούν την 

αράχνη πολύ διακοσμητικό φυτό. Στη νότια Ελλάδα στο ύπαιθρο, για να καλύψει 

κολόνες και εισόδους σπιτιών, τοίχους και κιγκλιδώματα. Μπορεί να δημιουργήσει 

φόντο για χαμηλά ετήσια φυτά που έχουν κόκκινα άνθη ή ακόμα για ετήσια φυτά 

διαφόρων υψών σχηματίζοντας έτσι ανθικά αμφιθέατρα. Κατάλληλα υποστηριζόμενη 

καλλιεργείται με επιτυχία σε φυτοδοχεία που μπορούν να διακοσμήσουν εσωτερικούς 

χώρους όπως κατοικίες, γραφεία, καταστήματα κ.α. Συνίσταται για κάλυψη οριζόντιων 

δικτυωτών πλαισίων ,περγόλων, και γενικά σκέπαστρων καθιστικών κήπων (outside 

living rooms) και κήπων οροφής (roof gardens).
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ΒΙΓΝΟΝΙΑ ( ΒΙβΝΟΝΙΑ)

(Bign.on.ia ca.preola.ta bignoniaceae)

Περιγραφή

Φυτά αναρριχώμενα με ωραιότατα και άφθονα λουλούδια. Είναι ένα θαυμάσιο αειθαλές 

αναρριχώμενο.

Αγαπούν τις ηλιόλουστες τοποθεσίες, αλλά μπορούν να αντέξουν σε λίγη σκιά. 

Προτιμούν εδάφη γόνιμα με καλή αποστράγγιση.

Ύψος:20-25 μέτρα.

Βλαστόί-Φύλλα-Άνθη: Δεν χρειάζονται ούτε στήριξη ούτε κλάδεμα, εκτός από αφαίρεση 

τυχόν ξερών κλαδιών. Έχει ωραία κίτρινα λουλούδια. Η Βϊρροηϊα ΟαρΓβοΙαία έχει 

κίτρινο-κόκκινα λουλούδια.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Πολύ μεγάλη ανάπτυξη

Εποχή και εύρος άνθησης

Κατά το Μάιο- Ιούνιο γεμίζει με λαμπρά άνθη.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζονται με σπόρο, καταβολάδες και μοσχεύματα.

Καλλιέργεια

Οι Βιγνόνιες αγαπούν το άφθονο νερό αλλά με καλή στράγγιση, καθώς επίσης 

και συχνό κατάβρεγμα στα κλαδιά τους, όχι όμως την εποχή που ανθίζουν. Αν τις 

φυτέψουμε σε γλάστρα, θα πρέπει να φροντίσουμε ώστε να έχει βάθος τουλάχιστον 40 

εκ., και άνω επιφάνεια 0,50 -1,50 μέτρα. Γεμίζουμε με μίγμα από δύο μέρη φυτόχωμα 

και ένα μέρος χωνεμένη κοπριά αγελαδινή ή πρόβεια.

Εχθροί και ασθένειες

Αντέχουν σε σύντομες χαμηλές θερμοκρασίες, αλλά όχι σε παγετούς. Η πιο κατάλληλη 

χειμερινή θερμοκρασία είναι από 6-10 (2°
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Είδη και ποικιλίες

Ι.Η  Β. Unguis ( Βιγνόνια η ονυχωτή, κοινώς Νυχάκι).

2. Η  Β. Capreolata

3. Η  B.radicans

Διάθεση φυτών και ανθέων

Το φυτό είναι αρκετά διαδεδομένο στη χώρα μας.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Κατάλληλα για πέργολες, αλλά και για να σκεπάσουν τοίχους . Κάνουν ακόμα 

και για βεράντες. Μεταξύ των πιο γνωστών η Β. Unguis ( Βιγνόνια η ονυχωτή, κοινώς 

Νυχάκι). Καλύπτει με τους μεγάλης ανάπτυξης έλικες του, που μοιάζουν με νύχια, 

τοίχους, στέγες, δέντρα, φράχτες.
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ΒΟΥΚΑΜΒΙΛΙΑ

Bouganvillea spectabilis ή B.speciosa ή B.splendens της οικογένειας Nyctaginaceae

(Ονομάστηκε έτσι προς τιμήν του Γάλλου θαλασσοπόρου Louis —Antoine de 

Bougainville)

Ιστορικό

Στο γένος αυτό περιλαμβάνονται 8 είδη θάμνων ή μικρών δένδρων συνήθως με 

βλαστούς που στρέφονται προς τα κάτω και αναρριχώμενων φυτών, ιθαγενών της 

τροπικής και υποτροπικής νότιας Αμερικής. Η βουκαμβίλια είναι φυλλοβόλο 

αναρριχώμενο της νότιας Αμερικής , καλλιεργούμενο από παλιά στη νότια Ελλάδα και 

στα νησιά του Αιγαίου και του Ιονίου.

Περιγραφή

Ύψος : 3-10 μέτρα ή και περισσότερο , ανάλογα με το είδος και την ποικιλία.

Βλαστοί : Ξυλοποιημένοι, χνοώδεις, αγκαθωτοί. Στις άκρες των βλαστών τα αγκάθια 

είναι περισσότερα και βοηθούν έτσι στην αναρρίχηση και συγκράτηση του φυτού.

Φύλλα : Εναλάσσοντα, ωοειδή, έμμισχα, μήκους 3-7 εκ. βαθυπράσινα.

Άνθη : Μικρά σωληνοειδή, πεντάλοβα ή εξάλοβα, κίτρινου χρώματος, που φύονται ανά 

3 στις μασχάλες 3 πολύ μεγαλύτερων φυλλοφόρων βράκτιων, πορφυρού κόκκινου, 

ιώδους πορτοκαλί, κίτρινου ή και λευκού χρωματισμού. Διακοσμητική αξία για το φυτό 

έχουν τα βράκτια φύλλα , το χρώμα των οποίων αποτελεί το κύριος στοιχείο της 

διάκρισης των ποικιλιών.

Καρπός : Δεν έχει διακοσμητική αξία.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης

Η άνθηση και συγχρόνως η εμφάνιση των έγχρωμων βράκτιων φύλλων 

παρατηρείται συνήθως από το Μάιο έως τον Οκτώβριο στη βόρεια Ελλάδα ενώ στη 

νότια σε θερμές και υπήνεμες περιοχές, μπορεί να επεκταθεί μέχρι και το Δεκέμβριο, ή 

και Ιανουάριο.
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Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται εύκολα με ημιώριμα μοσχεύματα τον Απρίλιο — Μάιο σε υγρή 

άμμο και σε ημισκιερές τοποθεσίες. Ριζοβολούν ταχύτερα και με υψηλότερο ποσοστό 

ριζοβολίας, εάν εμβαπτισθούν σε ορμόνες ριζοβολίας και τοποθετήσουν σε υδρονέφωση. 

Μπορεί να πολλαπλασιαστεί επίσης με καταβολάδες το Μάρτιο.

Καλλιέργεια

Μεταφυτεύεται πάντοτε με μπάλα χώματος, οποιαδήποτε εποχή του χρόνου, 

αρκεί να διαθέτουν τα φυτά όλα το ριζικό τους σύστημα. Αναπτύσσεται σε όλα τα 

εδάφη, ηλιαζόμενα ή ημίσκιερά, αλλά ευδοκιμεί στα πλούσια πηλώδη, που αρδεύονται 

τακτικά και έχουν καλή αποστράγγιση. Εάν κατά την περίοδο της αύξησης της δεχθεί 

λίπανση και άρδευση, δίνει αφθονότερα και καλύτερης ποιότητας άνθη. Επαρκής 

υγρασία εδάφους , προσδίδει έντονο χρώμα στα βράκτια φύλλα. Απαιτεί υποστήριξη 

ιδίως στα πρώτα στάδια ανάπτυξης της. Συνιστάται κλάδεμα των παλιών κλαδιών και 

αφαίρεση των ξερών.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Είναι ανθεκτικό φυτό στην ξηρασία, τις υψηλές θερμοκρασίες και τους ανέμους και 

ευπαθές στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας όπου συνήθως παγώνει.

Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλεται από αφίδες, που καταπολεμούνται εύκολα .

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρονται οι σπουδαιότερες ποικιλίες :

1.“ Golden Glow”, υβρίδιο με πορτοκαλοκίτρινα βράκτια.

2 “Havaiian Gold”, αειθαλής ποικιλία, ύψους μέχρι 7 μέτρων με εντυπωσιακές 

χρυσοπορτοκαλί αποχρώσεις βράκτιων.

Ί> “Larteria”, με βαθυκόκκινα βράκτια φύλλα.

4. “Miss M anila”, υβρίδιο με φωτεινά ρόδινα βράκτια.

5. “Miss B utt” , με βράκτια φύλλα, ανοιχτού κόκκινου χρωματισμού.
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6 “Scarlet O ’H ara" , ύψους μέχρι 8 μέτρων , με βαθυκόκκινα βράκτια. 

l.^Scarlet Queen ” , υβρίδια με κόκκινα βράκτια.

Άλλο είδος είναι Bougainvillea glabra, ύψους 10 μέτρων, με βαθυκόκκινα , αλλά και 

άλλων χρωμάτων βράκτια φύλλα που είναι η καλύτερη βουκαμβίλλια για καλλιέργεια σε 

φυτοδοχεία.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Πολύ γνωστό είδος, ιδιαίτερα στη νότια Ελλάδα και τα νησιά, με ισορροπημένη 

παραγωγή και ζήτηση στην Ελλάδα.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και στην αρχιτεκτονική του τοπίου

Κατεξοχήν αναρριχώμενο για τοίχους και εισόδους κατοικιών, αψίδες (πέργολες), 

κολώνες, κιγκλιδώματα και πολλές άλλες εφαρμογές. Οι σκούρου χρώματος βράκτιων 

φύλλων ποικιλίες, φυτευόμενες μπροστά από κτίρια ανοιχτών χρωματισμών 

δημιουργούν πολύ εντυπωσιακές χρωματικές αντιθέσεις.

Μπορεί να φυτευθεί σε μεγάλα φυτοδοχεία για να διακοσμήσει κήπους οροφής 

(roof gardens), εξώστες και εξωκαθιστικών κήπων. Τα αγκάθια και το πυκνό φύλλωμα 

της, είναι πολύτιμα στοιχεία για τη δημιουργία φρακτών. Στη βόρεια Ελλάδα λόγω της 

ευαισθησίας του στις χαμηλές θερμοκρασίες φυτεύεται μόνο σε παραθαλάσσιες και 

μεσημβρινές θερμές τοποθεσίες.
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ΓΛΥΤΣΙΝΙΑ

Wisteria sinensis της οικογένειας Leguminosae

(Ονομάστηκε προς τιμήν του καθηγητού της Ανατομίας Casper Wistar του 

Πανεπιστημίου της Πενσυλβάνιας)

Ιστορικό

Γένος με 7 είδη, ωραίων φυλλοβόλων αναρριχώμενων φυτών, που προέρχονται 2 

από τη νότια Αμερική και τα υπόλοιπα από την Κίνα και την Ιαπωνία. Η Wisteria 

sinensis είναι φυλλοβόλο αναρριχώμενο φυτό, ιθαγενές της Κίνας και Ιαπωνίας και είναι 

αρκετά διαδεδομένο στην Ελλάδα.

Περιγραφή

Ύψος : 10-15 μέτρα, που μπορεί να φτάσει το ύψος των 25 μέτρων.

Βλαστοί: Ζωηρής βλάστησης φυτό, με μακριούς και ισχυρούς βλαστούς, που 

διακλαδίζονται πολλοί μαζί σε διάφορες κατευθύνσεις. Οι ετήσιοι βλαστοί είναι ποώδεις 

και πολυετείς ξυλώδεις.

Φύλλα : Εναλλάσοντα, σύνθετα , φτερωτά, με 7-11 βραχύμισχα φυλλάρια, μήκους 6-9εκ., 

ανοιχτοπράσινα, ωοειδή και οξύληκτα.

Ανθη :Κυανά, σπανιότερα λευκά , αρωματικά, μήκους 2-3εκ. κατά ταξιανθία βότρυ 

μήκους 15-30 εκ.

Καρπός : Χέδροπας, μήκους 10-15 εκ., με περικάρπιο βελούδινης υφής.

Ταχύτητα ανάπτυξης :Αναπτύσσεται πολύ γρήγορα και δημιουργεί άφθονα και μεγάλου 

μήκους πλευρικά κλαδιά.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει τον Απρίλιο-Μάιο και αργότερα πριν από την έκπτυξη των φύλλων και έχει 

εύρος άνθησης ένα μήνα περίπου . Ξανανθίζει συνήθως τον Αύγουστο -  Σεπτέμβριο , 

αλλά δίνει λίγα και μικρότερα άνθη.
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Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με σπόρο, μοσχεύματα και καταβολάδες. Ο πολλαπλασιασμός 

με σπόρο αν και είναι εύκολος , δεν χρησιμοποιείται συνήθως γιατί τα παραγόμενα φυτά 

δεν διατηρούν τα χαρακτηριστικά του μητρικού φυτού. Μοσχεύματα σκληρού ξύλου σε 

υδρονέφωση και με επίδραση ορμόνης β-ινδολυλοβοτυρικό ή α-ναφθαλινοξικού οξέος, 

δίνουν υψηλά ποσοστά ριζοβολίας.

Καλλιέργεια

Αν και είναι φυλλοβόλο, φυτεύεται πάντοτε με μπάλα χώματος. Ευδοκιμεί σε 

βαθιά, γόνιμα , υγρά, και καλά αποστραγγιζόμενα εδάφη. Δεν απαιτεί ιδιαίτερες 

καλλιεργητικές φροντίδες, παρά μόνο κλάδεμα των μακριών βλαστών νωρίς το Χειμώνα, 

για την αύξηση της ανθοφορίας. Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες. 

Ευπαθές στους ισχυρούς ανέμους και στις παρατεταμένες χαμηλές θερμοκρασίες. Κατά 

την εποχή της ανθοφορίας του, απαιτεί ικανοποιητική εδαφική υγρασία και ηλιοφάνεια.

Εχθροί και ασθένειες

Οι νεαροί βλαστοί προσβάλλονται συνήθως από αφίδες που καταπολεμιούνται με 

εντομοκτόνα.

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρονται οι σπουδαιότερες ποικιλίες της Wisteria sinensis:

“Alba ” με λευκά άνθη.

“Black Dragón ”, με διπλά βαθυπορφυρά άνθη.

“Caroline ” , με πλούσια ανθοφορία μεγάλου εύρους άνθησης, πολύ αρωματικά άνθη , 

βιολέ σκούρου χρώματος.

Άλλα είδη είναι:

Wisteria floribunda (Japanese Wisteria), ύψους 8-10 μέτρων, που μπορεί να φτάσει και 

τα 20 μέτρια, με σύνθετα μέτρα, με σύνθετα φύλλα μήκους μέχρι 40εκ., που 

αποτελούνται από 11-19 ωοειδή και οξύληκτα φυλλάρια και άνθη αρωματικά, ανοιχτού 

βιολέ χρώματος, μήκους 2-2,5 εκ., σε ταξιανθία βότρυ μήκους 15-30εκ.

Του είδους αυτού οι καλύτερες ποικιλίες είναι:
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A. “Alba ” με λευκά ή πολύ ανοιχτού βιολέ χρωματισμού άνθη, που φέρονται σε βότρεις 

μήκους 30-40 εκ.

Β. “Longissina Alba ”, με λευκά άνθη σε ταξιανθίες βότρυ, μήκους 60-70εκ.

Γ. “Macrobotrys ” ή “Multijuga ”, που είναι η πιο εντυπωσιακή ποικιλία από όλα τα είδη 

και τις ποικιλίες της γλυτσίνιας ,γιατί τα λευκοϊώδη άνθη φέρονται σε πολύ μεγάλους 

βότρεις μήκους 50-150 εκ.

Δ. “Rosea ”, με ανοικτό ρόδινου χρώματος άνθη, σε ταξιανθίες μήκους μέχρι 45εκ.

Ε. “Snow Showers ”, με ολόλευκα άνθη,

Στ. “Violácea Plena ”, με πορφυροϊώδη διπλά άνθη νωρίς το Καλοκαίρι.

Wisteria χ  Formosa, είδος με βλαστούς ανοιχτού χρώματος και ροδινοϊώδη άνθη σε 

βότρεις μήκους 25 εκ. περίπου.

Wisteria japónica, (Japanese Wisteria), με κρεμ ή λευκά είδη την Άνοιξη, αλλά που δεν 

έχουν άρωμα.

Wisteria venusta (Silky Wisteria), σπάνιο είδος, με πολύ αρωματικά λευκά άνθη, τα 

μεγαλύτερα του γένους , του μήκους 2-3εκ., σε βότρεις μήκους 15εκ.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Παράγεται σε αρκετές ποσότητες στα φυτώρια καλλωπιστικών φυτών, ώστε να μην 

παρατηρείται έλλειψη στην αγορά.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Είναι από τα πολυτιμότερα αναρριχώμενα φυτά, λόγω της πλούσιας, ζωηρής και 

εντυπωσιακής βλάστησης του, αλλά κυρίως λόγω των άφθονων και αρωματικών ανθέων 

του. Έτσι φυτευόμενο μπροστά από λευκά ή άλλα ανοιχτών χρωματισμών κτίρια, 

προβάλλεται σ’ αυτά, ενώ συγχρόνως διασκεδάζει και τον όγκο τους.

Ιδεώδες φυτό για διακοσμητικά σκέπαστρα ή αψίδες(πέργολες) , τοίχους , 

δικτυωτά πλαίσια, κιγκλιδώματα και οποιοεσδήποτε άλλες επιφάνειες που διακοσμεί με 

επιτυχία.

Εάν κλαδευτεί κατάλληλα μπορεί να διαμορφωθεί ακόμη και σε δένδρο, πολύ 

εντυπωσιακής εμφάνισης κατά την περίοδο της ανθοφορίας του, λόγω των κρεμοκλαδών 

ανθικών βοτρύων του. Πολύ κατάλληλο για τουριστικούς αρχαιολογικούς χώρους.
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Κατάλληλο για φύτευση σε αίθρια και καθιστικά κήπων τα οποία διακοσμεί άριστα.
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ΔΙΠΛΑΔΕΝΙΑ (DIPLADENIA SANDERII)

Η Διπλαδένια (Dipladenia sanderii) ή βραζιλιάνικο γιασεμί είναι ένα φυτό που ανήκει 

στο γένος της μαδεβίλλας (mandevilla).

Ιστορικό

Το γένος της μαδεβίλλας αποτελείται από περισσότερα από 100 είδη, ξυλώδη, 

διπλά, αναρριχώμενα και θάμνους, ιθαγενή της τροπικής Αμερικής. Το όνομα 

Μαδεβίλλα δόθηκε προς τιμή του βρετανού πρεσβευτή, Henry John Mandeville, στο 

Μπουένος Άϊρες το 19ο αιώνα. Το όνομα sanderii δόθηκε προς τιμή του Henry Frederick 

Conrad Sander, ενός γερμανικής καταγωγής Βρετανού φυτωριούχου των αρχών του 20ου 

αιώνα που ειδικευόταν στις Ορχιδέες.

Περιγραφή

Η Διπλαδένια ή Μανδεβίλλα sanderii είναι πολύ διαφορετικό φυτό και σε 

εμφάνιση και σε ανάπτυξη από τα άλλα είδη του γένους. Βοτανολογικά είναι όλες 

Μανδεβίλλες αλλά παραδοσιακά αυτό το φυτό αποκαλείται Διπλαδένια. Έχει μικρότερα, 

δερματοειδή φύλλα και είναι λιγότερο αναρριχητικό. Συνήθως μεγαλώνουν ως φυτά 

γλάστρας ή σε ημικρεμαστά καλάθια. Οι αυθεντικές Διπλαδένιες είχαν πολύ απαλά ροζ 

άνθη και είχαν ανακαλυφθεί στις ορεινές περιοχές πάνω από το Pío ντε Τζανέϊρο της 

Βραζιλίας προς το τέλος του 19ου αιώνα και δεν έχουν βρεθεί έκτοτε αυτοφυής. Η 

ιστορία αναφέρει ότι μόνο ένα φυτό ανακαλύφθηκε και αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει 

δείγμα αυτού του φυτού στη φύση. Πιθανόν εξαφανίστηκαν όλα.

Καλλιέργεια

Οι σημερινές Διπλαδένιες απέχουν πολύ από το αυθεντικό απαλό ροζ χρώμα. 

Τώρα υπάρχουν και σε σκούρο ροζ, απαλό βυσσινί, κόκκινο και λευκό. Οι σημερινές 

Διπλαδένιες είναι μία μετάλλαξη από ένα υβρίδιο της m. xamabilis και m. sanderi. 

Μεταλλαγμένο είναι ένα φυτό εμφανώς διαφοροποιημένο από τους γονείς του που 

οφείλεται μάλλον σε μετάλλαξη ή υβριδισμό εξ αιτίας της διασταύρωσης με επικονίαση.
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Η Διπλαδένια μοιάζει περισσότερο με ακανόνιστο θάμνο παρά με αναρριχητικό 

φυτό. Μπορεί να αναπτυχθεί και να διαμορφωθεί επάνω σε πέργολα, αλλά δείχνει εξ 

ίσου όμορφη και σαν θάμνος. Τα σκουροπράσινα, γυαλιστερά φύλλα της έχουν 5 

εκατοστά μήκος και σχήμα οβάλ ή ελλειπτικό. Η Διπλαδένια ανθίζει διαρκώς όταν η 

θερμοκρασία είναι πάνω από 10 0 Ο τη νύχτα. Τα φανταχτερά σωληνωτά λουλούδια 

ανθίζουν παράπλευρα σε συστάδες από 3 έως 5. Κάθε άνθος έχει περίπου 5 εκατοστά 

μήκος και 6 με 8 εκατοστά διάμετρο και αποχρώσεις από πολύ βαθύ ροζ μέχρι κόκκινο 

ενώ είναι κίτρινα στο εσωτερικό του λαιμού τους. Έχουν σχήμα τρομπέτας, και οι άκρες 

τους κυρτώνουν ελαφρά προς τα έξω.
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ΘΟΥΝΒΕΡΓΙΑ

Thunbergia alata της οικογένειας Acantaceae

(Ονομάστηκε έτσι προς τιμήν του Dr Karl Pehr Thunberg, περιηγητή στην Ιαπωνία και 

έπειτα καθηγητή της Βοτανικής στην Ουφάλα)

Ιστορικό

Γένος με αρκετά είδη , ιθαγενή των τροπικών και υποτροπικών χώρων της 

Αφρικής και της Ασίας. Η  Thunbergia alata είναι ιθαγενές φυτό της Αφρικής και 

εντελώς άγνωστο στην πατρίδα μας.

Περιγραφή

Ύψος : 1,5 μέτρο περίπου.

Φύλλα : Ζωηρού πράσινου χρώματος , γυαλιστερά, καρδιόσχημα με χαρακτηριστικές 

νευρώσεις στην επάνω επιφάνεια .

Άνθη : Πενταπέταλα, φωτεινού πορτοκαλί χρώματος, με μαύρο κεντρικό δίσκο , από 

όπου και το αγγλικό κοινό όνομα «Black Eyed Susan».

Ταχύτητα ανάπτυξης: Γρήγορη.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με σπόρο , σε εδαφική θερμοκρασία όχι κατώτερη των 20° C. 

Μπορεί να πολλαπλασιαστεί επίσης με μοσχεύματα την Ανοιξη, με την επίδραση 

ορμονών ριζοβολίας όπως είναι το α-ναφθαλινοξικόν οξύ ή το β-ινδολυλοβουτυρικό οξύ 

σε υδρονέφωση (mist -propagation).

Καλλιέργεια

Ευδοκιμεί σε ηλιαζόμενα, κανονικά αρδευόμενο και καλά αποστραγγιζόμενα 

εδάφη. Καλλιεργείται στο ύπαιθρο ως ετήσιο μάλλον, ενώ συγχρόνως μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί ως φυτό εσωτερικών χώρων. Όταν καλλιεργείται στην ύπαιθρο, καλό 

είναι να λιπαίνεται το Καλοκαίρι κάθε 15-20 ημέρες με καλιούχα λιπάσματα.
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Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ευπαθές φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας , ( όπου μπορεί να 

καλλιεργείται ως ετήσιο) και στους ισχυρούς ανέμους.

Εχθροί και ασθένειες

Δεν προσβάλλεται συνήθως από έντομα και μύκητες.

Είδη και ποικιλίες

Άλλα παρόμοια είδη του γένους αυτού είναι:

Thunbergia erecta , με άφθονα άνθη, πορφυροκυανού χρώματος και κίτρινο κεντρικό 

δίσκο , που εκφύονται σε λεπτά στελέχη , ανάμεσα από λεπτά, ωοειδή ή ελλειψοειδή 

φύλλα.

Thunbergia grandiflora, (Blue Trumpet Vine), με ξυλώδη στελέχη, ωοειδή φύλλα , 

μήκους μέχρι 20 εκ. και μεγάλα μπλε άνθη σε ταξιανθίες βότρυ.

Thunbergia grand flore  "Alba ”, ποικιλία με λευκά-κρεμ άνθη, πολύ εντυπωσιακή.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Άγνωστο φυτό στη χώρα μας που πρέπει να διαδοθεί.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Οι ποικιλίες με άνθη σκούρου χρώματος φυτευόμενες μπροστά από 

ανοιχτόχρωμα κτίρια, προβάλλονται εντυπωσιακά σ’ αυτά και δημιουργούν έντονες 

χρωματικές αντιθέσεις.

Κατάλληλο φυτό για να διακοσμήσει δικτυωτά πλαίσια ,οριζόντια ή κάθετα , ή 

ακόμη να καλύψει και τοίχους , όταν είναι προσαρμοσμένα σ’ αυτούς μεταλλικά ή 

ξύλινα δικτυωτά τελάρα. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε υπήνεμους κήπους οροφής. Πολύ 

διακοσμητικό φυτό για ξενοδοχειακές μονάδες, επαύλεις και αρχαιολογικούς χώρους.
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Jasminum sambac της οικογένειας των Oleaceae (Εκλατινισμένη αραβική ονομασία)

Ιστορικό

Γένος με 200 περίπου είδη αναρριχώμενων ή κρεμοκλάδών φυτών των εύκρατων, 

τροπικών και υποτροπικών χωρών. Το αραβικό γιασεμί είναι αειθαλές αναρριχώμενο 

φυτό, ιθαγενές των Ινδών. Καλλιεργείται στη χώρα μας στη νότια Ελλάδα και ιδιαίτερα 

στη Ζάκυνθο.

Περιγραφή

Ύψος: 2-3 μέτρα 

Βλαστοί: Χνοώδεις, γωνιώδεις

Φύλλα: Απλά αντίθετα, ωοειδή, βραχύμισχα, με ανάγλυφη νεύρωση, βαθυπράσινα, 

μήκους 4-7 εκ.

Άνθη: Ανά 3-12 μαζί, λευκά εξαιρετικά αρωματικά, διαμέτρου 2-3 εκ, με έλλοβο χνοώδη 

κάλυκα.

Καρπός: Δίλοβος, μελανή ράγα, χωρίς διακοσμητική αξία.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μέτρια

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει όλο σχεδόν το Καλοκαίρι.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με καταβολάδες ή με εμβολιασμό στο Jasminum officinale. 

Καλλιέργεια

Μεταφυτεύεται πάντοτε με μπάλα χώματος. Κλαδεύεται την Άνοιξη σε 3-4 οφθαλμούς. 

Εχθροί και ασθένειες

Ευδοκιμεί σε ελαφρά, θερμά, πλούσια και τακτικά αρδευόμενα εδάφη.

ΙΑΣΜ ΟΣ ΑΡΑΒΙΑΣ ή αραβικό γιασεμί ή μπουγαρίνι ή φούλι (Arabian Jasmine)
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Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Δεν αντέχει στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας και για το λόγο αυτό 

καλλιεργείται εκεί σε φυτοδοχεία.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Δεν είναι και πολύ γνωστό φυτό στους φιλανθείς της πατρίδας μας και πρέπει να 

διαδοθεί.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Στη νότια Ελλάδα βρίσκει κανείς ποικίλες εφαρμογές. Μπορεί να φυτευτεί στις 

εισόδους κατοικιών, να καλύψει τοίχους, κιγκλιδώματα, αψίδες και άλλες επιφάνειες. 

Μπορεί να διακοσμήσει άριστα κήπους στέγης ( roof gardens), εξωκαθιστικά κήπου 

(outside living rooms ) ή εξώστες.

Στη βόρεια Ελλάδα η ευπάθειά του στο ψύχος περιορίζει τη χρησιμοποίηση του 

σε ανοιχτούς χώρους παρά μόνο σε θερμές μεσημβρινές και παραθαλάσσιες περιοχές. 

Λόγω του αειθαλούς πλούσιου και βαθυπράσινου φυλλώματος του, χρησιμοποιείται ως 

φυτού εσωτερικών χωρών, φυτευόμενο σε μεγάλα φυτοδοχεία. Φυτευόμενο μπροστά 

από σκουρόχρωμα κτίρια δημιουργεί εντυπωσιακές χρωματικές αντιθέσεις.
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^Ξηιίηιιηι nudifloru.ni της οικογένειας των ΟΙεαοεαε 

(Εκλατινισμένη αραβική ονομασία)

Ιστορικό

Γένος με 200 περίπου είδη αναρριχώμενων ή κρεμοκλαδών φυτών των εύκρατων 

τροπικών και υποτροπικών χωρών.

Το είδος ^ ¡η ίη ιιη ι ι™άί/Ιοηιιη είναι φυλλοβόλο ημιαναρριχώμενο φυτό , ιθαγενές της 

Κίνας.

Πολύ συνηθισμένο φυτό στα πάρκα και τους κήπους της πατρίδας μας για την πρώτη 

άνθηση του.

Περιγραφή

Ύψος : 3-5 μέτρα. Όταν όμως υποστηρίζεται μπορεί να φθάσει και τα 8 μέτρα.

Βλαστοί : Άφθονοι, ισχυροί , μεγάλου μήκους , τετραγωνικής διατομής , πράσινου 

χρώματος , που βγαίνουν από τη βάση του φυτού.

Φύλλα : Αντίθετα , σύνθετα, που αποτελούνται από τρία επιμήκη ωοειδή φυλλάρια , 

μήκους 2-5 εκ. Το μεσαίο είναι πάντοτε μεγαλύτερο από τα δύο άλλα.

Άνθη : Μονήρη , άοσμα, κίτρινα, διαμέτρου 1,5-2εκ. ή και περισσότερο με φυλλόμορφα 

βράκτια.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη, με πολύ ζωηρή βλάστηση.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει το Φεβρουάριο- Μάρτιο , στη βόρεια Ελλάδα, ενώ στη νότια , με υψηλές 

σχετικά χειμερινές θερμοκρασίες , μπορεί να ανθίσει και από το Δεκέμβριο, πριν από την 

έκπτυξη των φύλλων. Τα άνθη παραμένουν στο φυτό μέχρι τον Απρίλιο. Η άνθηση 

διαρκεί 50-60 ημέρες στη βόρεια Ελλάδα και περισσότερο στη νότια.

ΙΑΣΜ ΟΣ ΓΥΜΝΑΝΘΗΣ ή κίτρινο γιασεμί
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Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται εύκολα με μοσχεύματα ώριμου ξύλου σε υδρονέφωση και με 

επίδραση ριζοβολίας , το Φθινόπωρο ή την Άνοιξη. Μπορεί να πολλαπλασιαστεί επίσης 

με καταβολάδες και παραφυάδες.

Καλλιέργεια

Αν και φυλλοβόλο , συνιστάται να φυτεύεται με μπάλα χώματος , γιατί 

εγκλιματίζεται γρηγορότερα στη νέα του θέση . Ευδοκιμεί σε όλα τα σχεδόν τα εδάφη 

και δεν έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις καλλιεργητικών φροντίδων , παρά ένα κλάδεμα μόνο 

μετά την άνθηση , ανάλογα με τον επιδιωκόμενο σκοπό της καλλιέργειας του.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ανθεκτικό φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας ,όπου καλλιεργείται με 

μεγάλη επιτυχία.

Εχθροί και ασθένειες

Ανθεκτικό φυτό στις διάφορες ασθένειες, προσβάλλεται μερικές φορές από αφίδες που 

καταπολεμούνται με Διαζινόν ή Ντιμεκρόν και άλλα έντομοκτόνα.

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρεται η ποικιλία “Αιικβιιτη ” που έχει φύλλωμα με χρυσοκίτρινες γραμμές ή 

κηλίδες.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Παράγεται και διατίθεται στην αγορά σε αρκετές ποσότητες.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Μπορεί να διακοσμήσει με επιτυχία τοίχους , αψίδες και κιγκλιδώματα 

κατοικιών, όπως και δικτυωτά πλαίσια και φράκτες. Συνιστάται για φυτεύσεις πρανών 

δημοσίων δρόμων, οχθών ποταμών και λιμνών, γιατί οι κρεμοκλαδείς βλαστοί του
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ανθισμένοι σε μια εποχή που λίγα φυτά ανθίζουν, συμβάλλουν πολύ στην αισθητική 

εμφάνιση του τοπίου.

Χωρίς υποστήριξη μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως φυτό εδαφοκάλυψης. Λόγω της 

αντοχής του στις χαμηλές θερμοκρασίες μπορεί να αντικαταστήσει το γιασεμί Χίου, εκεί 

όπου αυτό αδυνατεί να ευδοκιμήσει.
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ηιίηιιηί ^ναηάΐίΙοΓηιη της οικογένειας των Οίεβοεαε 

(Εκλατινισμένη αραβική ονομασία)

Ιστορικό

Γένος με 200 περίπου είδη αναρριχώμενων ή κρεμοκλαδών φυτών των τροπικών 

και υποτροπικών χωρών. Το είδος Μ ξιτιμιμι &'αηάΐ/Ιοηαη είναι αειθαλές αναρριχώμενο 

φυτό , ιθαγενές των Ινδιών και των Μαλαισίων νησιών που καλλιεργείται πολύ στη νότια 

Ελλάδα.

Περιγραφή

Ύψος : 3-5 μέτρα ή και περισσότερο.

Βλαστοί: Λεπτοί, γωνιώδεις, συστρεφόμενοι, που έχουν ανάγκη από υποστήριξη.

Φύλλα : Σύνθετα, αντίθετα, φτερωτά, που αποτελούνται από 5-7 ωοειδή -  ελλειψοειδή 

φυλλάρια , το ακραίο των οποίων είναι μεγαλύτερο και οξύληκτο.

Άνθη : Πολύ αρωματικά, λευκά ή ρόδινα εξωτερικά, κατά επάκριες ταξιανθίες.

Καρπός: Δίλοβος, μαύρη ράγα, χωρίς αισθητική αξία.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει από τον Ιούνιο μέχρι το Σεπτέμβριο στη βόρεια Ελλάδα και από το Μάιο μέχρι 

και το Δεκέμβριο -  Ιανουάριο στη νότια.

ΙΑΣΜ ΟΣ ΜΕΓΑΝΘΗΣ ή γιασεμί Χίου

Πολλαπλασιασμός

Με καταβολάδες και με μοσχεύματα ώριμου ξύλυυ στην υδρονέφωση με επίδραση 

ορμονών ριζοβολίας.
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Καλλιέργεια

Μεταφυτεύεται με μπάλα χώματος. Δέχεται κλάδεμα το Φθινόπωρο , μετά τη 

λήψη της ανθοφορίας, γιατί ανθοφορεί σε ετήσιους βλαστούς. Απαιτεί υποστήριξη και 

πρόσδεση των κλαδιών του, γιατί η τάση για αυτοαναρρίχηση είναι περιορισμένη.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ανέχεται σε υψηλές θερμοκρασίες και το έντονο ηλιακό φώς του καλοκαιριού. 

Είναι ευπαθές στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας, όπου πρέπει να 

καλλιεργείται σε θερμές , παραθαλάσσιες και υπήνεμες περιοχές , σε φυτοδοχεία σε 

κλειστούς χώρους.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Παράγεται και διατίθεται στην αγορά σε αρκετές ποσότητες.

Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλεται από αφίδες , που καταπολεμούνται με Σουμισιντίν, Ντεσίς, και άλλα 

εντομοκτόνα.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Συνιστάται ιδιαίτερα να φυτεύεται κοντά σε κατοικίες, για το έντονο και 

εξαιρετικό άρωμά του. Είναι πολύ κατάλληλο για κιγκλιδώματα, που περιβάλλουν τον 

κήπο της κατοικίας. Μπορεί να καλύψει τοίχους πέργολες και δικτυωτά πλαίσια.

Κατάλληλο για φύτευση σε μεγάλα φυτοδοχεία προκειμένου να διακοσμήσει 

δώματα (ταράτσες), εξώστες και εξωκαθιστικά κήπων. Η φύτευση του σε φυτοδοχεία 

βρίσκει ιδιαίτερη εφαρμογή στη βόρεια Ελλάδα , όπου το Χειμώνα θα πρέπει να 

μεταφυτεύονται σε προστατευμένους από το ψύχος εσωτερικούς χώρους.
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ΙΑΣΜΟΣ ΦΑΡΜ ΑΚΕΥΤΙΚΟΣ

Jasminum officinale της οικογένειας των Oleaceae 

(Εκλατινισμένη αραβική ονομασία)

Ιστορικό

Γένος με 200 περίπου είδη αναρριχώμενων ή κρεμοκλαδών φυτών των τροπικών 

και υποτροπικών χωρών. Το είδος Jasminum officinale είναι αειθαλές αναρριχώμενο 

φυτό , καταγόμενο από την κεντρική Ασία , που καλλιεργήθηκε στην Ευρώπη στα μέσα 

του 16ου αιώνα. Έχει πολλές ομοιότητες με το Jasminun grandiflorum και καλλιεργείται 

στη νότια Ελλάδα.

Περιγραφή

Ύψος : 2-3 μέτρα, αλλά που μπορεί να φθάσει και τα 10 μέτρα σε μεγάλη ηλικία , αν 

αφεθεί ακλάδευτο.

Βλαστοί : Λεπτοί, και μεγάλου μήκους .

Φύλλα : Σύνθετα, επιμήκη καρδιόσχημα έως ωοειδή , οξύληκτα.

Ανθη : Λευκά και αρωματικά.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Πολλαπλασιασμός

Με καταβολάδες αργά το Φθινόπωρο ή το Χειμώνα. Αυτή είναι πολύ εύκολη μέθοδος 

πολλαπλασιασμού που συχνά απαντώνται φυσικές καταβολάδες στους κήπους χωρίς την 

επέμβαση του ανθρώπου.

Με ημιώριμα μοσχεύματα αργά το Καλοκαίρι, που φυτεύονται σε μίγμα αναλογίας 1:1 

τύρφης και άμμου , σε πολλαπλασιαστήριο ελαφρά θερμαινόμενο ή όχι.

Με σπόρο , εάν είναι διαθέσιμος γιατί δύσκολα παράγεται, που σπέρνεται το Φθινόπωρο 

σε άμμο σε πήλινα φυτοδοχεία που τοποθετούνται και παραμένουν στο ύπαιθρο όλο το 

Χειμώνα. Οι σπόροι βλαστάνουν την Άνοιξη.
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Καλλιέργεια

Ευδοκιμεί σε θερμά ηλιαζόμενα εδάφη με αρκετή οργανική ουσία και τακτικές 

αρδεύσεις. Σε ψυχρές περιοχές , πρέπει να φυτεύεται σε υπήνεμα μέρη του κήπου , 

ηλιαζόμενα και προστατευόμενα από τους ψυχρούς βόρειους ανέμους. Κλαδέματα 

γίνονται για την αφαίρεση των ξερών κλαδιών και για την ανανέωση της βλάστησης.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Αντέχει στις χαμηλές χειμερινές θερμοκρασίες μέχρι -10° Ο.

Εχθροί και ασθένειες

Τα φυτά προσβάλλονται από τον βοτρύτη που καταπολεμείται με Μπένλεϊτ και 

άλλα διασυστηματικά μυκητοκτόνα και συνηθέστερα από τις αφίδες που 

καταπολεμούνται με το Διαζινόν , Σουμισιντίν, Ντεσίς.

Διάθεση φυτών και ανθέων: Δεν είναι και τόσο γνωστό και θα πρέπει να διαδοθεί.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Κατεξοχήν φυτό για φύτευση κοντά σε σκουρόχρωμα κτίρια, γιατί τα λευκά άνθη 

του δημιουργούν ωραία αντίθεση , ενώ συγχρόνως προσδίδουν και άρωμα.

Πολύ κατάλληλο για να καλύψει δικτυωτά κιγκλιδώματα, φράκτες, αψίδες, 

πέργολες, σκέπαστρα κ.α. Συνιστάται ιδιαίτερα για υπήνεμους και ηλιαζόμενους κήπους 

οροφής. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε τουριστικούς και αρχαιολογικούς χώρους , 

εκκλησίες και ευαγή ιδρύματα. Ιδεώδες φυτό για Αρχιτεκτονική Τοπίου επαύλων.
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ΙΠΟΜΟΙΑ ή χωνάκι ή περικοκλάδα

Ipomoea purpurea της οικογένειας των Convolvulaceae

Ιστορικό

Γένος με 300 περίπου είδη , αειθαλών ή φυλλοβόλων περιελισσόμενών ή 

κρεμοκλαδών φυτών , σπανιότερα δένδρων ή θάμνων, διανεμημένων στα θερμότερα 

μέρη του κόσμου. Η ιπομοία είναι ετήσιο αναρριχώμενο φυτό ιθαγενές της τροπικής 

Αμερικής , γνωστό στη Ελλάδα από πολύ καιρό.

Περιγραφή

Ύψος : 3-4 μέτρα ή και περισσότερο.

Βλαστοί : Πολλοί μαζί , διακλαδιζόμενοι και περιελισσόμενοι από τη βάση του φυτού, 

ημιξυλώδεις, χνοώδεις.

Φύλλα: Καρδιόσχημα, χνοώδη, βαθυπράσινα, μήκους 10-12 εκ.

Άνθη : Άφθονα , μασχαλιαία , ανά 1-5. Έχουν σχήμα χωνιού από όπου και το κοινό 

όνομα , μήκους 4-6 εκ. και διαμέτρου 4-8 εκ. Το χρώμα τους ποικίλει από το λευκό , 

κυανό ,ιώδες μέχρι το ρόδινο , κόκκινο ή πορφυρό . Ανοίγουν συνήθως το πρωί και για 

το λόγο αυτό ονομάζονται από τους Αγγλοσάξωνες «Δόξα του πρωινού» (Morning 

Glory).

Ταχύτητα ανάπτυξης : Πολύ μεγάλη, γιατί συμπληρώνει σε ένα χρόνο το βιολογικό του 

κύκλο.

Εποχή και εύρος άνθησης

Στη βόρεια Ελλάδα ανθίζει από τον Ιούνιο μέχρι τον Σεπτέμβριο -  Οκτώβριο 

ενώ στη νότια Ελλάδα από πολυετείς παρατηρήσεις στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο 

Αθηνών ανθίζει από το Μάιο μέχρι και το Δεκέμβριο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με σπόρο που σπέρνεται το Μάρτιο -Απρίλιο. Επειδή το περίβλημα 

των σπόρων είναι πολύ σκληρό, πρέπει να εμβαπτίζονται σε σκληρή επιφάνεια.
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Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται σε όλα σχεδόν τα εδάφη , αλλά ευδοκιμεί σε πλούσια , αμμοπηλώδη, 

ηλιαζόμενα , αρδευόμενα και καλά αποστραγγιζόμενα .

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Αρκετά ανθεκτικό στην ξηρασία και τους ανέμους.

Εχθροί και ασθένειες

Συνήθως προσβάλλεται από αψίδες που καταπολεμούνται με Διαζινόν, και άλλα 

εντομοκτόνα.

Είδη και ποικιλίες

Η ποικιλία ‘Flore-pleno ’ ή διπλή ιπομοία , παράγει μεγαλύτερα και αφθονότερα άνθη , 

έχει μεγαλύτερα φύλλα και είναι κατεξοχήν φυτό φυτοδοχείων.

Άλλα είδη είναι:

Ipomoea alba ή Calonyction aculeatum (Moon Flower), ιθαγενές είδος της Τροπικής 

Αμερικής , πολυετές , με μαλακά κλαδιά , ύψους μέχρι 7 μέτρα, με μεγάλα λευκά άνθη , 

διαμέτρου 15 εκ. που ανοίγουν την νύχτα στη διάρκεια του καλοκαιριού. Ευπαθές στις 

χαμηλές χειμερινές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας, όπου μπορεί να καλλιεργηθεί ως 

ετήσιο.

Ipomoea lobata, είδος ιθαγενές του Μεξικού, πολύ ρωμαλέας βλάστησης, ύψους 5-7 

μέτρων, πολυετές, με άνθη κοκκινοπορτοκαλί χρώματος.

Ipomoea nil ή Ipomoea imperialis είδος το οποίο έδωσε τις περισσότερες ποικιλίες 

όπως: a. ‘Early Cali’, με κόκκινα άνθη. 

β. ‘Cardinal’ με κόκκινα άνθη. 

γ. ‘Scarlet Ο ’ Hara ’ με κόκκινα άνθη. 

δ. ‘Heavenly B lue’ ,με χρώμα ανθέων γαλάζιο ουρανού.

Ipomoea tricolor ή Ipomoea violácea (Morning Glory), πολυετές είδος , ύψους 3 μέτρων 

περίπου, ιθαγενές του Μεξικού, με μπλε έως μώβ χρώματος άνθη , διαμέτρου 12 εκ. 

περίπου, που ανοίγουν το πρωί και βαθμηδόν φθίνουν στη διάρκεια της ημέρας.
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Διάθεση φυτών και ανθέων

Διατίθεται μάλλον ο σπόρος , όπως και στα άλλα ετήσια φυτά, δεδομένου ότι 

πολλαπλασιάζεται εύκολα με αυτόν.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Είναι πολυτιμότατο αναρριχώμενο φυτό , γιατί σε μικρό χρονικό διάστημα 

μπορεί να καλύψει κιγκλιδώματα, δικτυωτά πλαίσια, αψίδες, δένδρα και άλλες 

επιφάνειες. Χρησιμοποιείται για να συμπληρώσει κενά λόγω αποτυχίας άλλων 

αναρριχώμενων φυτών.

Τα μεγάλα ποικιλόχρωμα και εντυπωσιακά άνθη σ’ όλη τη διάρκεια του 

Καλοκαιριού, Φθινοπώρου και Χειμώνα μέχρι και τους πρώτους παγετούς καθιστούν το 

φυτό από τα πιο χρήσιμα για τουριστικές και παραθεριστικές εγκαταστάσεις.

Εάν σπαρθεί μια φορά, πολλαπλασιάζεται κατόπιν μόνο από σπόρο που πέφτει 

στο έδαφος. Η απλή ιπομοία και πολύ περισσότερο η διπλή, μπορεί να ευδοκιμήσει σε 

φυτοδοχεία για διακόσμηση δωμάτων , εξωστών και καθιστικών κήπων.
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ΚΑΜΨΗ ή βιγνόνια Κίνας

Campsis grandiflora ή Campsis chinensis της οικογένειας των Bignoniaceae 

(Από το ελληνικό ‘καμψίς’ , γιατί κάμπτονται οι βλαστοί του)

Ιστορικό

Το γένος Campsis περιλαμβάνει μόνο δύο είδη φυλλοβόλων ξυλωδών 

αναρριχώμενων φυτών. Το είδος Campsis chinensis κατάγεται από την ανατολική Ασία 

και καλλιεργείται με επιτυχία στην πατρίδα μας.

Περιγραφή

Ύψος : 6-8 μέτρα.

Β λαστοί: Λιγότερο ξυλοποιημένοι των βλαστών της Campsis radicans και μικρότερου 

αριθμού εναέριων ριζίδιων για αναρρίχηση.

Φύλλα: Σύνθετα , περιττόκλητα, με 7-9 ωοειδή , οδοντωτά φυλλάρια , μήκους 4-7 εκ. 

Άνθη : Μεγάλα, μήκους 5-6 εκ. και διαμέτρου 5-7 εκ., σωληνοειδή, κόκκινα, κατά 

επάκριους βότρεις.

Καρπός : Χέρδοπας, οξύληκτος.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μικρότερης ανάπτυξης και λιγότερο σκληραγωγημένο από την 

Campsis radicans.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει τον Αύγουστο -Σεπτέμβριο και για 40-50 ημέρες στη βόρεια Ελλάδα , ενώ στη 

νότια Ελλάδα το εύρος άνθησης είναι συνήθως μεγαλύτερο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται σχετικά εύκολα με σπόρο, μοσχεύματα βλαστών ή ριζών , 

παραφυάδες και καταβολάδες.

Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται σε όλα σχεδόν τα εδάφη του κήπου, αλλά ευδοκιμεί στα πλούσια ή 

λιπαινόμενα και τακτικά αρδευόμενα.
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Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Αντέχει λιγότερο της Campsis radicans στο ψύχος , δηλαδή μέχρι -10° C.

Εχθροί και ασθένειες

Παρατηρούνται προσβολές αφίδων. Καταπολέμηση με Διαζινόν, ή Ντεσίς.

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρονται:

‘Thunbergii ’ ποικιλία με άνθη μικρότερου μήκους , ανοιχτού κόκκινου χρώματος. 

Campsis tagliabuana , υβρίδιο των Campis chinensis και Cainpis radicans. Τα πορτοκαλί 

άνθη του είναι του ίδιου μεγέθους και σχήματος με της Campsis chinensis και είναι 

ανθεκτικότερα αυτής στο ψύχος.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Υπάρχει ισορροποιημένη προσφορά και ζήτηση στη αγορά, αλλά πρέπει να διαδοθεί 

ακόμη περισσότερο.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Συνιστάται να φυτεύεται κοντά σε λευκά ή ανοιχτόχρωμα κτίρια, γιατί 

δημιουργεί ωραίες χρωματικές αντιθέσεις τόσο με τα άνθη της όσο και με το φύλλωμά 

της. Πολύ κατάλληλο φυτό για φυτοδοχεία προκειμένου να διακοσμήσει δώματα, 

βεράντες ή εξωκαθιστικά κήπων.

Διακοσμεί άριστα κιγκλιδώματα κήπων , πέργολες και κολόνες. Το υβρίδιο 

Campsis tagliabuana αναπτύσσεται με επιτυχία εκεί όπου η Campsis υποφέρει από 

χαμηλές θερμοκρασίες. Πολύ κατάλληλο να καλύψει αντιαισθητικές κάθετες επιφάνεια 

του κήπου. Μπορεί ακόμη να χρησιμοποιηθεί σε κήπους οροφής (roof gardens) αίθριων 

(patios) και καθιστικών κήπου (outside living rooms).

77



78



Οαηιρϊίϊ rad.ica.ns ή Bignonia ναάίοαης της οικογένειας των Ε^ηοιώοεαε 

(Από το ελληνικό ‘καμψίς’ , γιατί κάμπτονται οι βλαστοί του)

Ιστορικό

Στο γένος αυτό περιλαμβάνονται μόνο δύο είδη φυλλοβόλων ξυλωδών αναρριχώμενων 

φυτών. Το είδος Οωηρζίζ ναάιοαης είναι ιθαγενές των νοτιανατολικών Πολιτειών 

Αμερικής και είναι γνωστό στη χώρα μας.

Περιγραφή

Ύψος : 8-10 μέτρα ή και περισσότερο.

Βλαστοί : Ξυλώδεις, μεγάλου μήκους , που φέρουν μικρά ριζίδια για αναρρίχηση. Οι 

παλιοί βλαστοί, διαμέτρου 104 εκ. αποφλοιώνονται εύκολα, πράγμα που δεν συμβαίνει 

με τους ετήσιους.

Φύλλα: Σύνθετα , αντίθετα, φτερωτά- περιττόκλητα, με 9-13 ωοειδή , οδοντωτά 

φυλλάρια , βαθυπράσινα επάνω , ωχρά και χνοώδη κάτω.

Άνθη : Μεγάλα, μήκους 6 εκ. και διαμέτρου 4 εκ., πορτοκαλί, κατά επάκριες βοτρυώδεις 

ταξιανθίες. Έχουν στεφάνη χωανοειδή, διαπλατυνόμενη στην άκρη σε πέντε λοβούς. 

Καρπός : Χέρδοπας, μήκους 12-18 εκ. και διαμέτρου 1,5-2 εκ.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Ταχύτατης ανάπτυξης και πολύ εύρωστο φυτό.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει από τα μέσα Ιουνίου μέχρι τα μέσα Σεπτεμβρίου και έχει εύρος άνθησης περί 

τις 80-90 ημέρες.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται σχετικά εύκολα :

Με σπόρο που ωριμάζει σε θερμές και ξηρές καιρικές συνθήκες και σπέρνεται το 

Φθινόπωρο. Τα σπορόφυτα δεν ανέχονται συχνές μεταφυτεύσεις.

ΚΑΜΨΗ ή βιγνόνια ριζοβολά
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Με μοσχεύματα ξύλου προηγούμενου χρόνου, νωρίς την Άνοιξη σε υδρονέφωση με 

επίδραση ορμονών ριζοβολίας.

Με παραφυάδες και οφιοειδείς καταβολάδες.

Καλλιέργεια

Αν και φυλλοβόλο , συνιστάται να μεταφυτεύεται με μπάλα χώματος.

Προτιμά εδάφη γόνιμα, ηλιαζόμενα, αρδευόμενα και αποστραγγιζόμενα.

Δεν απαιτεί κλάδεμα, αλλά συνιστάται η αφαίρεση των ξερών και ασθενικών κλαδιών το 

Χειμώνα ή νωρίς την Άνοιξη.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ανθεκτικό φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας και τους ανέμους. 

Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλεται από αφίδες που καταπολεμούνται με απλά ή διασυστηματικά 

εντομοκτόνα όπως Διαζινόν, Σουμισιντίν, Ντεσίς και Ντιμεκρόν και άλλα.

Είδη και ποικιλίες

Κυκλοφορούν οι ποικιλίες:

‘Atropurpúrea ’ , με μεγάλα κόκκινα άνθη.

'Praceox ’ , πρώιμη με κόκκινα άνθη.

‘Aurea ’ ή ‘Flava ’ με κίτρινα άνθη.

‘Speciosa ’, με πορτοκαλί άνθη.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Παρουσιάζει αρκετή ζήτηση στην αγορά, αλλά δεν έχει διαδοθεί τόσο πολύ όσο θα 

έπρεπε.
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Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Εάν φυτευτεί μπροστά από λευκά κτίρια, προβάλλεται εντυπωσιακά σ’ αυτά ενώ 

συγχρόνως δημιουργεί ωραίες αντιθέσεις χρωματισμών. Τα άφθονα εναέρια ριζίδια 

δίνουν την ευχέρεια στο φυτό να αναρριχάται και στους πιο λείους τοίχους.

Χρησιμοποιείται για τη διακόσμηση εισόδων κατοικιών και επαύλεων, κολονών 

και δένδρων. Μπορεί να καλύψει άνετα αψίδες, σκέπαστρα (πέργολες), φράκτες 

κιγκλιδώματα και κάθε είδους επιφάνεια . Με το πυκνό της φύλλωμα δημιουργεί 

πλούσια σκιά, όταν καλύπτει οριζόντιες επιφάνειες. Η ποικιλία μπορεί να

καλλιεργηθεί σε φυτοδοχεία για τη διακόσμηση κήπων οροφής, εξωστών και καθιστικών 

κήπου.

81





ΚΙΣΣΟΣ

Hederá helix της οικογένειας των Araliaceae 

(Λατινικό όνομα για τον κισσό)

Ιστορικό

Γένος με 11 είδη αειθαλών αναρριχώμενων φυτών που αναρριχώνται μόνα τους 

με εναέριες ρίζες και στις πιο λείες κατακόρυφες επιφάνειες. Ο κισσός είναι αειθαλές 

φυτό, ιθαγενές της Ευρώπης , Αφρικής , Κίνας και Ιαπωνίας. Στη χώρα μας είναι 

γνωστός από τα ομηρικά χρόνια , που αναφέρεται ότι ήταν αφιερωμένος στον Διόνυσο 

και βρίσκεται αυτοφυής μέσα στα δάση.

Περιγραφή

Ύψος : 10-15 μέτρα ,αν και υπό ευνοϊκές συνθήκες καλλιέργειας μπορεί να φθάσει το 

ύψος των 30 μέτρων.

Βλαστοί : Ξυλώδεις, που φέρουν άφθονες, μικρές εναέριες ρίζες με τις οποίες 

αναρριχάται στα δένδρα , απομυζά τους χυμούς τους και επιφέρει έπειτα από χρόνια την 

ξήρανσή τους.

Φύλλα: Τρίλοβα ή πεντάλοβα , γωνιώδη, δερματώδη ,λαμπερά, βαθυπράσινα, 

μακρόμισχα, μήκους 5-10 εκ.

Άνθη : Πρασινοκίτρινα ή ωχροπράσινα , μικρά, κατά επάκρια σφαιρικά σκιάδια, 

διαμέτρου 4-6 εκ.

Καρπός : Ράγα μαύρη, διαμέτρου 5-7 χλστμ., που ωριμάζει το Μάρτιο.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Είναι από τα πιο ταχυαυξή αναρριχώμενα , με έντονη , πυκνή και 

ζωηρή βλάστηση.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται εύκολα με μοσχεύματα, όταν αυτά διαθέτουν λίγες εναέριες 

ρίζες και με στόλωνες, δηλαδή με έρποντες και ριζοβολούντες βλαστούς στο έδαφος. 

Μπορεί να πολλαπλασιασθεί και με σπόρο, αλλά δεν εφαρμόζεται συνήθως ο τρόπος 

αυτός πολλαπλασιασμού.
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Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται καλά σε όλα τα εδάφη του κήπου, ακόμη και στα πιο φτωχά αρκεί 

να αρδεύεται κανονικά. Προτιμά τις υγρές και ημισκιερές τοποθεσίες και τις βόρειες 

εκθέσεις εδαφών. Εφαρμόζεται λίπανση αζώτου, όταν παρουσιαστούν συμπτώματα 

τροφοπενίας .Κλάδεμα δεν γίνεται συνήθως , παρά μόνο για τη διατήρηση του 

επιθυμητού σχήματος. Στη νεαρή ηλικία γίνεται κορυφολόγημα για να παραχθούν 

περισσότεροι βλαστοί.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Είναι ανθεκτικό φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες μέχρι -20° C και τους ισχυρούς 

ανέμους.

Εχθροί και ασθένειες

Ανθεκτικό φυτό στις διάφορες προσβολές.

Είδη και ποικιλίες

Περισσότερες από 60 ποικιλίες υπάρχουν , από τις οποίες αναφέρονται:

‘Aurea ’, με κίτρινα φύλλα.

‘Adam ’, με μικρά , τρίλοβα φύλλα, γκριζοπράσινα στο κέντρο και λευκά- κρεμ στα 

χε&η.

‘Buttercup ’, μέσου μεγέθους φυτό, με κιτρινοπράσινα φύλλα.

‘Cavendishii’, μέσου μεγέθους φυτό , με πράσινα γωνιώδη φύλλα και κρεμ χείλη. 

‘Chrysophylla ’, με πράσινα και κίτρινα φύλλα στο ίδιο φυτό.

‘Elegantissima ’, εντυπωσιακό φυτό για τα μικρά γκριζοπράσινα φύλλα του με κόκκινα 

χείλη.

‘Glacier’, με φύλλα ασημόγκριζα και λευκά χείλη.

‘Goldchild’, με πράσινα φύλλα και χρυσοκίτρινα χείλη στη νεαρή τους ηλικία που 

αργότερα γίνονται κυανοπράσινα και γκριζοπράσινα με κρεμοκίτρινα χείλη.

'Little Diamond’, φύλλα με σχήμα διαμαντιού, τρίλοβα, πράσινα, με λευκά χείλη. 

‘Marginata ’, πράσινα φύλλα, με λευκά χείλη, που το Φθινόπωρο γίνονται πορφυρά.
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‘'Parsley Crested’, φυτό ασυνήθιστου σχήματος, με ανοιχτοπράσινα και κυκλικά φύλλα 

που έχουν κρεμόλευκά χείλη.

‘Sagitifolia Variegata’, με πρωτότυπα φύλλα , γκριζοπράσινου χρώματος και λευκά 

χείλη.

Αλλα είδη είναι:

1. Hedra azorica, με μεγάλα, ανοιχτοπράσινα, πεντάλοβα έως επτάλοβα φύλλα.

2. Hedra colcica (Persian Ivy),ισχυρής ανάπτυξης και ζωηρής βλάστησης είδος, με τα 

μεγαλύτερα φύλλα του γένους, μήκους 15-20εκ. ωοειδούς έως ελλειψοειδούς σχήματος. 

Περιλαμβάνει 2 ποικιλίες.

α. ‘Dentata Variegata’ , πολύ καλλωπιστική ποικιλία με ανοιχτοπράσινα φύλλα και 

κρεμόλευκα χείλη,

β. ‘Sulphur H eart’, με μεγάλα φύλλα, διαφόρων αποχρώσεων πράσινου χρώματος. 

Διάθεση φυτών και ανθέων

Η διάθεση υπερκαλύπτει συνήθως την ζήτηση. Κοινό και γνωστό φυτό σε όλους 

τους φιλανθείς. Πρέπει όμως να εισαχθούν όλες οι ποικιλίες που αναφέρθηκαν 

προηγούμενα.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Ο κισσός με το πλούσιο αειθαλές φύλλωμα του , τη μεγάλη του ανάπτυξη, την 

ικανότητα του να αναρριχάται και στις πιο λείες επιφάνειες , την αντοχή του στο ψύχος , 

στους ανέμους και στις ασθένειες , είναι ένα από τα πολυτιμότερα αναρριχώμενα φυτά 

για πολλές χρήσεις:

Μπορεί να καλύψει άνετα ολόκληρες επιφάνειες κτιρίων , ερειπίων και βράχων. 

Συμβάλλει ουσιαστικά στη βελτίωση της Αρχιτεκτονικής του Τοπίου αρχαιολογικών και 

τουριστικών χώρων. Σχηματίζει πυκνούς φράκτες, αρκεί να στηρίζεται σε δικτυωτό 

συρμάτινο πλέγμα.

Αναρριχώμενος στους κορμούς δένδρων και ιδιαίτερα στο χαμαίροπα ή φοίνικα, 

βελτιώνει την αισθητική τους. Μπορεί να καλλιεργηθεί σε διάφορα σχήματα, όπως 

σφαίρας, πυραμίδας, κύβου, κυλίνδρου κ.α. , εάν αναρριχηθεί σε συρμάτινα δικτυωτά 

των σχημάτων αυτών,
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Με την ίδια αρχή μπορούν να δημιουργηθούν ομοιώματα ζώων ή πουλιών , που 

τοποθετημένα σε χλοοτάπητες δημιουργούν πρωτότυπες εικόνες στο τοπίο.

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα είναι η χρήση του, εάν φυτευτεί σε κινητά κιβώτια, στα οποία 

είναι προσαρμοσμένα δικτυωτά πλαίσια. Αρκετά τέτοια πλαίσια κατάλληλα 

τοποθετημένα , μπορούν να δημιουργήσουν ωραίο περιβάλλον πράσινου, οποιοδήποτε 

και αν μεταφερθούν.

Μόνος του ή σε συνδυασμό με άλλα φυτά , διακοσμεί άριστα κρεμαστά 

φυτοδοχεία σε κλειστούς ή ανοιχτούς χώρους. Τέλος μπορεί να χρησιμοποιηθεί με 

μεγάλη επιτυχία σε δροσερά και ημισκιερά εδάφη, κάτω από δένδρα ή στις όχθες λιμνών 

και ποταμών ως φυτό εδαφοκάλυψης.
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ΚΙΣΣΟΣ ΚΑΝ ΑΡΙΩΝ

Hedera canariens ή Hedera algeriansis της οικογένειας των Araliaceae 

(Λατινικό όνομα για τον κισσό)

Ιστορικό

Γένος με 11 είδη αειθαλών αναρριχώμενων φυτών ιθαγενών της Ευρώπης , 

Αφρικής , Ασίας. Ο Hedera canariens, είναι αειθαλές φυτό, ιθαγενές της βόρειας 

Αφρικής και το πιο ρωμαλέο είδος από τους κισσούς.

Περιγραφή

Ύψος : 15-20 μέτρα .

Βλαστοί : Ξυλώδεις, με άφθονα, μικρά εναέρια ριζίδια , με τα οποία αναρριχάται εύκολα 

και στις λείες επιφάνειες.

Φύλλα: Πεντάλοβα , πράσινου χρώματος, μήκους μέχρι 20 εκ. που το Φθινόπωρο και 

ιδίως το Χειμώνα αποκτούν χρώμα ορείχαλκου με πράσινες νευρώσεις.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται το Φθινόπωρο με μοσχεύματα σκληρού ή μαλακού ξύλου με 

την προϋπόθεση ότι θα διαθέτουν αρκετά τριχίδια, όπως επίσης και με αφιοειδείς 

καταβολάδες, δηλαδή με βλαστούς που τραυματίζονται ανά 40-50 εκ. και σκεπάζονται 

με χώμα στα σημεία του τραυματισμού τα οποία και ριζοβολούν μέχρι την Άνοιξη.

Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται καλά σε όλα τα εδάφη, αρκεί να αρδεύεται τακτικά. Ευδοκιμεί σε 

ημισκιερές τοποθεσίες που τα εδάφη τους είναι αρκετά υγρά.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Αντέχει στις χαμηλές θερμοκρασίες μέχρι -15° C.
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Είδη και ποικιλίες

Αναφέρονται οι ποικιλίες:

‘Gloire de Marengo ’ , μία πολύ ελκυστική και έγχρωμη ποικιλία με μεγάλα βαθυπράσινα 

φύλλα στο κέντρο και ασημόγκριζα στα χείλη.

‘Margino maculata’, με μεγάλα και ζωηρής σπαργής φύλλα , που έχουν αποχρώσεις 

βαθυπράσινου και ανοιχτού πράσινου χρώματος.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Άγνωστο μάλλον είδος στη χώρα μας , που πρέπει να εισαχθεί από τους φυτωριούχους 

ανθοκαλλιεργητές.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Μπορεί να καλύψει και τοίχους του κήπου ή άλλες κάθετες αντιαισθητικές 

επιφάνειες. Κατάλληλο είδος για αναρρίχηση σε δικτυωτά πλαίσια και αψίδες. Ιδιαίτερα 

συνιστάται ως φυτό δωματίου, αρκεί να έχει στη διάθεση τον κατάλληλο φωτισμό. 

Συνιστάται για κήπους τουριστικών μονάδων και αρχαιολογικών χώρων. 

Καλλιεργούμενο σε κινητά φυτοδοχεία, που έχουν προσαρμοσμένα δικτυωτά πλαίσια, 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε κήπους οροφής , εξώστες καθιστικά κήπων και αίθρια, 

προσθέτοντας πολύ στην Αρχιτεκτονική του Τοπίου των χώρων που φιλοξενείται.
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Clematis Flammula της Οικογένειας Ranuculaceae 

(Ελληνικό όνομα για τα αναρριχώμενα φυτά)

Ιστορικό

Το γένος περιλαμβάνει 230 είδη και 400 ποικιλίες και υβρίδια ποωδών 

ημιξυλώδων ή ξυλωδών φυτών φυτών, φυλλοβόλων ή αειθαλών , τις περισσότερες 

φορές αναρριχώμενων , διανεμημένων στις εύκρατες ζώνες του βόρειου και νότιου 

ημισφαίριου. Η Clematis flammula είναι φυλλοβόλο αναρριχώμενο και κατάγεται από 

τη νότια Ευρώπη. Καλλιεργείται στη χώρα μας από πολύ καιρό, γιατί αυτοφύεται.

Περιγραφή

Ύψος : 4-5 μέτρα ή και περισσότερο .

Βλαστοί: Περιελισσόμενοι και λεπτοί μάλλον αποξυλωμένοι.

Φύλλα: Αντίθετα, σύνθετα με 3-5 λεία και ωοειδή έως ελλειψοειδή φυλλάρια , ακέραια ή 

έλλοβα , μήκους 3-10 εκ. βαθυπράσινα.

Άνθη: Πολυάριθμα, λευκά αρωματικά, κατά μασχαλιαίες επάκριες φόβες.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Αναπτύσσεται γρήγορα και σχηματίζει πυκνό φύλλωμα.

Εποχή και εύρος άνθησης: Ανθίζει τον Ιούνιο- Σεπτέμβριο. Καρπός: Αχαίνιο.

Πολλαπλασιασμός

ΓΙολλαπλασιάζεται σχετικά εύκολα με σπόρο, μοσχεύματα και καταβολάδες. 

Καλλιέργεια

Ευδοκιμεί σε πλούσια, βαθιά , αμμοπηλώδη, ασβεστούχα και καλά 

αποστραγγιζόμενα εδάφη, που δέχονται αρκετό ήλιο. Μετά την άνθηση συνιστάται 

κλάδεμα στους αδύνατους βλαστούς από τη βάση τους , στους παλιούς ξυλώδεις (γιατί 

ανθοφορεί σε βλαστούς της νέας βλάστησης), στους ξερούς και στους πολύ πυκνούς.

ΚΛΗΜΑΤΙΔΑ ΦΛΟΓΩΔΗΣ ή αγράμπελη

91



Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ανθεκτικό φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας , μέχρι -20° C.

Είδη και ποικιλίες

Από τα πολλά είδη , τις ποικιλίες και τα υβρίδια του γένους Clematis, αναφέρονται: 

‘D own’, υβρίδιο , με μεγάλα, επταπέταλα, ροδινόλευκα άνθη και σκουρότερο κέντρο, 

που προσβάλλονται πολύ έντονα στο χώρο που φιλοξενείται το φυτό.

‘Whilliam kenett’, πολύ εντυπωσιακό υβρίδιο με πολύ μεγάλα αρωματικά άνθη , 

κυανόλευκου χρώματος, που έχουν επτά κατσαρά πέταλα, με οδοντωτά χείλη.

‘Clematis montana’,(Anemone Clematis) , ύψους 6-9 μέτρων, με ροδινόλευκα , 

τετραπέταλα άνθη, ιθαγενές της Κίνας και των Ιμαλάϊων. Ένα από τα πιο εντυπωσιακά 

και δημοφιλή είδη του γένους Clematis, τόσο για την πυκνή του ανθοφορία, όσο και για 

το έντονο άρωμά του.

‘Clematis jackm anii’ ‘N iobe’ , υβρίδιο , με βαθυκόκκινα έως πορφυρά , αρωματικά άνθη 

που προσθέτουν πολύ στη αρχιτεκτονική του τοπίου αφενός και δημιουργούν έντονες 

χρωματικές αντιθέσεις όταν το φυτό τοποθετείται μπροστά από ανοιχτόχρωμα κτίρια.

‘The President’, πολύ δημοφιλής ποικιλία , με ζωηρή βλάστηση και πλούσια ανθοφορία. 

Τα άνθη είναι πολύ πρωτότυπα στο σχήμα τους και στη μορφή τους, που ανθίζουν από 

την Άνοιξη μέχρι και το Φθινόπωρο.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Λίγο γνωστό φυτό στην Ελλάδα , με περιορισμένη παραγωγή και διάθεση από 

μέρους των παραγωγών καλλωπιστικών φυτών, παρόλο ότι είναι αυτοφυές. Πρέπει 

οπωσδήποτε να εισαχθούν και να καλλιεργηθούν τα είδη και οι ποικιλίες που 

αναφέρθηκαν, καθώς και άλλες γιατί είναι πολύ εντυπωσιακό αναρριχώμενο και έχει 

εξαιρετικό άρωμα.
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Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Προσφιλές αναρριχώμενο την περίοδο του Φθινοπώρου λόγω των άφθονων και 

αρωματικών ανθέων του, συνιστάται για κάλυψη τοίχων, κατοικιών , όπου προσφέρει το 

άρωμά του.

Λόγω της πυκνής βλάστησης του, κατάλληλα υποστηριζόμενο μπορεί να σχηματίσει 

φυτικά πλαίσια (μπορντούρες) ή φράκτες. Κατάλληλο για να καλύψει ξερά δένδρα και 

αντιαισθητικά κάθετες επιφάνειες του κήπου. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί επίσης ως φυτό 

εδαφοκάλυψης για να προστατεύσει από τις διαβρώσεις απότομες βραχώδεις πλάγιες ή 

τα πρανή των δημόσιων δρόμων.
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Clematis vitalpa της Οικογένειας Ranuculaceae 

(Ελληνικό όνομα για τα αναρριχώμενα φυτά)

Ιστορικό

Γένος περιλαμβάνει 230 είδη ποωδών, ημιξυλώδων ή ξυλωδών φυτών, τις 

περισσότερες φορές αναρριχώμενων , διανεμημένων στις εύκρατες ζώνες του νότιου, 

αλλά περισσότερο του βόρειου ημισφαίριου. Η Clematis vitalpa είναι φυλλοβόλο 

αναρριχώμενο και προέρχεται από την Ευρώπη και τη βόρεια Αφρική καλλιεργούμενη 

με επιτυχία στην πατρίδα μας από παλιά , όπου βρίσκεται αυτοφυής σ’ όλη σχεδόν την 

Ελλάδα .

Περιγραφή

Ύψος : Μπορεί να φτάσει το ύψος των 12 μέτρων.

Βλαστοί: Ισχυροί, μεγάλου μήκους, αποξυλωμένοι.

Φύλλα: Σύνθετα μήκους 10-25 εκ. , που αποτελούνται από 5 φυλλάρια ωοειδή -  

λογχοειδή ,οξύληκτα , καρδιόσχημα στη βάση τους , μήκους 4-10 εκ., χνοώδη ,οδοντωτά 

στην περιφέρεια.

Άνθη: Πολυάριθμα, μικρού μεγέθους , ωχρόλευκα , κατά ταξιανθία φόβης στις μασχάλες 

των φύλλων, αρώματος πικραμυγδάλου.

Καρπός: Αχαίνιο, χρώματος γκρίζου, αρκετά εμφανές στην περίοδο του Φθινόπωρου και 

του Χειμώνα.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Είναι το πιο ταχυαυξές και εύρωστο είδος και εύρωστο είδος του 

γένους Clematis.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει τον Ιούνιο- Σεπτέμβριο.

ΚΛΗΜΑΤΙΔΑ ή αμπελίνα
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Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται εύκολα : Με σπόρο, το Φθινόπωρο.

Με μοσχεύματα σκληρού ξύλου το Φθινόπωρο ή με μοσχεύματα μαλακού ξύλου την 

Άνοιξη σε υδρονέφωση και με ορμόνες ριζοβολίας.

Με καταβολάδες το Φθινόπωρο ή την Άνοιξη.

Με εμβολιασμό στα είδη ϋ. νίύοβΙΙα και Ο. βαηνηιιία.

Καλλιέργεια

Συνιστάται να μεταφυτεύεται με μπάλα χώματος , το άνω τμήμα της οποίας θα πρέπει να 

βρίσκεται 5-10 εκ. κάτω από την επιφάνεια του εδάφους , γιατί αβαθής φύτευση μπορεί 

να έχει ως αποτέλεσμα την ξήρανση του φυτού.

Προτιμά πλούσια, βαθιά, αμμοπηλώδη, ασβεστούχα και καλά αποστραγγιζόμενα εδάφη, 

γιατί αλλιώς παράγει λίγα και μικρά άνθη.

Αρκετός ήλιος , λιπάνσεις και τακτικές αρδεύσεις , ευνοούν την ανάπτυξη του φυτού και 

συμβάλλουν στην καλή άνθηση.

Μετά την άνθηση γίνεται συνεχώς κλάδεμα αυστηρό στους αδύνατους βλαστούς από τη 

βάση τους, στους πολύ πυκνούς και τους ξυλώδεις , γιατί ανθοφορεί σε βλαστούς της 

νέας βλάστησης.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ανθεκτικό φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας , μέχρι -20° Ο.

Εχθροί και ασθένειες

Είναι ανθεκτικό φυτό στις μυκητολογικές και εντομολογικές προσβολές.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Δεν παράγεται και δεν διατίθεται όσο θα έπρεπε στην αγορά, παρόλο ότι έχει τη θέση 

του στην Αρχιτεκτονική του Τοπίου.
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Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Λόγω της πολύ γρήγορης ανάπτυξης του, είναι πολύτιμο αναρριχώμενο φυτό για 

να καλύψει σε μικρό σχετικό χρόνο μεγάλες επιφάνειες.Μπορεί να δημιουργήσει 

πυκνούς φράκτες ή να αναρριχηθεί σε αψίδες και πέργολες, προσφέροντας πυκνή σκιά 

στους περιπατητές ενός πάρκου.

Λόγω της μεγάλης ανθοφορίας και του ευχάριστου αρώματος των ανθέων του, 

προσδίδουν στο φυτό γκρίζα μεγαλοπρεπή εμφάνιση. Το υβρίδιο Clematis jouniana 

παρουσιάζει όλο και μεγαλύτερη διάδοση , γιατί έχει εντυπωσιακές και μεγάλων 

διαστάσεων ταξιανθίες. Συνιστάται για κήπους επαύλεων, τουριστικών χώρων , 

εκπαιδευτικών και ευαγών ιδρυμάτων.
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ΚΛΗΡΟΔΕΝΔΡΟ THOMSONIAE - CLERODENDRUM THOMSONIAE 

Οικογένεια: Verbenaceae

Καταγωγή: Προέρχεται από τη Δυτική Αφρική

Περιγραφή

Κατηγορία: είναι ένα ημιαναρριχώμενο, αειθαλές φυτό 

Ύψος: 5μ

Ρυθμός ανάπτυξης: Μέτριος 

Άνθη: Λευκά / κόκκινα 

Άρωμα: Όχι

Περίοδος ανθοφορίας: Καλοκαίρι - μέσα Φθινοπώρου, αλλά και σποραδικά όλο τον 

υπόλοιπο χρόνο σε θερμά κλίματα.

Καλλιέργεια

Τύπος χώματος: Οποιοδήποτε 

Απαιτήσεις σε νερό: Μέτριες 

Έκθεση στον ήλιο: Πλήρης / ημισκιά 

Κλιματολογική ζώνη: 9b-11 

Κλάδεμα: Μετά το τέλος της ανθοφορίας

Πολλαπλασιασμός:

- Ξηλώδη μοσχεύματα

- Σπόροι

Εχθροί- ασθένειες

- Τετράνυχος, ψευδόκοκκος, κοκκοειδή, νηματώδεις

- Μύκητες: Ωίδιο, Βοτρύτης, Κηλίδωση των φύλλων (leaf spot / Cercospora,
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Coiynespora, Phyllosticta), Σήψη της ρίζας (Root rot /  Pythium sp.)

- Ιοί: Impatiens necrotic spot virus, Tobacco mosaic virus, Tobacco ringspot virus

Είδη και ποικιλίες

1 .clerodendron thomsoniae,

2. Clerodendron thomsoncie,

3. Bleeding heart,

4. Glorybower,

5. Bleeding heart vine,

6. Bleeding glory bower

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Συνιστάται για κήπους επαύλεων, τουριστικών χώρων , εκπαιδευτικών και 

ευαγών ιδρυμάτων. Μπορεί να δημιουργήσει πυκνούς φράκτες ή να αναρριχηθεί σε 

αψίδες και πέργολες, προσφέροντας πυκνή σκιά στους περιπατητές ενός πάρκου.
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ΚΛΙΑΝΘΟΣ

Clianthus puniceus της οικογένειας Leguminosae 

(Από το ελληνικό)

Ιστορικό

Το γένος περιλαμβάνει μόνο δύο είδη ημιαειθαλών ή αειθαλών φυτών της 

βόρειας Νέας Ζηλανδίας και της Αυστραλίας. Ο Clianthus puniceus είναι αειθαλές 

αναρριχώμενο στις θερμές περιοχές των εύκρατων χωρών και ημιαειθαλές στις 

ψυχρότερες όπου καλλιεργείται συνήθως ως ετήσιο. Άγνωστο φυτό στη χώρα μας , που 

θα μπορούσε να καλλιεργηθεί με επιτυχία ,ιδίως στη νότια Ελλάδα.

Περιγραφή

Ύψος: Δεν ξεπερνά συνήθως τα 3 μέτρα.

Βλαστοί : Οριζόντιοι και κατακόρυφοι, πυκνά διατεταγμένοι , ποώδεις μάλλον πάρα 

ξυλώδεις , που φέρουν τρίχες.

Φύλλα: Σύνθετα , φτεροειδή , μήκους 8-25 εκ, με 9-25 επιμήκη ωοειδή φυλλάρια, 

πράσινου ζωηρού χρώματος με πολύ λεπτές τρίχες στην κάτω επιφάνεια.

Άνθη: Κόκκινα , ρόδινα ή λευκά , ανάλογα με την ποικιλία , μήκους 8εκ., πρωτότυπου 

και εντυπωσιακού σχήματος ,που φέρονται 4-5 ταξιανθία βότρυ.

Καρπός: Χέρδοπας, μήκους μέχρι 6εκ.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μάλλον μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης: Ανθίζει την Άνοιξη και το Καλοκαίρι.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με σπόρο την Άνοιξη , σε θερμαινόμενα θερμοκήπια.

Μπορεί να πολλαπλασιαστεί και με μοσχεύματα σε υδρονέφωση (Mist Propagation) με 

επίδραση ορμονών ριζοβολίας.
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Καλλιέργεια

Συνιστάται να μεταφυτεύεται με μπάλα χώματος. Απαιτεί θερμά, ηλιαζόμενα, 

τακτικά αρδευόμενα και αποστραγγιζόμενα εδάφη και υπήνεμες τοποθεσίες κήπου. Το 

κλάδεμα μετά την άνθηση είναι απαραίτητο , για να απομακρυνθούν ξερά κλαδιά, και να 

γίνει αραίωμα της βλάστησης για να δέχεται το φυτό περισσότερο φώς και ήλιο, γιατί σε 

σκιά αναστέλλει την ανθοφορία. Σε ψυχρές περιοχές καλό είναι το έδαφος γύρω από τα 

φυτά να σκεπάζεται με ένα στρώμα από τύρφη ή φυλλόχωμα για να προστατεύεται το 

ριζικό σύστημα από το ψύχος.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ευπαθές φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας , όπου θα 

μπορούσε να καλλιεργηθεί ως ετήσιο , όπως επίσης στους ανέμους και την υπερβολική 

εδαφική υγρασία.

Εχθροί και ασθένειες

Ανθεκτικό στις διάφορες μυκητολογικές και εντομολογικές προσβολές.

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρονται οι ποικιλίες:

'Albus’ φυτό μέσου μεγέθους , που παράγει εντυπωσιακά λευκά άνθη με 

ανοιχτοπράσινες αποχρώσεις.

‘Flamingo μέσου μεγέθους με βαθυρόδινα άνθη.

‘White Heron ’, ολόλευκα άνθη , με λεπτές αποχρώσεις πράσινου.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Το πολύ αξιόλογο αυτό αναρριχώμενο είναι εντελώς άγνωστο στη χώρα μας και 

πρέπει οπωσδήποτε να εισαχθεί και να καλλιεργηθεί γιατί προσθέτει πολύ στην 

Αρχιτετονική τοπίου όπου χρησιμοποιείται.
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Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Πολύ κατάλληλο για να καλύψει μεσημβρινούς ηλιαζόμενους τοίχους. Μπορεί να 

καλύψει επιφάνειες του κήπου, αρκεί να προστατεύεται από ανέμους. Ιδεώδες φυτό για 

αίθρια (patios) και καθιστικά κήπων (outside living rooms) που δέχονται αρκετό 

ήλιο.Συνιστάται για εξώστες και κήπους οροφής (Roof gardens) σε υπήνεμα και 

ηλιόλουστα μέρη των κτιρίων.
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ΚΟΒΕΑ

Cobaea scandens της οικογένειας TcovPolemoniaceae

(Ονομάστηκε προς τιμήν του D. Cobo, Ισπανού ιεραποστόλου και βοτανολόγου στο 

Μεξικό και στο Περού)

Ιστορικό

Το γένος περιλαμβάνει 18 είδη πολυετών αναρριχώμενων φυτών , ιθαγενών των 

τροπικών περιοχών της Αμερικής. Η Cobaea scandens κατάγεται από το Μεξικό και 

συχνά καλλιεργείται και στην Ευρώπη ως ετήσιο φυτό κήπου. Στην Ελλάδα είναι μάλλον 

άγνωστο.

Περιγραφή

Ύψος: Στο Μεξικό που αυτοφύεται φθάνει το ύψος των 12 μέτρων, ενώ οι 

καλλιεργούμενες ποικιλίες στους κήπους δεν ξεπερνούν συνήθως τα 6 μέτρα.

Βλαστοί: Λεπτοί,ευλύγιστοι, με έλικες για να αναρριχώνται εύκολα.

Φύλλα: Ωοειδή , ωραίου πράσινου χρώματος .

Άνθη: Καιδονοειδή , μήκους 5-6 εκ., πράσινου χρώματος αρχικά που έπειτα γίνονται 

βαθυπόρφυρα και εκπτύσσονται μεμονωμένα από τις μασχάλες των φύλλων.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης:

Ανθίζει τους μήνες Ιούνιο έως Σεπτέμβριο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με σπόρο που σπέρνεται την Άνοιξη σε φυτοδοχεία που 

σκεπάζονται με γυαλί και βλαστάνει σε θερμοκρασία 15-29° C. Τα σπορόφυτα 

διατηρούνται σε θερμοκρασία 12-15° C και μεταφυτεύονται στο ύπαιθρο περί τα μέσα 

Μαΐου. Η ποικιλία όμως ‘ Variegata ’ δεν μπορεί να πολλαπλασιαστεί με σπόρο αλλά με 

μοσχεύματα.
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Καλλιέργεια

Απαιτεί ηλιαζόμενα εδάφη , τακτικά αρδευόμενα , αλλά πολύ καλά αποστραγγιζόμενα , 

πλούσια σε οργανική ουσία.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ευπαθές φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας .

Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλεται από αφίδες , που καταπολεμούνται εύκολα με Διαζινόν, Μαλαθείο, 

Ντεσίς, Ντιπτερέξ με το διασυστηματικό Ντιμεκρόν και άλλα εντομοκτόνα.

Είδη και ποικιλίες

'Alba με εντυπωσιακά λευκά άνθη.

‘ V a r ie g a ta με ποικιλόχρωμα άνθη.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Άγνωστο είδος στη χώρα μας που πρέπει να εισαχθεί από το καταστήματα γεωργικών 

ειδών και να διαδοθεί από τους ανθοκόμους.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Αναρριχάται εύκολα με τους έλικες που διαθέτει σε κάθετα συρμάτινα δικτυωτά 

και πέργολες. Μπορεί ακόμη να καλύψει και τοίχους, όταν είναι προσαρμοσμένα σ’ 

αυτούς μεταλλικά ή ξύλινα δικτυωτά στα οποία θα αναρριχηθούν οι βλαστοί.

Κατάλληλο για αίθρια και καθιστικά κήπων όπως και για κήπους οροφής. 

Φυτευόμενο στη βάση ξερών κορμών δένδρων τους καλύπτει αμέσως και δημιουργεί ένα 

ευχάριστο θέαμα. Συνιστάται για κάλυψη αντιαισθητικών κάθετων επιφανειών του 

κήπου.
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ΚΩΔΩΝΟΨΗ

Codonopsis convolvulaceae της οικογένειας των Vonvolvulaceae

(Από το ελληνικό ‘κώδων -  όψη’ λόγω της μορφής και του σχήματος των ανθέων)

Ιστορικό

Το γένος Codonopsis περιλαμβάνει 20 είδη , ιθαγενή της Ασίας από τα οποία 

ορισμένα είναι αναρριχώμενα. Η  Codonopsis convolvulácea κατάγεται από την κεντρική 

και ανατολική Ασία και είναι ετήσιο αναρριχώμενο.

Περιγραφή

Ύψος: 1-2 μέτρα.

Βλαστοί: Λεπτοί, ποώδεις , περιστρεφόμενοι στις επιφάνειες στις οποίες αναρριχώνται. 

Φύλλα: Ωοειδή ανοιχτού πράσινου χρώματος.

Άνθη: Κρεμάμενα , κωδωνοειδείς , λευκά κίτρινα ή μπλε, που εσωτερικά έχουν ωραίες 

νευρώσεις.

Καρπός: Μεγάλος, πορτοκαλί με κιτρινόλευκες ραβδώσεις , σφαιρικού σχήματος . 

Ταχύτητα ανάπτυξης: Αναπτύσσεται μάλλον γρήγορα.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει τον Ιούνιο -Ιούλιο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με σπόρο που σπέρνεται την Άνοιξη.

Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται σε όλα τα είδη του κήπου αλλά ευδοκιμεί στα ηλιαζόμενα , ελαφρά 

αμμοπηλώδη και πλούσια σε οργανική ουσία.

Εχθροί και ασθένειες

Δεν προσβάλλεται συνήθως από μύκητες και έντομα.
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Είδη και ποικιλίες

Αναφέρονται τα είδη:

Codonipsis Isncilata, ιθαγενές της Κίνας, με πορφυροπράσινους βλαστούς, ύψους 1 

μέτρου περίπου και κωδωνοειδή άνθη , ανοιχτού μπλε χρώματος με πορφυρά στίγματα 

και γραμμές.

Codonopsis rotundiflora, ύψους 1 μέτρου, με ωοειδή φύλλα , χνοώδη στην κάτω 

επιφάνεια και κιτρινοπράσινα άνθη με καφέ νευρώσεις.

Codonopsis tangshen , ιθαγενές της Κίνας , ρωμαλέο φυτό, ύψους μέχρι 3 μέτρα με 

ασυνήθιστα κιτρινοπράσινα άνθη και πορφυρά στίγματα. Είναι το ανθεκτικότερο στο 

είδος μέχρι-15-20° C.

Codonopsis visinflora όμοιο είδος με το προηγούμενο, αλλά με μικρότερα άνθη.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Άγνωστο είδος στη χώρα μας που πρέπει να εισαχθεί και να καλλιεργηθεί.

Εφαρμογές την αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Λόγω της ετήσιας ζωής του, μπορεί να χρησιμοποιηθεί εκεί που άλλα 

αναρριχώμενα ξηράθηκαν , για ένα προσωρινό ετήσιο συμπλήρωμα. Μπορεί να 

καλλιεργηθεί σε φυτοδοχεία για να διακοσμήσει εξώστες, δώματα(ΙΙοοί gardens) ,αίθρια 

(Patios), και καθιστικά κήπωνίοιιίβίάε living room). Κατάλληλο για τουριστικούς και 

αρχαιολογικούς χώρους όπως ευαγή ιδρύματα. Τα χαμηλού ύψους είδη , μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν και ως φυτά εδαφοκάλυψης.

108



109



ΛΑΘΥΡΟΣ ΠΟΛΥΕΤΗΣ

Σ,αύιγηΐδ grandiflorous και ί,αίΗγηΐδ Ιαίί/οΙίιΐΞ της οικογένειας των Εβμιιηιϊηο536 

(αρχαίο ελληνικό όνομα)

Ιστορικό

Το γένος περιλαμβάνει 100 και περισσότερα είδη , συνήθως αναρριχώμενων 

ποωδών φυτών , ιθαγενή των εύκρατων περιοχών ή των ορεινών τροπικών του βόρειου 

ημισφαιρίου και της νότιας Αμερικής.

Περιγραφή

Τα πολυετή είδη Ζαίήμπ« grandißowus και Ι,αίΙιγηις ΙαίίβοΙίιις, βασικά έχουν τα 

ίδια περίπου χαρακτηριστικά ως προς τα φύλλα και άνθη με τον ετήσιο Λάθυρο ή 

μοσχομπίζελο.Διαφέρουν μόνο στο μέγεθος των ανθέων, που τα πολυετή αυτά είδη 

έχουν μεγαλύτερα άνθη και η ποικιλία των σκιάσεων στα πέταλα των ανθέων είναι 

μεγαλύτερη, προσφέροντας χρώματα πορφυροκόκκινα και ρόδινα και ειδικότερα ένα 

εντυπωσιακό και θαυμάσιο λευκό χρώμα.Επίσης τα πολυετή είδη ως αναρριχώμενα 

έχουν μεγαλύτερο ύψος , δηλαδή μπορούν να φθάσουν τα 2,5-3 μέτρα, τα άνθη τους δεν 

έχουν άρωμα και ανθίζουν το Καλοκαίρι, Ιούνιο μέχρι και Αύγουστο , σε αντίθεση με το 

μοσχομπίζελο που ανθίζει την Άνοιξη.

Πολλαπλασιασμός

Τα πολυετή αυτά είδη πολλαπλασιάζονται με σπόρο την Ανοιξη ή το Φθινόπωρο και με 

διαίρεση του φυτού.

Καλλιέργεια

Ευδοκιμούν σε πλούσια , καλά αποστραγγιζόμενα και ηλιαζόμενα εδάφη.

Καλό είναι τον Οκτώβριο -  Νοέμβριο να δέχονται ένα αυστηρό κλάδεμα , για να δώσουν 

την Άνοιξη ζωηρότερη βλάστηση και πλουσιότερη ανθοφορία
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Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλονται από τις αφίδες (Mizus persiacae) και τον τετράνυχο (Tetranychus 

terarious) που καταπολεμούνται αποτελεσματικά με διασυστηματικό εντομοκτόνα 

Ντιμεκρόν και Μίτεξ .

Επίσης προσβάλλονται από το ωίδιο (Erysiphe polygoni) και τον περονόσπορο 

(Peronospora trifolium) που καταπολεμούνται αντίστοιχα με τα μυκητόκτονα Αφουγκάν 

και Κάπταν.

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρονται οι ποικιλίες ‘Albus’ με άνθη . 'Rose Queen’ με ρόδινα άνθη, ‘Red 

Pearl ’καρμινίου άνθη, 'Rose Pearl ’ρόδινα και ‘White Pearl ' λευκά άνθη.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Δεν είναι και τόσο γνωστά, γιατί συγχέονται με τον ετήσιο λάθυρο, κοινώς 

μοσχομπίζελο και πρέπει να διαδοθούν οπωσδήποτε, γιατί συμβάλλουν πολύ , στην καλή 

εμφάνιση της Αρχιτεκτονικής του Τοπίου ενός κήπου ή πάρκου.

Εφαρμογές την αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Ο πολυετής λάθυρος έχει πολλές εφαρμογές τόσο στην Αρχιτεκτονική όσο και 

στην Αρχιτεκτονική του Τοπίου. Μπορεί να φυτευτεί κοντά σε ανοιχτόχρωμα ή 

σκουρόχρωμα κτίρια όταν ανάλογα με το χρώμα της χρησιμοποιουμένης ποικιλίας , 

δημιουργεί εντυπωσιακές εναρμονίσεις ή αντιθέσεις χρωμάτων. Πολύ κατάλληλα για 

φύτευση σε εξώστες, δώματα, αίθρια και καθιστικά κήπων.

Ιδανικά φυτά για τουριστικούς και αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία, 

εκπαιδευτικά και ευαγή ιδρύματα. Καλύπτουν εύκολα πέργολες και δικτυωτά πλαίσια. 

Συνιστώνται να φυτεύονται μπροστά από αντιαισθητικές κάθετες επιφάνειες του κήπου 

και τοίχους αντιστήριξης. Μπορούν ακόμη να χρησιμοποιηθούν για εδαφοκάλυψη 

κεκλιμένων εδαφών , αφού προηγούμενα απολυμανθούν με ζιζανιοκτόνα.
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ΛΑΠ ΑΓΕΡΙΑ

Lapagerta rosea της οικογένειας των Liliaceae

(Ονομάστηκε έτσι, προς τιμήν του J,F,G. de Ια Pegrouse, Γάλλου εξερευνητή)

Ιστορικό

Γένος με ένα μόνο αειθαλές αναρριχώμενο είδος, ιθαγενές της Χιλής, της οποίας 

θεωρείται εθνικό άνθος . Αγνωστο είδος στη χώρα μας.

Περιγραφή

Ύψος: 3-4 μέτρα συνήθως, που σε ευνοϊκές εδαφοκλιματικές συνθήκες μπορεί να 

φθάσει και τα 5 μέτρα.

Βλαστοί: Λεπτοί, πράσινο καφέ χρώματος, περιελισσόμενοι.

Φύλλα: Δερματώδη, καρδιόσχημα - επιμήκη, οξύληκτα.

Άνθη : Ροδινοκόκκινα, λαμπερά, κωδωνοειδή, μήκους 7-8 εκ, και πλάτους 5 εκ., μονήρη 

ή σε κρεμάμενους βότρεις που δίνουν μια εξωτική εμφάνιση στο φυτό.

Ταχύτητα ανάπτυξης : Κανονική και μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει το Καλοκαίρι και το Φθινόπωρο.

Πολλαπλασιασμός

1. Με καταβολάδες, χρησιμοποιώντας για το σκοπό αυτό τους χαμηλότερους βλαστούς 

του φυτού. Είναι η ευκολότερη μέθοδος αφού πολλές φορές δημιουργούνται μόνα τους 

νέα φυτά χωρίς ανθρώπινη επέμβαση.

2. Με σπόρο, που πρέπει όμως να είναι νωπός και όχι ξερός, Σπέρνεται σε αμμώδες 

έδαφος εμπλουτισμένο με φυτόχωμα σε θερμοκρασία 20 0 C. Ο σπόρος θα βλαστήσει σε 

3 περίπου μήνες. Είναι πολύ σπουδαίο όμως να αφαιρεθεί, προηγουμένως η κολλώδης 

ουσία που περιβάλλει τον σπόρο. Τα σπορόφυτα λόγω υβριδισμού θα δημιουργήσουν 

φυτά με άνθη μεγάλης ποικιλίας χρωμάτων, οι ποικιλίες με τα λευκά άνθη προέρχονται 

με τον τρόπο αυτό πολλαπλασιασμού.
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Ευδοκιμεί σε πλούσια, ηλιαζόμενα, με κανονική υγρασία εδάφη, ελαφρά όξινα. 

Καλό είναι το Φθινόπωρο και πάλι την Άνοιξη, το έδαφος να καλύπτεται με ένα στρώμα 

κομπόστας, φυλλοχώματος ή αποσυντεθημένων βελονών καινοφόρων. Το κλάδεμα 

δεν είναι απαραίτητο, αλλά μπορεί να γίνεται προκειμένου να αφαιρεθούν ξερά ή 

παγωμένα από το ψύχος κλαδιά.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Δεν είναι και τόσο ανθεκτικό στο ψύχος, αφού σε θερμοκρασία -5 0 C υφίσταται 

σοβαρές ζημιές. Είναι ασβεστόφοβο φυτό και για το λόγο αυτό δεν πρέπει να φυτεύεται 

σε ασβεστούχα εδάφη.

Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλεται από αφίδες, που καταπολεμούνται εύκολα με Μαλάθειο, Διαζινόν ή 

Ντιμεκρόν.

Είδη και ποικιλίες σπουδαιότερες ποικιλίες είναι:

1, Albiflora", μικρού έως μέσου μεγέθους φυτό, με λευκά άνθη.

2, "Flesh Pink ", μικρού έως μέσου μεγέθους φυτό, με ρόδινα άνθη.

3, "Nash Court", με ρόδινα άνθη, με βαθύτερα ρόδινα στίγματα.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Άγνωστο φυτό στην Ελλάδα, που πρέπει να εισαχθεί και να διαδοθεί, γιατί το άνθος του 

είναι πολύ εντυπωσιακό και δίνει εξωτική εμφάνιση στο τοπίο που φιλοξενείται το φυτό.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Τα πολύ εντυπωσιακά άνθη του επιβάλλουν την χρησιμοποίηση του φυτού σε κήπους 

επαύλεων,τουριστικών και αρχαιολογικών χώρων και κάθε είδους εκπαιδευτικών και ευα 

γών ιδρυμάτων. Καλύπτει άνετα πέργολες, συρμάτινα δικτυωτά και τοίχους.

Καλλιέργεια
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Συνιστάται για κάλυψη τοίχων αντιστήριξης ή άλλων κάθετων αντιαισθητικών 

επιφανειών του κήπου. Ιδεώδες φυτό για κήπους οροφής, αίθρια 

και καθιστικά κήπων, στα οποία προσδίδει ένα ιδιαίτερο τόνο και συμβάλλει απο 

φασιστικά στην καλή εμφάνιση Αρχιτεκτονικής του τοπίου.
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ΜΑΝΔΕΒΙΑΛΑ

Mandevilla suaveolens ή Mandevilla laxa της οικογένειας των Apocynaceae 

(Ονομάστηκε έτσι προς τιμή του Άγγλου πρέσβυ Henry John Mandeville)

Ιστορικό

Γένος με 100 είδη αναρριχώμενων ή υψηλών αναρριχώμενων θάμνων, με 

γαλακτώδεις χυμούς, ιθαγενών των περισσότερων περιοχών της Τροπικής Αμερικής. Η 

Mandevilla suaveolens είναι αειθαλές αναρριχώμενο φυτό και κατάγεται από την 

Αργεντινή, Βολιβία και Περού. Καλλιεργείται στην Ελλάδα μάλλον περιορισμένα.

Περιγραφή

Ύψος: 4-6 μέτρα.

Βλαστοί: Ημιξυλώδεις, λεπτοί, διαμέτρου 5-8 χλστμ., μεγάλης ικανότητας περιέλιξης. 

Φύλλα: Αντίθετα, καρδιόσχημα, έμμισχα, φτερόνευρα, μήκους 10-12 εκ. και πλάτους 6- 

8 εκ., λεία, πράσινου χρώματος στην επάνω επιφάνεια, με γλαυκό κηρώδες επίχρισμα 

στην κάτω, που διατηρούνται στο φυτό μέχρι και το χειμώνα.

Άνθη: Λευκά, ρόδινα ή κόκκινα, χοανοειδή, πολύ αρωματικά, ανά 5-9 κατά μονόπλευρο 

βότρυ, με στεφάνη πεντάλοβη, διαμέτρου 4-5 εκ.

Καρπός: Χέδροπας ανά ζεύγη, μήκους 25-35 εκ. και πλάτους 6-8 χλστμ.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μέτρια έως μεγάλη. Δεν παρουσιάζει σημαντική πυκνότητα 

κλαδιών και φυλλώματος.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει τους μήνες Ιούνιο έως Οκτώβριο και έχει εύρος άνθησης 3-4 μήνες. 

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με μοσχεύματα ημιώριμου ξύλου τον Ιούλιο, σε υδρονέφωση με 

επίδραση ορμονών ριζοβολίας.
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Καλλιέργεια

Ευδοκιμεί σε εδάφη πλούσια, αμμοπηλώδη, αρδευόμενο το Καλοκαίρι, καλά 

αποστραγγιζόμενα ηλιαζόμενα ή ημισκιαζόμενα σε θερμές περιοχές. Μια οργανική 

λίπανση το Φθινόπωρο και ανόργανη την Άνοιξη, έχει ως αποτέλεσμα πλουσιότερη 

βλάστηση και αφθονότερη ανθοφορία. Κλαδεύεται κάθε χρόνο το Φθινόπωρο μετά την 

άνθηση, για να δώσει νέα βλάστηση την Άνοιξη.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ευπαθές στις θερμοκρασίες κάτω από το 0 0 C και για το λόγο αυτό στη βόρεια 

Ελλάδα παγώνει συνήθως το υπέργειο τμήμα του φυτού αλλά την Άνοιξη ξαναβλαστάνει 

από το σημείο του λαιμού, όπως έχει διαπιστωθεί στο Αγρόκτημα του Αριστοτέλειου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Είδη και ποικιλίες

1. Mandevilla amabilis ‘Alice du Pont», αειθαλές και ρωμαλέας βλάστησης, με 

γυαλιστερά βαθυπράσινα φύλλα και ρόδινα έως βαθυρόδινα άνθη το Καλοκαίρι και το 

Φθινόπωρο.

2. Mandevilla splendens, αειθαλές, ύψους 6 μέτρων, με εντυπωσιακά βαθυρόδινα έως 

κόκκινα άνθη, που μπορεί να καλλιεργηθεί και ως φυτό εδαφοκάλυψης.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Έχει αρχίσει να διαδίδεται τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερα στη Νότια Ελλάδα.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Συνιστάται ιδιαίτερα για κάλυψη τοίχων κατοικιών κοντά σε παράθυρα ή εξώστες 

για τα εντυπωσιακά και αρωματικά άνθη του, που παράγει όλο το Καλοκαίρι. Μπορεί 

να καλύψει άριστα στέγαστρα, αψίδες, πέργολες και κυρίως κολόνες. Πολύ 

κατάλληλο για διακόσμηση αίθριων, καθιστικών κήπων, τουριστικών και
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αρχαιολογικών χώρων. Μπορεί να καλύψει τοίχους αντιστήριξης και άλλες κάθετες 

αντιαισθητικές επιφάνειες του κήπου.

118



Μ ΕΝΙΣΠΕΡΜ Ο

Μβηίδρεηηιιηι οαηαάβηΞβ της οικογένειας των Μαιίερεπτωοε

Από το ελληνικό "μήνη" = μισοφέγγαρο και "σπέρμα", λόγω του σχήματος 

μισοφέγγαρου του σπόρου)

Ιστορικό

Γένος με 3 μόνο είδη, ημιξυλωδών φυτών, ιθαγενών των εύκρατων περιοχών της 

κεντρικής και βόρειας Αμερικής, του Μεξικού και της ανατολικής Ασίας. Το είδος 

Μεη'^ρεηηωη ααηαάεηχε κατάγεται από τον Καναδά και είναι δίοικο,φυλλοβόλο 

αναρριχώμενο. Στη χώρα μας είναι εντελώς άγνωστο.

Περιγραφή

Ύψος: 4-5 μέτρα ή και περισσότερο.

Βλαστοί: Περιελισσόμενοι και ευλύγιστοι.

Φύλλα: Καρδιόσχημα έως ωοειδή, με 5-7 λοβούς, μήκους 10-15 εκ, έντονου πράσινου 

χρώματος με χαρακτηριστικές νευρώσεις .

Άνθη: Αρσενικά και θηλυκά σε ξεχωριστά φυτά (δίοικο φυτό), σε ταξιανθία σκιαδιού ή 

βότρυ, πρασινοκίτρινου χρώματος.

Καρπός: Όμοιος με φραγκοστάφυλλο, μαύρου χρώματος, που περικλείει ένα σπόρο, 

σχήματος μισοφέγγαρου.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Αναπτύσσεται αργά.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει το Καλοκαίρι.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται εύκολα με οφιοειδές καταβολάδες ή και με μοσχεύματα σε 

υδρονέφωση με επίδραση ορμονών ριζοβολίας. Μπορεί να πολλαπλασιασθεί και με 

σπόρο.
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Ευδοκιμεί σε ηλιαζόμενες ή ελαφρά σκιαζόμενες θέσεις του κήπου, σε 

οποιοδήποτε, πλούσιο σε οργανική ουσία, έδαφος. Καλό είναι να κλαδεύεται 

την Άνοιξη για τη δημιουργία ζωηρότερης βλάστησης και πλουσιότερης ανθοφορίας.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες .

Ευπαθές στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας και πολύ κατάλληλο για τη 

νότια.

Εχθροί και ασθένειες

Δεν προσβάλλεται συνήθως από μύκητες και έντομα.

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρεται το είδος Μβηίχρβηηιιιη άαιιήαιηι με καρδιόσχημα λαμπερά πράσινα φύλλα, 

ελαφρά έλλοβα, μήκους 6-12 εκ. και άνθη κατά ταξιανθία σκιαδιού.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Άγνωστο φυτό στη χώρα μας, που πρέπει να εισαχθεί και να διαδοθεί.

Καλλιέργεια
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ΟΡΤΑΝΣΙΑ PETIOLARIS - HYDRANGEA PETIOLARIS 

Οικογένεια: H ydrangeaceae

Ιστορικό προέρχεται από την Ανατολική Ασία

Περιγραφή : είναι αναρριχώμενο, φυλλοβόλο 

Ύψος: 20μ.

Ρυθμός ανάπτυξης: Αργός 

Άνθη: Λευκά 

Άρωμα: Ναι

Περίοδος ανθοφορίας: Άνοιξη -  Καλοκαίρι 

Καλλιέργεια

Τύπος χώματος: Όξινο ή ουδέτερο, χουμώδες 

Απαιτήσεις σε νερό: Αυξημένες 

Έκθεση στον ήλιο: Σκιά / ημισκιά 

Κλιματολογική ζώνη: 4-7 

Πολλαπλασιασμός:

- Μοσχεύματα

- Σπόροι

Προβλήματα - Παράσιτα - Ασθένειες

- Τετράνυχος, κοκκοειδή

- Μύκητες: Τεφρά σήψη (Grey mould), Ωΐδιο, Κηλίδωση των φύλλων, Armillaria

- Ιοί: Hydrangea Ring Spot Vims, Tomato Spotted Wilt Vims, Hydrangea Latent Vims

122





ΠΑΝΔΟΡΕΑ

Ραηάοΐ'βα ¡αχιηίηοίάβ^ της οικογένειας των Ε^ηοηίαοεαε 

(Όνομα από την ελληνική μυθολογία)

Ιστορικό

Γένος με 8 είδη, αυτοφυή στις τροπικές και υποτροπικές περιοχές της 

Αυστραλίας από τα οποία μόνο 2 καλλιεργούνται στους κήπους. Η Ραηάονεα 

]α$ιηίηοίάβχ είναι αειθαλές αναρριχώμενο.

Περιγραφή

Ύψος: 6 μέτρα περίπου.

Βλαστοί: Πράσινοι, λεπτοί, περιελισσόμενοι.

Φύλλα: Λοχγχοειδή, ζωηρού πράσινου χρώματος, γυαλιστερά, με 5-9 λογχοειδή 

φυλλάρια.

Άνθη: Ρόδινα - κρεμασμένα σε σχήμα τρομπέτας, μήκους 5 εκ. αρκετά μαζί, σε 

ταξιανθία βότρυ.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει το Καλοκαίρι και το Φθινόπωρο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με μοσχεύματα σε υδρονέφωση και με επίδραση ορμονών 

ριζοβολίας στο θερμοκήπιο σε θερμοκρασία 20° Ο, με καταβολάδες το Καλοκαίρι και με 

σπόρο την Άνοιξη.

Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται σε όλα σχεδόν τα εδάφη του κήπου, αλλά ευδοκιμεί στα θερμά, 

ηλιαζόμενα, υπήνεμα και τακτικά αρδευόμενο. Κλάδεμα μετά την ανθοφορία, 

δημιουργεί ζωηρούς νέους βλαστούς και πλουσιότερη ανθοφορία.
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Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Είναι ευπαθές φυτό στους ισχυρούς ανέμους και στις χαμηλές θερμοκρασίες κάτω 

από τους 0° C.

Είδη και ποικιλίες

Αναφερέται το είδος Pandoreapandorana που είναι συνώνυμο με τα είδη 

Bignonia australis και Tecoma australis, με το αγγλικό όνομα Wonga - wonga Vine. 

Χαρακτηρίζεται από τα συμπαγή σαν φτέρη φυλλάρια των φύλλων και τις ταξιανθίες 

βότρυ μικρών κρεμασμένων ανθέων με μωβ ή ροδοκόκκινο λαιμό.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να διαδίδεται.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και στην αρχιτεκτονική τοπίου

Πολύ κατάλληλο φυτό για υπήνεμους κήπους οροφής, αίθρια και καθιστικά 

κήπων. Συνιστάται επίσης για τουριστικούς και αρχαιολογικούς χώρους, εκπαιδευτικά 

και ευαγή ιδρύματα.

Όταν φυτεύεται μπροστά από ανοιχτόχρωμα ή σκουρόχρωμα κτίρια, δημιουργεί 

πολύ ωραίες εναρμονίσεις και ζωηρές χρωματικές αντιθέσεις. Καλύπτει 

άνετα και διακοσμεί εντυπωσιακά πέργολες, δικτυωτά, σκέπαστρα και συρμάτινους 

φράκτες. Μπορεί να δημιουργήσει ανθένια τούνελ, όταν αναρριχηθεί σε μεταλλικές 

αψίδες.
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ΙΙΑΣΣΙΦΛΟΡΑ ή ΡΟΛΟΓΙΑ

Α. Passiflora caerulea της οικογένειας των Passiflorace

(Από το «passaio» = υποφέρω και «flora» = άνθος, ονομασία που συνδέεται με τη ζωή 

και τα πάθη του Χριστού).

Ιστορικό

Το γένος Pass flora  περιλαμβάνει περισσότερα από 300 είδη ποωδών ή ξυλωδών 

αναρριχώμενων φυτών και σπανιότερα θάμνων ή δένδρων, ιθαγενών των τροπικών και 

υποτροπικών χωρών, ιδιαίτερα δε της Αμερικής, Η Passflora caerulea είναι αειθαλές 

αναρριχώμενο και κατάγεται από την κεντρική και δυτική νότια Αμερική, ειδικότερα δε 

από την Βραζιλία.

Περιγραφή

Ύψος: 7-10 μέτρα.

Βλαστοί: Λεπτοφυείς, πολύκλαδοι, συμπεριπλεκόμενοι.

Φύλλα: Παλαμοειδώς πεντάφυλλα, με φυλλάρια ακέραια, λογχοειδή.

Άνθη: Έχουν όψη ρολογιού, από όπου και το κοινό όνομα, Ρολογιά.

Είναι μεγάλα, διαμέτρου 7-12 εκ. ελαφρά αρωματικά, πρασινόλευκα, με σέπαλα 

κυανόστικτα και τις ακτίνες της στεφάνης σε δύο σειρές, κυανές στην κορυφή, λευκές 

στη μέση και πορφηροκόκκινες στη βάση.

Καρπός: Ράγα κίτρινη, μεγέθους 2-3 εκ. το Φθινόπωρο, χωρίς διακοσμητική αξία. 

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει από τον Ιούνιο μέχρι και το Σεπτέμβριο.

Π ολλαπλασ ιασμό ς 

Η Ρολογιά πολλαπλασιάζεται:

1. Με σπόρο, με μικρό όμως ποσοστό επιτυχίας, γιατί η βλάστηση είναι καθυστερημένη 

και αβέβαια.
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2. Με μοσχεύματα το Φθινόπωρο ή την Άνοιξη, οπότε έχουμε καλύτερα αποτελέσματα, 

ιδίως όταν χρησιμοποιηθούν υδρονέφωση και ορμόνες ριζοβολίας.

3. Συνηθισμένος και επιτυχημένος τρόπος πολλαπλασιασμού, είναι με καταβολάδες 

νωρίς το Φθινόπωρο.

Καλλιέργεια

Ευδοκιμεί σε βαθιά, γόνιμα, αμμοπηλώδη και αρδευόμενο εδάφη. Σε ηλιαζόμενες θέσεις 

με συχνές αρδεύσεις παράγουν άφθονα άνθη.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ανθεκτικό φυτό στις υψηλές θερμοκρασίες, στην ξηρή ατμόσφαιρα και τους ανέμους, 

ευπαθές δε στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας και στα ασβεστούχα εδάφη.

Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλεται από αφίδες και τετράνυχο που καταπολεμείται με Αζοντριν, Τεμίκ, 

Κιλβάλ και άλλα ακαρεοκτόνα - εντομοκτόνα.

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρονται οι ποικιλίες «grandiflora», που έχει μεγαλύτερα άνθη, αρωματικά, λευκού 

χρώματος και «Constance Elliott» με άνθη ασημόλευκα.

Από τα άπειρα είδη που υπάρχουν αναφέρονται:

1. Passiflora amethystina, φυλλοβόλο αναρριχώμενο ρωμαλέας βλάστησης, με τρίλοβα 

φύλλα και άνθη διαμέτρου 8 εκ. με πράσινο κωδωνοειδή κάλυκα και στικτά σέπαλα, 

μπλε εσωτερικά, βαθύτερα μπλε έως μωβ πέταλα και πορφυρούς στήμονες. Ανθίζουν 

την Άνοιξη και το Καλοκαίρι.

2. Passiflora antioquiensis, μέσου μεγέθους φυλλοβόλο αναρριχώμενο, με κρεμαστά 

άνθη διαμέτρου 10-12 εκ. έντονου κυανού χρώματος το Καλοκαίρι και το Φθινόπωρο. 

Μπορεί να καλλιεργηθεί σε έυκρατα κλίματα στο ύπαιθρο.
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3. Passiflora «Incense», μεγάλο και ρωμαλέο, φυλλοβόλο αναρριχώμενο με βιολέ - μωβ 

άνθη, διαμέτρου 12 εκ. με κέντρο λευκό και βαθυπορφυρό. Έχουν άρωμα 

μοσχομπίζελου και ανθίζουν νωρίς το Καλοκαίρι . Καλλιεργείται σε εσωτερικούς 

χώρους ή σε θερμοκήπια.

4. Passiflora racemosa (Red Passion Flower), μέσου μεγέθους φυλλοβόλο 

αναρριχώμενο, με τρίλοβα φύλλα, ανοιχτού κόκκινου χρώματος και λευκούς στήμονες . 

Πολύ ωραίο είδος, αλλά καλλιεργείται μόνο σε θερμά κλίματα στο ύπαιθρο σε χειμερινή 

θερμοκρασία πάνω από το 0° C.
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ΠΕΡΙΠΛΟΚΑΔΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ

(ΡβηρΙοοα graeca της οικογένειας των Αεοίερίαάαοβαε)

Από το ελληνικό «περί-πλοκή», επειδή το φυτό περιπλέκεται 

Ιστορικό

Το γένος περιλαμβάνει 10 είδη φυλλοβόλων και αειθαλών θάμνων και 

αναρριχώμενων, ιθαγενών των εύκρατων και ξηρών περιοχών της Αφρικής, Ασίας και 

Ευρώπης. Η ΡβήρΙοοα ξΓαβοα είναι φυλλοβόλο, θαμνώδες αναρριχώμενο, κατάγεται από 

τη νοτιοανατολική Ευρώπη, είναι αυτοφυές στην Ελλάδα, από όπου και το επιστημονικό 

όνομα του είδους.

Περιγραφή

Ύψος: 10-12 μέτρα,

Φύλλα: Αντίθετα, ωοειδή έως λογχοειδή, οξύληκτα, γυαλιστερά στην επάνω επιφάνεια. 

Άνθη : Πρασινοκαστανά εσωτερικά και καφεπορφυρά εξωτερικά, διαμέτρου 2,5 εκ. 

περίπου, σε αραιές φόβες.

Καρπός: Καρποταξίες ανά ζεύγη, μήκους 12 εκ. που περικλείουν μικρούς σπόρους, 

ασημί χρώματος.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης 

Ανθίζει τον Ιούλιο -  Αύγουστο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με μοσχεύματα και εναέριες καταβολάδες την Άνοιξη.

Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται σε όλα σχεδόν τα εδάφη, ακόμη και στα υφάλμυρα, αλλά προτιμά 

τα ηλιαζόμενα, πλούσια και κανονικά αρδευόμενα. Κλάδεμα εφαρμόζεται όταν 

επιβάλλεται ανανέωση του φυτού ή απομάκρυνση των ξερών κλαδιών.

131



Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Αντέχει στα αλατούχα εδάφη και στα υδροσταγονίδια της θάλασσας και στις χαμηλές 

θερμοκρασίες μέχρι - 10° Ο.

Εχθροί και ασθένειες

Ανθεκτικό φυτό στις εντομολογικές και μυκητολογικές προσβολές.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Δεν ζητείται στην αγορά και για το λόγο αυτό δεν παράγεται στα φυτώρια, παρόλο ότι 

έχει τη θέση του στην Κηποτεχνία και Αρχιτεκτονική του Τοπίου.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Πολύ κατάλληλο για να καλύψει φράκτες, ιδίως σε τμήματα λαχανοκήπων, 

σπορείων και φυτώριων. Μπορεί να αναρριχηθεί σε πέργολες και δικτυωτά σκέπαστρα. 

Συνιστάται για κάλυψη τοίχων αντιστήριξης ή οποιαδήποτε κάθετη αντιαισθητική 

επιφάνεια ενός οικοπέδου ή κήπου. Φυτεύεται περιφερειακά σε δημόσιους κήπους ή 

πάρκα για τη δημιουργία βάθους(«φόντου»).

132



133



ΠΛΟΥΜΠΑΓΚΟ

Οικογένεια: Plumbaginaeae 

Γένος: Plumbago με 10 είδη.

Είδος: Plumbago auriculata ή Plumbago capensis

Περιγραφή - Προέλευση

Πλουμπάγκο ή μπλε γιασεμί όπως το αποκαλούν πολλοί, μεταξύ αυτών και 

ορισμένοι πωλητές σε φυτώρια. Όσοι ζουν σε μεγάλες πόλεις και ειδικά στην Αθήνα, 

σίγουρα το βλέπουν καθημερινά στις νησίδες των δρόμων και στους χώρους πρασίνου 

που έφτιαξε τα τελευταία χρόνια ο Δήμος. Αειθαλής θάμνος με μικρή αναρριχητική 

ικανότητα, ιθαγενές της Νότιας Αφρικής

Δεν επελέγη τυχαία γι' αυτή τη χρήση καθώς είναι ένα θαμνώδες φυτό που 

μεγαλώνει πανεύκολα, χωρίς καμία ιδιαίτερη φροντίδα, έχει πυκνό φύλλωμα και πλούσια 

ανθοφορία που διατηρείται για μεγάλο χρονικό διάστημα. Προέρχεται από τη Νότιο 

Αφρική αλλά είναι δημοφιλές σε όλα τα σημεία με εύκρατο κλίμα ενώ τελευταία 

δημιουργήθηκαν καινούργιες ποικιλίες με λευκά, ροζ και σκούρα μπλε λουλούδια.

Φροντίδα

Το πλουμπάγκο μπορεί να καλλιεργηθεί το ίδιο εύκολα σε γλάστρες και σε 

κήπους. Είναι κατάλληλο ακόμα και για βραχόκηπους αλλά η ιδανικότερη χρήση του 

είναι στις άκρες των παρτεριών, κλαδεμένο για να διατηρείται σε χαμηλό ύψος, σε 

φράχτες και κάγκελα κήπων ή κάθετες πέργολες και αψίδες για τη δημιουργία ενός 

ολάνθιστου παραπετάσματος. Η ανάπτυξή του είναι πολύ γρήγορη και κάτω από τις 

κατάλληλες συνθήκες μπορεί να ξεπεράσει τα δύο μέτρα σε ύψος.
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Κλάδεμα

Προσπαθούμε να αφήνουμε μόνο τα μεγάλα παράλληλα και τα μεγάλα κεντρικά 

κάθετα κλαδιά ανέπαφα και να κόβουμε τα υπόλοιπα, με αυτό τον τρόπο πετυχαίνουμε: 

καλό αερισμό του φυτού, ομοιόμορφο σχήμα και αυξημένη ανθοφορία την επόμενη 

περίοδο.

Ανθοφορία: Ξεκινά παράλληλα με το Καλοκαίρι (κατά τον Ιούνιο) και σταματά με τις 

πρώτες παγωνιές . Όλο αυτό τον καιρό ανθίζει ακατάπαυστα με πανέμορφα πενταπέταλα 

γαλανά άνθη σε σχήμα ομπρέλας τα οποία προσελκύουν πεταλούδες. Τα άνθη, που έχουν 

διάμετρο 10 εκ ή και παραπάνω, είναι τόσα πολλά που μπορούν να καλύψουν ολόκληρο 

το φυτό που μπορεί να φτάσει τα 9 τετραγωνικά μέτρα (3X3) .

Πολλαπλασιασμός

Ένας έξυπνος μηχανισμός του φυτού για να μεταφέρει τα σπόρια του, είναι ένας 

τριχοειδής αδένας στον κάλυκα του λουλουδιού ο οποίος εκκρίνει μια κολλώδης ουσία 

που κάνει τα άνθη να κολλάνε σε ότι τ’ακουμπά , έτσι σε συνδυασμό με το ότι τα ζώα 

δεν τα τρώνε, τα σπόρια του μεταφέρονται σε μεγάλες αποστάσεις. Ένας ακόμα τρόπος 

πολλαπλασιασμού είναι με ημιξυλώδη μόσχευμα που παίρνετε από μη ανθοφόρο 

βλαστό.

Ποικιλίες

Προς το παρών γνωστές είναι 3 ποικιλίες του είδους 

Plumbago capensis οι:

Imperial Blue με γαλανά λουλούδια 

Royal Cape με μπλε κοβαλτίου λουλούδια 

Var. Alba με λευκά λουλούδια.

Έχει ακουστεί πως έχουν δημιουργηθεί ποικιλίες με κόκκινα, πορτοκαλί και κίτρινα 

λουλούδια επεμβαίνοντας γονιδιακά στο φυτό αλλά δεν έχω άλλη πληροφόρηση.
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ΠΟΛΥΓΟΝΟ

Polygonum baldschuanicum ή Fallopia baldschuanica της οικογένειας των Polygonaceae

(Από το ελληνικό «πολύς-γόνυ», λόγω των πολλών γονάτων που έχουν οι βλαστοί) 

Ιστορικό

Το γένος αυτό έχει 150 είδη ετήσιων ή πολυετών ποωδών ή ξυλωδών φυτών, που 

απαντώνται σ’ όλο τον κόσμο και ειδικά στις εύκρατες περιοχές. Το πολύγονο 

είναι φυλλοβόλο αναρριχώμενο και κατάγεται από το νότιο Τουρκεστάν και τη Ρωσία, 

από όπου και το κοινό αγγλικό όνομα. Στην Ελλάδα καλλιεργείται σε μεγάλη κλίμακα 

στα πάρκα και στους κήπους.

Περιγραφή

Ύψος: 15 μέτρα ή και περισσότερο.

Βλαστοί: Στη βάση του φυτού είναι ξυλοποιημένοι και έχουν διάμετρο γύρω στα 1-2 

εκμ, ενώ οι ετήσιοι είναι λεπτοί, μεγάλου μήκους μέχρι 5 μέτρων.

Φύλλα: Ωοειδή - καρδιόσχημα, ωχροκίτρινα, μακρόμισχα, μήκους 8-10 εκ. και πλάτους 

5-6 εκ.

Άνθη: Μικρά, πολλά μαζί, κατά πλατιά, πολυκλαδή, όρθια ή κρεμαστή φόβη, υπόλευκα 

στην αρχή και ρόδινα αργότερα.

Καρπός: Αχαίνιο. Τα άνθη σπάνια γονιμοποιούνται και για το λόγο αυτό δεν παράγονται 

σπόροι.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Ζωηρό φυτό, πολύ γρήγορης ανάπτυξης.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει συνέχεια από το Μάιο μέχρι και το Νοέμβριο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται εύκολα με παραφυάδες το Φθινόπωρο ή την Άνοιξη και με 

μοσχεύματα ημιώριμου ξύλου το Καλοκαίρι ή ώριμου το Φθινόπωρο και την Άνοιξη.
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Ευδοκιμεί σε όλα τα εδάφη και τα πιο άγονα, όπου λίγα αναρριχώμενα είναι σε 

θέση να αναπτυχθούν. Καλλιεργούμενο σε ηλιαζόμενα και τακτικά αρδευόμενα εδάφη, 

αναπτύσσεται ζωηρά και παράγει άφθονα άνθη, ενώ όταν καλλιεργείται στη σκιά η 

βλάστησή του είναι πολύ ζωηρή και η άνθησή του φτωχή. Κάθε χρόνο το 

Φθινόπωρο, ή νωρίς την Άνοιξη πρέπει να κλαδεύεται για να δίνει καινούργιους ζωηρούς 

βλαστούς και να διατηρεί το σχήμα του. Επειδή με την τάση της βλάστησης του προς 

τα πάνω, απογυμνώνεται το κάτω τμήμα του φυτού, πρέπει ορισμένοι βλαστοί να 

κλαδεύονται αυστηρά μέχρι την επιφάνεια του εδάφους.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ανθεκτικό φυτό στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Γνωστό είδος με αρκετή ζήτηση στην αγορά, που ικανοποιεί πάντοτε η παραγωγή και η 

προσφορά.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Λίγα αναρριχώμενα φυτά μπορούν να καλύψουν τοίχους, κιγκλιδώματα,δικτυωτά 

πλαίσια, στέγαστρα, αψίδες,πέργολες και άλλες επιφάνειες 

τόσο γρήγορα όσο το πολύγονο.

Είναι το κατεξοχήν αναρριχώμενο φυτό των υπαίθριων κινηματογράφων, 

θεάτρων και κέντρων αναψυχής για τη δημιουργία, για ανθισμένων φρακτών ή 

δροσερών φυτικών υπόστεγων. Η μεγάλη περίοδος άνθησής του, που διαρκεί 7-8 

μήνες, όπως και η αντοχή του στο ψύχος και τις άλλες δυσμενείς εδαφοκλιματικές 

συνθήκες, καθιστούν το πολύγονο ένα από τα αξιολογότερα αναρριχώμενα φυτά τόσο 

στη Βόρεια όσο και στη Νότια Ελλάδα, που μπορεί να βρει πλείστες όσες άλλες 

εφαρμογές, όπως ως φυτό φυτοδοχείων, εδαφοκάλυψης, κάλυψης αντιαισθητικών 

επιφανειών του κήπου, κάλυψη πρανών Εθνικών δρόμων, οχθών λιμνών και ποταμών 

κ.ά.

Καλλιέργεια
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Πολύ κατάλληλο για κήπους οροφής (roof gardens), αίθρια (patios), και 

καθιστικά κήπων (outside living rooms), αρκεί να κλαδεύεται τακτικά κάθε χρόνο μετά 

την λήξη της άνθησης. Φυτευόμενο μπροστά από σκουρόχρωμα κτίρια 

δημιουργεί πολύ ωραίες χρωματικές αντιθέσεις.
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ΡΥΓΧΟΣΠΕΡΜΟ

ΚίιγηοοΗρβίΊηιιη ή ΤΓααΙιβΙοχρβηηιιηι jasminoid.es της οικογένειας των Αροογπαοεοε 

(Από ελληνικό «τράχηλος - σπέρμα»)

Ιστορικό

Το γένος περιλαμβάνει περίπου 25 είδη αειθαλών αναρριχώμενων φυτών, 

ιθαγενών των τροπικών και υποτροπικών περιοχών της ανατολικής και νοτιοανατολικής 

Ασίας από τα οποία μόνο ένα είδος προέρχεται από τη βόρεια Αμερική. 

Το ν}\γηοο5ρβνηηΜΐ ]α5ηχϊηοιάβ5 είναι αειθαλές αναρριχώμενο και αυτοφύεται στην Κίνα 

και την Ταϊβάν. Γνωστό στην πατρίδα μας, με αυξανόμενη καλλιέργεια τα τελευταία 

χρόνια.

Περιγραφή

Ύψος: 6-7 μέτρα.

Βλαστοί: Περιελισσόμενοι, που περιέχουν ένα γαλακτώδες υγρό.

Φύλλα: Βαθυπράσινα, ωοειδή, λογχοειδή, στιλπνά, μήκους 5-10 εκ.

Άνθη: Αστεροειδή, όμοια με τα άνθη των γιασεμιών, λευκού χρώματος στην αρχή και 

έπειτα λευκοκίτρινα, πολύ αρωματικά, που εκφύονται από τις μασχάλες των φύλλων σε 

ταξιανθίες σκιαδιού.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Αναπτύσσεται σχετικά αργά στην αρχή, αλλά έπειτα 

γρηγορότερα.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει τους μήνες Μάιο -  Ιούλιο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται εύκολα με καταβολάδες το Φθινόπωρο ή με μοσχεύματα το 

Καλοκαίρι.
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Μπορεί να αναπτυχθεί σε όλα σχεδόν τα εδάφη του κήπου, αλλά προτιμά τα 

γόνιμα, ηλιαζόμενα και πλούσια σε περιεκτικότητα οργανικής ουσίας. Επιδέχεται 

κλαδέματα όταν επιδιώκεται ο περιορισμός της βλάστησης ή η αφαίρεση ξερών κλαδιών.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Αρκετά ανθεκτικό στο ψύχος μέχρι -  10° C, που οι θερμοκρασίες αυτές το 

επιτρέπουν να καλλιεργηθεί και στην βόρεια Ελλάδα. Μαζί με το κίτρινο γιασεμί 

(Jasminum nudiflorum), είναι τα μόνα που μπορούν να καλλιεργηθούν στη βόρεια 

Ελλάδα.

Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλεται νωρίς την Άνοιξη από αφίδες, που καταπολεμούνται εύκολα, με 

Μαλάθειο, Διαζινόν, Ντεσίς, το διασυστηματικό Ντιμεκρόν και άλλα εντομοκτόνα.

Είδη και ποηαλίες

Αναφέρονται οι ποικιλίες:

1. «Variegatum», που είναι λιγότερο ρωμαλέα και έχει μικρότερα φύλλα και λευκίζουσες 

κηλίδες.

2. «Wilsonii», που έχει πρασινομπρούτζινα φύλλα και δεν παράγει άνθη.

Άλλο είδος είναι το Trachelospermum asiaticum  ή Trachelospermum divarication, 

ύψους 6 μέτρων, με δερματώδη φύλλα, μήκους 3-6 εκ., και ολόλευκα σαν το χιόνι άνθη, 

σε ταξιανθίες σκιαδιού.

Εντυπωσιακή του είδους αυτού, είναι η ποικιλία «Tricolor», με φύλλα που κοκκινίζουν 

το Φθινόπωρο.

Καλλιέργεια
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Διάθεση φυτών και ανθέων

Καλλιεργείται στη νότια Ελλάδα και τελευταία μόλις στη βόρεια, αλλά σε περιορισμένη 

έκταση. Πρέπει να διαδοθεί ακόμη περισσότερο, γιατί είναι αξιόλογο αναρριχώμενο.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Λόγω των πολύ αρωματικών ανθέων του συνιστάται ιδιαίτερα να φυτεύεται σε 

κατοικίες για να αναρριχηθεί στους τοίχους, που ανάλογα με το χρώμα του, τα 

βαθυπράσινα φύλλα του και τα λευκά άνθη του δημιουργούν εντυπωσιακά εναρμονίσεις 

χρωμάτων ή και ισχυρές αντιθέσεις. Μπορεί να αναρριχηθεί σε πέργολες, δικτυωτά 

σκίαστρα και φράκτες, τους οποίους διακοσμεί άριστα.

Είναι πολύ κατάλληλο για κήπους οροφής, αίθρια και καθιστικά κήπων, όπου οι 

καθήμενοι την εποχή της ανθοφορίας του απολαμβάνουν το έντονο και ευχάριστο 

άρωμά του. Κατεξοχήν είδος, για να καλύψει τοίχους αντιστήριξης και άλλες κάθετες 

αντιαισθητικέςεπιφάνειες.Συνιστάται ιδιαίτερα για τουριστικούς και αρχαιολογικούς 

χώρους,εκπαιδευτικά και ευαγή ιδρύματα και δημόσια πάρκα και κήπους.
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ΣΟΛΑΝΟ

Solanum jasminoides της οικογένειας των Solanaceae 

(Αρχαίο λατινικό όνομα)

Ιστορικό

Ένα από τα μεγαλύτερα γένη του φυτικού βασιλείου με 1700 περίπου είδη, 

ετήσιων ή πολυετών θάμνων, δένδρων και αναρριχώμενων φυτών, στα οποία 

περιλαμβάνονται και φυτά που παράγουν εδώδιμους καρπούς όπως είναι η πατάτα, η 

τομάτα και άλλα, καθώς και μερικά φαρμακευτικά ή δηλητηριώδη. Τα αναρριχώμενα 

είδη χαρακτηρίζονται από τα εντυπωσιακά άνθη τους φύλλα και καρπούς. Απαντώνται 

σε όλα τα μέρη του κόσμου και ειδικότερα στις θερμές περιοχές της Αμερικής. Το είδος 

Solanum jasminoides, είναι πολυετές αειθαλές αναρριχώμενο των θερμών χωρών.

Περιγραφή

Ύψος: Συνήθως 5-6 μέτρα, που μπορεί σε θερμά κλίματα να φθάσει και τα 9 μέτρα. 

Βλαστοί: Περιελισσόμενοι, λεπτοί, ευλύγιστοι, πράσινου έως πρασινοκαφέ χρώματος. 

Φύλλα: Ωοειδή, μήκους 3-5 εκ. πράσινου λαμπερού χρώματος.

Άνθη: Αστεροειδή, πενταπέταλα, διαμέτρου 1,5 - 2,5 εκ., ανοιχτού βιολέ χρώματος στην 

αρχή, που αργότερα λευκάζουν.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει το Μάιο μέχρι και το Νοέμβριο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με μοσχεύματα το Καλοκαίρι σε θερμοκρασία 20-25° C. 

Καλύτερα αποτελέσματα δίδονται όταν τοποθετούνται σε υδρονέφωση με επίδραση 

ορμονών ριζοβολίας. Μπορεί να πολλαπλασιασθεί και με καταβολάδες.
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Ευδοκιμεί σε θερμά, ηλιαζόμενα εδάφη, πλούσια σε θρεπτικά συστατικά και 

τακτικά αρδευόμενα. Καλό είναι να λιπαίνεται το έδαφος κάθε 2 εβδομάδες κατά την 

περίοδο της Ανοιξης και του Φθινοπώρου. Συνιστάται κλάδεμα την Ανοιξη ή το 

Φθινόπωρο, για την αφαίρεση ξερών κλαδιών, ανανέωση του φυτού και δημιουργία 

ζωηρότερης βλάστησης και πλουσιότερης ανθοφορίας.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ένα από τα πιο ευπαθή στο ψύχος αναρριχώμενα. Στους 100 0 C ρίχνει τα φύλλα 

του και σε χαμηλότερες θερμοκρασίες παγώνει. Για το λόγο αυτό, σε ψυχρές περιοχές 

καλλιεργείται σε φυτοδοχεία, τα οποία από το Νοέμβριο μέχρι και τον Απρίλιο ή Μάιο 

μεταφέρονται σε εσωτερικούς θερμαινόμενους χώρους αφού προηγουμένως κλαδευτούν.

Εχθροί και ασθένειες

Ανθεκτικό φυτό στις διάφορες προσβολές.

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρεται η ποικιλία 'Album”, με λευκά άνθη.

Άλλα είδη είναι:

1.Solanum crispum "Glasnevin", ρωμαλέας βλάστηοης, ημιαειθαλές αναρριχώμενο, με 

βλαστούς, ύψους 6 μέτρων.

Τα άνθη είναι ελαφρά αρωματικά, διαμέτρου 2,5-3 εκμ, έντονου πορφυρού 

χρώματος με κίτρινους στήμονες, σε ταξιανθίες χαλαρού βότρυ, που ανθίζουν από τα 

μέσα του καλοκαιριού μέχρι και το Φθινόπωρο. Είναι λίγοτερο ανθεκτικότερο στο ψύχος 

από το Solanum jasminoides και αναπτύσσεται πολύ καλά ακόμη και στα ασβεστολιθικά 

εδάφη.

2.Solanum wendlandii: αειθαλές είδος και αυτό ευπαθές στο ψύχος.Παράγει ευμεγέθη 

άνθη διαμέτρου 6 εκμ, ροδινόλευκου χρώματος, σε ταξιανθίες βότρυ, τον Ιούλιο -  

Σεπτέμβριο.

Καλλιέργεια
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3.Solanum laciniatum: (Kangarroo Apple), φυλλοβόλος θάμνος, με πορφυρούς 

βλαστούς, ύψους 2 μέτρων, με φύλλα λογχοειδή και πολύ ελκυστικά άνθη, βιολέ 

χρώματος με κίτρινο κέντρο, που φέρονται σε χαλαρούς βότρεις στη διάρκεια του 

Καλοκαιριού.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Στην πατρίδα μας καλλιεργείται ελάχιστα και πρέπει να διαδοθεί περισσότερο, γιατί 

είναι αξιόλογο αναρριχώμενο.
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ΣΤΕΦΑΝΩΤΙΔΑ

(A Stephanotis floribunda της οικογένειας των Asclepiadaceae 

Από το ελληνικό «στέφανος - ωτίον»)

Ιστορικό

Η Stephanotis floribunda είναι αειθαλές αναρριχώμενο, προερχόμενο από τη 

Μαδαγασκάρη.

Περιγραφή

Ύψος: 2-4 μέτρα.

Βλαστοί: Λεπτοί, πράσινου χρώματος .

Φύλλα: Βαθυπράσινα, ελλειψοειδή, αντίθετα, δερματώδη.

Άνθη: Λευκά, κηρώδη, πολύ αρωματικά, σχήματος τρομπέτας που φέρονται ανά 5-10 σε 

κρεμάμενες ταξιανθίας σκιαδιού.

Ταχύτητα ανάπτυξης : Κανονική.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει από το Μάιο μέχρι και τον Οκτώβριο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με μοσχεύματα σε σύστημα υδρονέφωσης (mist propagation) 

με επίδραση ορμονών ριζοβολίας .Μπορεί να πολλαπλασιασθεί επίσης με απλές 

ή οφιοειδείς καταβολάδες.

Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται σε όλα σχεδόν τα εδάφη, αλλά προτιμά θερμά, ηλιαζόμενα 

ή ημισκιερά εδάφη, κανονικά αρδευόμενα και καλά αποστραγγιζόμενα. Σε ψυχρές 

περιοχές μπορεί να καλλιεργηθεί σε φυτοδοχεία, ως φυτό εσωτερικών χώρων ή 

θερμοκηπίων.
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Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ευπαθές στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας και τους ισχυρούς ανέμους. 

Προτιμά σκιερές θέσεις φύτευσης.

Εχθροί και ασθένειες

Ανθεκτικό φυτό στις μυκητολογικές και εντομολογικές προσβολές.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Στην βόρεια Ελλάδα είναι άγνωστο είδος λόγω της μη αντοχής τους στις χαμηλές 

χειμερινές θερμοκρασίες αλλά και στη νότια Ελλάδα είναι ελάχιστα γνωστό και πρέπει 

να διαδοθεί.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική στην αρχιτεκτονική του τοπίου

Κατάλληλο να αναρριχηθεί σε σκουρόχρωμους τοίχους κατοικιών, όπου τα λευκά 

άνθη του δημιουργούν έντονες χρωματικές αντιθέσεις. Αναρριχάται 

εύκολα σε πέργολες ή δικτυωτά σκέπαστρα τα οποία διακοσμεί άριστα. Μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί ως φυτό εδαφοκάλυψης οριζόντιων ή κεκλυμένων εδαφών. 

Συνιστάται για διακόσμηση αίθριων και καθιστικών κήπου, που προφυλάσσονται από 

τους ανέμους.
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ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ

Rosa sp. της οικογένειας των Rosaceae 

(Αρχαίο λατινικό όνομα)

Ιστορικό

Το γένος Rosa περιλαμβάνει περισσότερα από 125 είδη, φυλλοβόλων, 

ημιαειθαλών και αειθαλών φυτών, θαμνώδους, δενδρώδους και αναρριχώμενης 

βλάστησης, ιθαγενών των εύκρατων αλλά και των ψυχρών περιοχών του βόρειου 

ημισφαιρίου, από τα οποία τουλάχιστον 20 είδη αυτοφύονται και στη χώρα μας. 

Αντίθετα δεν έχουν βρεθεί αυτοφυείς τριανταφυλλιές στο νότιο ημισφαίριο.

Πλεονεκτήματα αναρριχώμενης τριανταφυλλιάς

Αναμφισβήτητα η τριανταφυλλιά είναι το ωραιότερο κόσμημα των κήπων και 

πάρκων και το πιο λαοφιλές φυτό ενώ το τριαντάφυλλο είναι το καλύτερο, και πιο 

εντυπωσιακό άνθος, που δίκαια λέγεται ότι είναι «ο βασιλιάς των ανθέων».

Στη διαπίστωση αυτή συνηγορούν τα πολλά πλεονεκτήματα που συγκεντρώνει:

1. Είναι πολυετές φυτό, που όταν δεχθεί τις κατάλληλες καλλιεργητικές φροντίδες 

μπορεί να ζήσει δεκάδες χρόνια.

2. Είναι σκληραγωγημένο φυτό και ευδοκιμεί σε διάφορες κλιματιστικές συνθήκες, 

καλλιεργούμενο σε μεγάλη έκταση του βόρειου και νότιου γεωγραφικού πλάτους και σε 

διάφορα υψόμετρα.

3. Μπορεί να ευδοκιμήσει σε όλα σχεδόν τα εδάφη του κήπου, αρκεί να έχει τα 

απαραίτητα θρεπτικά συστατικά.

4. Οι αναρριχώμενες τριανταφυλλιές με την ρωμαλέα τους ζωηρή και πυκνή τους 

βλάστηση, καλύπτουν σε μικρό σχετικά χρονικό διάστημα τοίχους κτιρίων, πέργολες, 

δικτυωτά σκέπαστρα, φράκτες και άλλες επιφάνειες και διακοσμούν άριστα το τοπίο στο 

οποίο φιλοξενούνται, τόσο με τα φύλλα τους αλλά ιδίως με τα τριαντάφυλλα. Όταν 

αναρριχώνται σε τοίχους κτιρίων, ανάλογα με το χρώμα τους και το χρώμα των
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τριαντάφυλλων δημιουργούν ωραίες εναρμονίσεις χρωμάτων ή εντυπωσιακές 

αντιθέσεις.

5. Υπάρχει μεγάλη ποικιλία τύπων φυτών, όπως είναι τα υβρίδια τσαγιού (Hybrid Tea 

roses, οι φλοριμπούντα (Floribunda roses, οι πολύανθοι (Polyantha roses, οι 

τριανταφυλλιές Αγγλίας (English roses), Παλλάς (Palace) και άλλοι.

6. Κανένα άλλο φυτό δεν έχει τόσες ποικιλίες, που σ’ όλα τα είδη της τριανταφυλλιάς 

ξεπερνούν τις 20.000 και αφορούν κυρίως στο μέγεθος, σχήμα, χρώμα, αριθμό πετάλων 

και άρωμα ανθέων, όπως και στο μήκος των ανθικών στελεχών, αριθμό ανθέων ανά 

ανθικό στέλεχος, αντοχή στη διατήρηση των τριαντάφυλλων στο φυτό και στο 

ανθοδοχείο, αντοχή ή ευπάθεια στις μυκητολογικές και εντομολογικές προσβολές και 

στους οικολογικούς παράγοντες.

7. Μπορεί να καλλιεργηθεί τόσο στον κήπο όσο και σε φυτοδοχεία για τη διακόσμηση 

εξωστών, δωμάτων, αίθριων και καθιστικών κήπων.

8. Τα τριαντάφυλλα στο στάδιο του μπουμπουκιού συσκευάζονται εύκολα 

και μεταφέρονται σε μεγάλες αποστάσεις.

9. Ως κομμένο άνθος έχει τη μεγαλύτερη αξία από όλα σχεδόν τα άλλα άνθη, επειδή 

διατηρείται αρκετά στο ανθοδοχείο και έχει ωραία εμφάνιση.

10. Το τριαντάφυλλο αποτελεί τη βάση της επιχείρησης ενός ανθοπωλείου, σ’ όλη τη 

διάρκεια του χρόνου και ιδίως το Χειμώνα.

11. Οι αναρριχώμενες τριανταφυλλιές έχουν πολλές εφαρμογές στην Αρχιτεκτονική 

τοπίου.

12. Τέλος, επισημαίνεται ότι οι αναρριχώμενες τριανταφυλλιές μαζί με τις δενδρώδεις 

και θαμνώδεις, είναι από τα πολυτιμότερα φυτά για τη δημιουργία Ανθοκομικών 

Εκθέσεων και Εκθέσεων Αρχιτεκτονική του Τοπίου.
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Περιγραφή

Ύψος: 3-6 μέτρα που σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να ξεπεράσει και τα 8 μέτρα. 

Βλαστοί: Ισχυροί, ξυλώδεις, συνήθως μεγάλου μήκους που φέρουν αγκάθια.

Φύλλα: Εναλλάσσοντα, σύνθετα, με 3-4 ωοειδή έως καρδιόσχημα φυλλάρια, με χείλη 

λεπτοφυώς οδοντωτά ή πριονωτά, ανοιχτού πράσινου ή βαθυπράσινου χρώματος και με 

παράφυλλα συμφυή με το μίσχο.

Άνθη: Απλά, ημίδιπλα ή διπλά, με 5- 75 πέταλα, λευκού, κίτρινου, πορτοκαλί, ρόδινου, 

κόκκινου, πορφυρού, μωβ ή μπλε χρώματος, μονόχρωμα, δίχρωμα ή πολύχρωμα, 

διαμέτρου 3-10 εκμ. ή και περισσότερα, με άρωμα ή χωρίς άρωμα, μονήρη ή κατά 

επάκριους κορύμβους, με κάλυκα συμφυόμενο με σταμνοειδή ανθοδόχη.

Καρπός: Σκληρό αχαίνιο, σφαιρικό, επίμηκες κυλινδροκωνικό, κόκκινο ή μαύρο. 

Ταχύτητα ανάπτυξης: Η ταχύτητα ανάπτυξης εξαρτάται από το είδος του υποκειμένου, 

την εμβολιαζόμενη ποικιλία, τις εδαφοκλιματικές συνθήκες και τις καλλιεργητικές 

φροντίδες. Μπορεί να χαρακτηρισθεί μέτρια έως μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης

Οι περισσότερες ποικιλίες των αναρριχώμενων τριανταφυλλιών ανθίζουν μόνο την 

Άνοιξη, αλλά υπάρχουν και συνεχούς άνθησης.

Πολλαπλασιασμός

Ο επιτυχέστερος και πιο διαδεδομένος τρόπος πολλαπλασιασμού είναι με 

εμβολιασμό της επιθυμητής ποικιλίας στο άγριο υποκείμενο. Χρησιμοποιείται 

συνήθως ο όρθιος ασπιδωτός ενοφθαλμισμός, ο οποίος εφαρμόζεται το Μάιο - Ιούνιο με 

βλαστάνοντα οφθαλμό ή το Σεπτέμβριο - Οκτώβριο με κοιμώμενο. Μοσχεύματα 

σκληρού ή μαλακού ξύλου χρησιμοποιούνται σε μικρή κλίμακα. Για την επιτυχέστερη 

ριζοβολία των μοσχευμάτων, συνιστάται να τοποθετούνται σε σύστημα υδρονέφωσης 

(mist propagation) με χρησιμοποίηση ορμονών ριζοβολίας.

Καλλιέργεια

Η τριανταφυλλιά αναπτύσσεται σε όλα σχεδόν τα εδάφη, καλύτερα όμως σε 

αμμοαργιλλώδη, καλά αποστραγγιζόμενα, ελαφρά όξινα, που έχουν βάθος 40-50 εκ. και
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δέχονται αρκετό ήλιο. Κατά το Royce Thompson Institute η τριανταφυλλιά ευδοκιμεί σε 

pH 5,0-6,5 με optimum αυτού 6,0-6,5. Να αποφεύγονται τα πολύ αμμώδη 

ή αργιλλώδη εδάφη, εκτός εάν βελτιωθούν με διάφορα εδαφοβελτιωτικά, όπως 

αποσυντεθειμένα φύλλα, τύρφη, περλίτης, κοπριά πολύ καλά χωνευμένη και άλλα. 

Καλό είναι να λιπαίνεται κάθε χρόνο με κοπριά ή χημικά λιπάσματα. Καταλληλότερη 

εποχή το τέλος του Χειμώνα ή νωρίς την Άνοιξη, πριν από την έναρξη της 

βλάστησης.Τακτικές αρδεύσεις είναι εντελώς απαραίτητες γιατί δημιουργούν ζωηρή 

βλάστηση και πλούσια ανθοφορία.

Οι τριανταφυλλιές πρέπει να κλαδεύονται τακτικά κάθε χρόνο, για να 

ανανεώνονται οι παλιοί ξυλώδεις βλαστοί, να αφαιρούνται τα ξερά κλαδιά και να 

διατηρείται το σχήμα τους. Το κλάδεμα τα πρώτα χρόνια πρέπει να είναι αυστηρό για να 

δημιουργήσει ζωηρή βλάστηση. Τα επόμενα χρόνια το κλάδεμα γίνεται ανάλογα με 

τον επιδιωκόμενο σκοπό. Στα κύρια κλαδιά - οδηγούς εφαρμόζεται ελαφρό κλάδεμα εάν 

επιθυμούμε να καλύψουν μεγάλο χώρο και αυστηρό όταν θέλουμε να καλύψουν χαμηλές 

μικρές επιφάνειες.

Στο κλάδεμα ανθοφορίας αφήνονται βλαστοί ανά 15-20 εκ. στα διετή ή τριετή 

κλαδιά από τα οποία εκφύονται και κλαδεύονται στα 3-4 εκ. Παλιοί 

ξυλοποιημένοι βλαστοί πρέπει να αφαιρούνται από τη βάση τους εφόσον προηγουμένως 

έχουν αντικατασταθεί με καινούργιους εύρωστους. Σε ποικιλίες με μεγάλα άνθη 

δεν αφαιρούνται πολλοί βλαστοί για να μην περιορίζεται η ανθοφορία. Συνιστάται 

ιδιαίτερα να κόβονται τα υπερώριμα άνθη, γιατί εκτός ότι είναι αντιαισθητικά, εξαντλούν 

και το φυτό με τους σχηματιζόμενους καρπούς τους με αποτέλεσμα να αναστέλλεται η 

ανθοφορία. Στην περίπτωση αυτή κλαδεύονται συνήθως τα ανθικά στελέχη από τη βάση 

τους ή καλύτερα αφαιρείται μόνο ένα τμήμα τους με τα υπερώριμα τριαντάφυλλα και με 

λίγα φύλλα. Έτσι αναπτύσσονται νέοι ζωηροί βλαστοί.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ανθεκτικό φυτό τόσο στις χαμηλές, μέχρι -25° C, όσο και στις υψηλές θερμοκρασίες και 

στους ανέμους.
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Εχθροί και ασθένειες

Αρκετοί μύκητες και έντομα προσβάλλουν την τριανταφυλλιά. Από τις 

μυκητολογικές αναφέρονται το ωίδιο που καταπολεμείται με Αφουγκάν, Ριμιντίν και 

Νιμρόντ, η σκωρίαση που καταπολεμείται με το Πλάντβοξ, η μαύρη κηλίδωση με 

Φαλτάν, Μπένλεϊτ ή Μανέμπ και η τεφρά σήψη ή βοτρύτις με Μπένλεϊτ ή Rorrap. Από 

τις εντομολογικές συνηθέστερες είναι οι αφίδες που καταπολεμούνται με Διαζινόν, 

Ντεσίς ή Ντιμεκρόν, η ψώρα ή βαμβακάδα με Ντιμεκρόν και θερινό πολτό , ο υλοτόμος, 

ο φυλλοδέτης και διάφορα ξυλοφάγα έντομα με Ντιμεκρόν και άλλα διασυστηματικά 

εντομοκτόνα.

Είδη και ποικιλίες

Τα πιο γνωστά αναρριχώμενα είδη που υπάρχουν στη χώρα μας είναι:

1. Rosa banksiae ή Rosa banksiana, ύψους μέχρι 6 μέτρων, αειθαλής στα θερμά κλίματα, 

με άνθη απλά, λευκού ή κίτρινου χρώματος και διαμέτρου 2-3 εκ.

2. Rosa laevigata, ιθαγενής της Κίνας, με μεγάλα, μονήρη, λευκά άνθη.

3. Rosa polyantha  ή Rosa multiflora, ύψους 3-6 μέτρων, με ισχυρά όρθια κλαδιά, λευκά 

ή ρόδινα άνθη σε ταξιανθίες κορύμβου.

Εκτός από τις αυτοφυείς αναρριχώμενες τριανταφυλλιές, έχουν δημιουργηθεί πολλές 

νέες ποικιλίες με διασταυρώσεις και εμβολιασμό σε άγρια υποκείμενα, που διακρίνονται 

για το πλούσιο φύλλωμά τους και κυρίως για τα εντυπωσιακά τους άνθη, από άποψη 

μεγέθους και χρώματος.
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Από τις πιο διαδεδομένες στον κόσμο σήμερα αναρριχώμενες ποικιλίες, που 

καλλιεργούνται και στην Ελλάδα, ταξινομημένες σε κατηγορίες χρωματισμού, 

αναφέρονται:

Α. Ποικιλίες με κόκκινα τριαντάφυλλα

1. «Benvenuto», ποικιλία με άφθονα, κόκκινα και αρωματικά τριαντάφυλλα, συνεχούς 

άνθησης.

2. «Cocktail», ποικιλία πλούσιας βλάστησης με άνθη απλά, πενταπέταλα, πολλά μαζί στο 

ίδιο ανθικό στέλεχος. Ανθίζει συνέχεια σ’ όλη την διάρκεια της Άνοιξης και του 

καλοκαιριού.

5. «Danse des Sylphes», ύψους μέχρι 4 μέτρων, με διπλά φωτεινά κόκκινα 

τριαντάφυλλα, συνεχούς άνθηοης.

4. «Danse de Feu » ύψους μέχρι 4 μέτρων, με βαθυκόκκινα ή βιολέ άνθη, συνεχούς 

άνθησης, για κάλυψη τοίχων βόρειας έκθεσης.

5. «Ena Harkness», εύρωστη ποικιλία, κατάλληλη για φύτευση κοντά σε τοίχους, με 

πολύ αρωματικά άνθη, παρατεταμένης ανθοφορίας.

6. «Etoile de Hollande», ύψους 4 μέτρων, με πολύ αρωματικά άνθη.

7. «Excelsa» ύψους 3-4 μέτρων, με λαμπερά πράσινα φύλλα και διπλά άνθη.

8. «G rand H otel» με πλούσια ορθόκλαδη βλάστηση και μεγάλα άνθη.

9. «Grimson Glory», με πολύ πλούσια βλάστηση και βαθυκόκκινα, αρωματικά άνθη, που 

ανθίζουν από την Άνοιξη μέχρι και το Φθινόπωρο.

10. «Gruss an H eidelberg»  με αιματόχροα άνθη και συνεχή άνθηση.

11. «Guinee» ύψους 5 μέτρων, πλούσιας βλάστησης και ανθοφορίας, με πολύ 

αρωματικά, βαθυκόκκινα, μεγάλα και διπλά άνθη.
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12. «M œ y Hart», μεγάλης βλάστησης και ανθοφορίας ποικιλία, με μεγάλα αιματόχροα 

και αρωματικά άνθη.

13. «New Yorker», ρωμαλέας βλάστησης, με τριαντάφυλλα μεγάλης διαμέτρου.

14. «P au l’s Scarlet Climber», ύψους 3 μέτρων, με ημίδιπλα τριαντάφυλλα.

15. «Rouge M eilland», ποικιλία απαράμιλλη σε ευρωστία, βλάστηση και άνθηση, με 

μακροστέλεχα άνθη, και συντηρούνται μεγάλο χρονικό διάστημα στο ανθοδοχείο.

16. «Soraya», φυτό εξαιρετικής βλάστησης, με πυκνό φύλλωμα βαθυπράσινου 

χρώματος και μεγαλόσχημα, πολύ εντυπωσιακά άνθη.

17. «Sym pathie», εύρωστη ποικιλία, με συνεχή ανθοφορία και αρωματικά άνθη.

18. «Texas Centennial», ποικιλία μεγάλης ανάπτυξης, με αρωματικά άνθη,

Β. Ποικιλίες με ρόδινα άνθη

1. «Abertine», με μακροστέλεχα και πολύ αρωματικά άνθη, που έχουν ικανοποιητική 

ανθοφορία.

2. «B allet», μεγάλου σχήματος τριαντάφυλλα, με ζωηρή και πυκνή βλάστηση.

3. «Blaze», ύψους μέχρι 3 μέτρων, με μεγάλα δερματώδη φύλλα και μεγάλες ταξιανθίες 

αρωματικών, ημίδιπλων ανθέων, συνεχούς άνθησης.

4. «C lair M atin», ύψους 2-3 μέτρων, με λευκορόδινα άνθη, ποικιλία κατάλληλη για 

φύτευση κοντά σε τοίχους βόρειας έκθεσης, συνεχούς άνθησης.

5. «Com passion», ύψους 3 μέτρων, με πολύ ωραία, αρωματικά, διπλά τριαντάφυλλα, 

συνεχούς άνθησης.

6. «C oral D awn», ύψους 3 μέτρων, συνεχούς ανθοφορίας με ρόδινα και πολύ αρωματικά 

άνθη.
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7. «Dorothy Perkins», ύψους 3-5 μέτρων, με διπλά ρόδινα άνθη, κατάλληλα γω 

βορεινούς τοίχους.

8. «Heraldo», ποικιλία μεγάλης ανάπτυξης και άφθονης ανθοφορίας και βλάστησης, με 

μεγάλα, ελαφρά αρωματικά τριαντάφυλλα.

9. «Laurent Carl», με μεγάλα και αρωματικά άνθη.

10. «Madame Caroline Testout», ύψους 5-6 μέτρων, με διπλά άνθη.

11. «Μeg», ύψους 4 μέτρων, με άνθη ελαφρά αρωματικά.

12. «Queen Elizabeth», εύρωστη και ρωμαλέας βλάστησης ποικιλία, με εξαιρετική τάση 

αναρρίχησης και ελαφρά αρωματικά άνθη, μεγάλου εύρους άνθησης.

13. «Spartan», πολύ εύρωστο φυτό, μεγάλης ανάπτυξης και ανθοφορίας με άφθονα 

άνθη, ελαφρά αρωματικά.

Γ. Ποικιλίες με κίτρινα άνθη

1. «Casino», εξαιρετικής ανάπτυξης ποικιλία, με μεγάλα τριαντάφυλλα.

2. «Golden Scepter», με ελαφρά αρωματικά άνθη, που ανθίζουν συνέχεια μέχρι και το 

Φθινόπωρο.

3. «Golden Showers», ύψους μέχρι 3 μέτρων, και άνθη ελαφρά αρωματικά, συνεχούς 

άνθησης και μεγάλης αναρριχητικής ικανότητας, ιδίως σε τοίχους βόρειας έκθεσης .

4. «Lawrence Johnston», πολύ ρωμαλέα ποικιλία μέχρι ύψους 10 μέτρων, με μεγάλα, 

πολύ αρωματικά, απλά άνθη.

5. «Maigold», ύψους 6 μέτρων, πολύ γρήγορης ανάπτυξης, που συνοδεύεται από 

πλούσια βλάστηση και ανθοφορία, με πολύ αρωματικά, διπλά, χρυσοκίτρινα 

τριαντάφυλλα.
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6. «Ophelia», ποικιλία με πυκνή βλάστηση και μεγάλα αρωματικά άνθη.

7. «Sutter ’s Gold», ύψους 4 μέτρων, μεγάλης βλάστησης και ανθοφορίας, με μεγάλα, 

χρυσοκίτρινα και πολύ αρωματικά τριαντάφυλλα.

Δ. Ποικιλίες με πορτοκαλί χρώμα

1. «Bettina», μέτριας ανάπτυξης ποικιλία, αλλά με πλούσιο φύλλωμα και μεγάλα άνθη, 

μέχρι και το Φθινόπωρο.

2. «Orange Triumph», με άφθονα τριαντάφυλλα που καλύπτουν ολόκληρο το φυτό.

Ε. Ποικιλίες με λευκά άνθη

1. «Iceberg», ύψους 4 μέτρων, με διπλά και λευκά σαν το χιόνι τριαντάφυλλα.

2. «Ilse Krohn Superior», φυτό μεγάλης ανάπτυξης, αλλά με μικρά άνθη.

3. «New Dawn», ύψους 3 μέτρων, με ελαφρά αρωματικά, ημίδιπλα λευκορόδινα άνθη, 

κατάλληλα για βορεινούς τοίχους, συνεχούς άνθησης.

4. «Schwanensee», εξαιρετικής ανάπτυξης ποικιλία, με άνθη μεγάλου σχήματος.

5. «Swan Lake», ύψους 2-3 μέτρων, με πολύ αρωματικά διπλά άνθη, συνεχούς άνθησης. 

Ε. Ποικιλίες με πολύχρωμα άνθη

1. «AIchYmíst», ύψους 4 μέτρων, με φύλλα ορειχάλκινου (μπρούτζινου) χρώματος και 

άνθη ευχάριστου αρώματος, ανοιχτού κίτρινου και ρόδινου χρώματος.

2. «E aslea ’s  Golden Rambler», ύψους 4-5 μέτρων και αρωματικά, διπλά, λευκοκίτρινα 

άνθη.

3. «Forty Nine», μεγάλης ανάπτυξης ποικιλία, με άνθη κιτρινόχροα και έντονα κόκκινα 

στο εσωτερικό τους.

4. «G alw ay Bay», ύψους 3 μέτρων, με διπλά, ροδινοκόκκινα άνθη, συνεχούς άνθησης.
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5. «G rand M ere Jenny», με πυκνή βλάστηση και άνθη μεγάλα, κίτρινα στη βάση τους 

και κόκκινα στις άκρες των πετάλων.

6. «Kordes Perfecta», πολύ εύρωστο φυτό και μεγάλης ανθοφορίας. Άνθη πολύ μεγάλα, 

μονοστέλεχα, ελαφρά αρωματικά, λευκού χρώματος με ελαφρά κόκκινη απόχρωση.

7. «Leontine Gervais», ύψους 5-7 μέτρων, με μεγάλα, διπλά, ανοιχτού κιτρινορόδινου 

χρώματος και αρώματα μήλου.

8. «M adame A. M eilland», μία από τις καλύτερες αναρριχώμενες ποικιλίες για την 

πλούσια βλάστηση και ανθοφορία της, που συνεχίζεται μέχρι και το Φθινόπωρο. Τα 

τριαντάφυλλά της είναι από τα μεγαλύτερα που υπάρχουν και έχουν ανοιχτό κίτρινο 

χρώμα με ελαφρά ρόδινη απόχρωση.

9. «M asquerade», της κατηγορίας των αναρριχώμενων Floribunda, με μικρά, ελαφρά 

αρωματικά, 15πέταλα τριαντάφυλλα, κοκκινοκίτρινου χρώματος και εντυπωσιακής 

άνθησης.

10. «President Hoover», ποικιλία μεγάλης ανάπτυξης και ανθοφορίας με άνθη μεγάλα, 

αρωματικά, κοκκινοκίτρινου χρώματος.

11. «Rose Gaujard», ποικιλία εφάμιλλη της M adam e M eilland  με τριαντάφυλλα που 

έχουν ελαφρά ιώδη απόχρωση και χαλκόχροες ραβδώσεις.

12. «Signora Fierro Puricelli», πλούσιας βλάστησης και εξαιρετικής ανθοφορίας φυτό, 

με άνθη μεγάλα, ελαφρά αρωματικά, κοκκινοκίτρινου χρώματος.

13. «Talismán», μεγάλης ανάπτυξης και συνεχούς ανθοφορίας μέχρι το Φθινόπωρο, με 

άνθη πολύ αρωματικά, μεγάλα, κόκκινα, με χρυσοκίτρινες ραβδώσεις.

Διάθεση φυτώ ν και ανθέων

Η τριανταφυλλιά είναι περιζήτητο φυτό, τόσο για την καλλιέργειά της στον κήπο 

και τα φυτοδοχεία, όσο και για το ανθοδοχείο και για το λόγο αυτό έχει μεγάλη ζήτηση 

και εμπορική αξία. Συνήθως η προσφορά ανταποκρίνεται στη ζήτηση,
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δεδομένου ότι εκτός από την παραγωγή τριανταφυλλιών στο εσωτερικό, εισάγονται 

μεγάλες ποσότητες από το εξωτερικό και ειδικότερα από τη Γαλλία, Γερμανία, Βέλγιο, 

Ολλανδία, Ιταλία, Βουλγαρία και άλλες χώρες.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Ο βασιλιάς των ανθέων, το τριαντάφυλλο, έχει πολλές εφαρμογές:

Πολύ κατάλληλο για φύτευση κοντά σε κτίρια, για να αναρριχηθεί σ' αυτά με 

υποστήριξη, όπου ανάλογα με τα χρώματα των κτιρίων και των τριαντάφυλλων, 

δημιουργούνται φανταστικές χρωματικές εναρμονίσεις και ισχυρές και εντυπωσιακές 

αντιθέσεις. Ιδεώδες φυτό, για να διακοσμήσει κήπους οροφής, εξώστες, αίθρια και 

καθιστικά κήπων.

Πρέπει οπωσδήποτε να χρησιμοποιείται σε δημόσια πάρκα και δημόσιους

κήπους, γιατί αποτελεί απαραίτητο στοιχείο της αισθητικής τους εμφάνισης. Συνιστάται 

ιδιαίτερα για αγροικίες, επαύλεις, τουριστικούς και αρχαιολογικούς χώρους, 

εκπιαιδευτικά και ευαγή ιδρύματα και παντού όπου υπάρχουν κήποι.

Κατεξοχήν φυτό για ανθοκομικές εκθέσεις,στις οποίες προσδίδει ιδιαίτερη αίγλη. 

Αναρριχάται εύκολα σε πέργολες,δικτυωτά σκέπαστρα, φράκτες και οποιεσδήποτε 

κάθετες ή οριζόντιεςεπιφάνειες.

Πολύ κατάλληλο για κάλυψη τοίχων αντιστήριξης και κάθετων αντιαισθητικών 

επιφανειών ενός οικοπέδου ή κήπου. Είναι το μοναδικό καλλωπιστικό φυτό, 

που μπορεί να δημιουργήσει υποτελείς κήπους, τους τριανταφυλλεώνες.
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ΦΑΣΟΛΙ ΤΟΥ ΚΑΡΑΚΑΛΑ ή σαλίγκαρος

Phaseolus caracalla ή Vigna caracalla της οικογένειας των Leguminosae 

( Αρχαίο ελληνικό όνομα που χρησιμοποιήθηκε από τον Διασκουρίδη)

Ιστορικό

Το Phaseolus caracalla κατάγεται από την νότια Αμερική και είναι πολυετές, ποώδες, 

φυλλοβόλο αναρριχώμενο. Στη χώρα μας καλλιεργείται από παλιά.

Περιγραφή

Ύψος: Μέχρι 5 μέτρα.

Βλαστοί: Ποώδεις, περιελισσόμενοι, πράσινου ως πρασινοκαφέ χρώματος.

Φύλλα: Σύνθετα, που το καθένα έχει 3 φυλλάρια, επιμήκη - καρδιόσχημα, πράσινου 

χρώματος.

Άνθη: Όμοια με τα άνθη του μοσχομπίζελου, πρωτότυπης κατασκευής, αρωματικά, με 

πορφυρές, ρόδινες, κίτρινες και λευκές αποχρώσεις, σε ταξιανθίες βότρυ. Η τρόπιδα των 

ανθέων μοιάζει με σαλιγκάρι, από όπου και το κοινό όνομα του φυτού.

Καρπός: Λοβός, λίγο κυρτά.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μεγάλη.

Εποχή και εύρος άνθησης

Ανθίζει την Άνοιξη και το Καλοκαίρι.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με σπόρο, που σπέρπνεται την Άνοιξη ή με μοσχεύματα το 

Φθινόπωρο.

Καλλιέργεια

Αναπτύσσεται σε όλα τα εδάφη του κήπου, αλλά ευδοκιμεί σε ηλιαζόμενα, 

πλούσια σε οργανική ουσία και καλά αποστραγγιζόμενα, που προστατεύονται από τους 

ξηρούς άνεμους.
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Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ευπαθές στις χαμηλές θερμοκρασίες της βόρειας Ελλάδας,όπου 

συνήθως υπάρχει παγωνιά.

Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και στην αρχιτεκτονική του τοπίου

Λόγω του ωραίου αρώματος των ανθέων του, συνιστάται να φυτεύεται κοντά σε 

κτίρια.Αναρριχάται εύκολα με τους έλικες που διαθέτει σε πέργολες, δικτυωτά 

σκέπαστρα ή φράκτες, τους οποίους διακοσμεί άριστα.

Πολύ κατάλληλο φυτό για εξώστες, δώματα.(ταράτσες),αίθρια,καθιστικά και άλλ 

ους μικρούς χώρους.Μπορεί να καλύψει τοίχους αντιστήριξης ή άλλες αντιαισθητικές 

κάθετες επιφάνειες ενός κήπου ή οικοπέδου. Συνιστάται ιδιαίτερα για επαύλεις, 

τουριστικά συγκροτήματα και αποτελεί απαραίτητο 

συμπλήρωμα ανθοκομικών εκθέσεων.
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ΧΟΥΑ ή ασκληπιός ή κεράκι

Hoya carnosa ή Asclepias carnosa της οικογένειας των Asclepiadaceae 

(Ονομάστηκε έτσι προς τιμήν του Άγγλου ανθοκόμου Thomas HOY)

Ιστορικό

Το γένος Hoya περιλαμβάνει περί τα 200 είδη από τα οποία λίγα μόνο 

καλλιεργούνται σε φυτοδοχεία. Συνήθως καλλιεργούνται για να αναρριχηθούν σε 

συρμάτινα δικτυωτά, τοίχους ή άλλες επιφάνειες.

Είναι ιθαγενή της νότιας Κίνας, του Ινδονησιακού Αρχιπελάγους και της 

Αυστραλίας.Το είδος Hoya carnosa κατάγεται από την Αυστραλία και είναι αειθαλές 

αναρριχώμενο.

Περιγραφή

Ύψος: Μέχρι 6 μέτρα.

Βλαστοί: Πρασινοκαφέ, που φέρουν εναέριες ρίζες, με τις οποίες αναρριχάται.

Φύλλα: Σαρκώδη, δερματώδη, ωοειδή έως ευρέως λογχοειδή, οξύληκτα, πράσινα με 

ασημί στίγματα, αντίθετα.

Άνθη: Κηρώδη, από όπου και το κοινό λατινικό όνομα "Wax", αρωματικά, λευκοκίτρινα 

με κόκκινο κέντρο, σε μασχαλιαία σκιάδια.

Ταχύτητα ανάπτυξης: Μικρή.

Εποχή και εύρος άνθησης

Τα άνθη εμφανίζονται όταν τα φυτά φθάσουν σε ώριμη ηλικία, έπειτα από μερικά 

χρόνια. Ανθίζουν από το Μάιο μέχρι το Σεμτερβριο.

Πολλαπλασιασμός

Πολλαπλασιάζεται με μοσχεύματα και εναέριες καταβολάδες .
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Καλλιέργεια

Η Χόϋα απαιτεί φωτεινό χώρο, που να προστατεύεται από τις άμεσες 

ηλιακές ακτίνες, έδαφος καλά αποστραγγιζόμενο, πλούσιο σε οργανική ουσία. Δεν 

πρέπει το έδαφος να ξηραίνεται το Καλοκαίρι. Καλό είναι να λιπαίνεται μόνο κατά 

την περίοδο της ανθοφορίας κάθε 3-4 εβδομάδες. Κατά την περίοδο της άνθησης, δεν 

πρέπει να μετακινούνται οι βλαστοί, γιατί πέφτουν τα άνθη, παρά μόνο μετά τη λήξη της 

ανθοφορίας. Στους χειμερινούς μήνες δεν πρέπει να αρδεύεται.

Αντοχή ή ευπάθεια στους οικολογικούς παράγοντες

Ευπαθές στο ψύχος φυτό όταν η θερμοκρασία κατεβεί κάτω από το 0° C, με 

optimum θερμοκρασιών κατά την περίοδο ανάπτυξης του φυτού στους 16-200 C και 

κατά το Χειμώνα τους 10-140 C. Ευπαθές στο άμεσο ηλιακό φως και τους ανέμους.

Εχθροί και ασθένειες

Προσβάλλεται από τις αφίδες που καταπολεμούνται με Διαζινόν, Μαλαθείον, Ντεσις 

και άλλα εντομοκτόνα.

Είδη και ποικιλίες

Αναφέρονται τα είδη:

1. Hoya bella, πολύ κατάλληλη για κρεμαστά φυτοδοχεία. Έχει ανοιχτοπράσινα 

φύλλα και πολύ εντυπωσιακά λευκοκίτρινα κηρώδη άνθη με ροδοκόκκινο κέντρο.

2. Hoya australis, ένα πολύ ελκυστικό αναρριχώμενο με πολύ ωραία φύλλα και 

λευκοκίτρινα κηρώδη άνθη.

Διάθεση φυτών και ανθέων

Αν και είναι τόσο πρωτότυπο και αξιόλογο φυτό , ελάχιστα ζητείται και καλλιεργείται, 

ίσως γιατί δεν παράγεται από τους φυτωριούχους σε έκταση όση θα έπρεπε.
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Εφαρμογές στην αρχιτεκτονική και αρχιτεκτονική του τοπίου

Η Χόυα βρίσκει τις περισσότερες εφαρμογές ως φυτό εσωτερικών χώρων, που το 

υς διακοσμεί άριστα. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί και στο ύπαιθρο υπό ορισμένες 

προϋποθέσεις. Δηλαδή να καλλιεργείται σε φυτοδοχεία τα οποία στο τέλος του 

Φθινοπώρου θα μεταφέρονται σε εσωτερικούς χώρους, στους οποίους παραμένουν όλο 

το Χειμώνα και αρχές της Άνοιξης, ενώ τους υπόλοιπους μήνες του χρόνου μπορούν να 

μεταφερθούν έξω σε υπήνεμα μέρη που δέχονται άφθονο φως αλλά όχι άμεσο ηλιακό 

φως.

Έτσι μπορεί να καλλιεργηθεί σε πυλωτές κτιρίων, αίθρια,καθιστικά κήπων και άλ 

λους εξωτερικούς χώρους του κήπου όπου πληρούνται οι προαναφερθείσες 

προϋποθέσεις.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Για τον καλλωπισμό και τη διάνθιση των κήπων χρησιμοποιούμε αρκετά 

καλλωπιστικά φυτά. Παρόλο που καλλωπιστικά φυτά στους ελληνικούς κήπους 

καλλιεργούνταν από αρχαιοτάτων χρόνων, η κηποτεχνία στην Ελλάδα αναπτύχθηκε τα 

τελευταία χρόνια, επηρεαζόμενη από την κηποτεχνία άλλων χωρών, κυρίως ευρωπαϊκών. 

Μαζί με την εισαγωγή της κηποτεχνίας εισήχθηκαν στην Ελλάδα και πολλά 

καλλωπιστικών φυτών, τα οποία διαδόθηκαν ταχύτατα και χρησιμοποιούνται «κατά 

κόρο» στους κήπους -δημόσιους και ιδιωτικούς.

Στην εργασία αυτί] μελετήσαμε 41 είδη καλλωπιστικών φυτών, τα οποία 

διαδόθηκαν ταχύτατα και χρησιμοποιούνται «κατά κόρο» στους κήπους δημόσιους και 

ιδιωτικούς.

Η επιρροή και η τάση καλλιέργειας ή διάδοσης ενός είδους φυτού είναι τόσο 

έντονη κατά καιρούς, που παρατηρώντας κανείς ένα κήπο μπορεί να διαπιστώσει 

περίπου πότε κατασκευάστηκε από τα είδη των φυτών που κυριαρχούν σε αυτό ή τον 

χαρακτηρίζουν.
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Clematis napaulensis 

Οικογένεια: Ranunculaceae
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Senecio confusus 

Οικογένεια: Asteraceae
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Hardenbergia violácea

Οικογένεια: Fabaceae
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Clematis 'Dr. RuppeV 

Οικογένεια: Ranunculaceae
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Akebia Quinaía

Οικογένεια: Lardizabalaceae
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Mandevilla laxa

Οικογένεια: Απόκυνίδες (Apocynaceae)
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Vigna caracalla 

Οικογένεια: Fabaceae
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Cryptostegia grandiflora 

Οικογένεια: Απόκυνίδες (Apocynaceae)
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Ipom oea sloteri
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Clematis rehderiana 

Οικογένεια: Ranunculaceae
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ΑΓίαδοίιγς ΙιβχαρβίαΙιις

Οικογένεια: Αηηοηαεεαε
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δόλιχος - Dolichos lablab 

Οικογένεια: Fabaceae
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Strongylodon macrobotrys 

Οικογένεια: Fabaceae
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Cobaea scandens 

Οικογένεια: Polemoniaceae

194



195



Ipomoea lobato 

Οικογένεια: Convolvulaceae
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Tecomanthe hillii 

Οικογένεια: Bignoniaceae
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Thunbergia mysorensis

Οικογένεια: Ακανθίδες (Acanthaceae)
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